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Törvény és szeretet 
„A mennyben elkezdődött nagy küzdelemnek már egészen az elején az volt Sátán célja, 
hogy Isten törvényét elsöpörje” (Ellen G. White: A nagy küzdelem. Budapest, 2013, 
Advent Kiadó. 499. o.).

Miért? Azért, mert a törvény, Isten kormányzatának alapja a világmindenség er-
kölcsi tökéletességét fejezi ki, tehát a törvény elsöprése magának a teremtés erkölcsi 
rendjének a félretolását jelentené. 

Gondoljunk bele! Ha nem létezne sem Isten, sem élet, a világegyetem erkölcs nélkül 
volna. Nem erkölcstelen, azaz rossz erkölcsű, hanem erkölcs nélküli lenne, hiányozna 
belőle az erkölcs, mivel az Isten nélküli világmindenségben száguldó, élettelen sziklák 
semmiféle erkölcsi tulajdonságot nem mutathatnának.

Viszont Isten létezik és emberek is vannak. Isten pedig erkölcsi lénynek teremtett 
bennünket; mint ilyenek, képesek vagyunk szeretetet adni és kapni. Ahhoz, hogy le-
gyen szeretet, szabadságnak, erkölcsi szabadságnak is lennie kell. A szeretet ugyanis 
erkölcsi fogalom, ami nem jöhetne létre az erkölcsöt nélkülöző univerzumban (amit 
csupán kő és hideg űr alkotna). 

Az erkölcsiség a helyes és a helytelen, a jó és a rossz közötti választás képességét 
jelenti. A világegyetemben tehát egyedül akkor érvényesülhet az erkölcs, ha megvan 
a lehetőség úgy a jóra, mint a rosszra, a helyesre és a helytelenre. Ehhez viszont szük-
séges a törvény, ami meghatározza, hogy mi jó és mi rossz. Természetesen létezik is 
ilyen törvény.

„Mit mondjunk tehát? A törvény bűn-é? Távol legyen: sőt inkább a bűnt nem ismertem, 
hanem csak a törvény által; mert a kívánságról sem tudtam volna, ha a törvény nem mon-
daná: Ne kívánjad” (Róm 7:7). 

Bűn az, ha valakinek vörös a haja? Miért nem? Mert Isten törvénye nem tiltja, hogy 
bárkinek is vörös haja legyen. Ha megtiltaná, mint ahogy tiltja más tulajdonának meg-
kívánását, akkor a vörös haj bizony bűnnek számítana. Viszont tiltó isteni rendelkezés 
híján nem lehet bűn a vörös haj!

Az erkölcsiség törvény nélkül éppannyira elképzelhetetlen, mint értelem nélkül a 
gondolat. Azért áll erkölcsi alapon a világunk, mert Isten szabad, a törvény által el-
számoltatható lényeket teremtett. A mások tulajdonának megkívánását tiltó törvény 
nélkül nem létezne a kívánság bűne; ha nincs törvény a vörös haj ellen, nem bűn a 
vörös haj, függetlenül attól, hány vörös hajú, kívánságokat dédelgető lény népesíti is 
be a kozmoszt.

Isten szeretetre képesnek teremtette meg az embert. A szeretet azonban nem lé-
tezhet szabadság, erkölcsi szabadság nélkül. Erkölcsi szabadság pedig nincs törvény, 
erkölcsi törvény nélkül. A szeretet a szabadságon nyugszik, a szabadság viszont a tör-
vényen. Ebből következően Isten kormányzatának a lényege, ennek a kormányzatnak, 
a szeretet kormányzatának az alapja szükségképpen a törvény. Ezért volt Sátán célja 
az, ahogy Ellen G. White is írja, „hogy Isten törvényét elsöpörje.” A törvény elleni tá-
madás nem csupán Krisztus jelleme ellen irányul, hanem valójában az egész teremtés 
erkölcsi rendje ellen.
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A negyedévi tanulmányunk tárgya: Krisztus és a törvénye. Vizsgálni fogjuk a tör-
vényt és főként azt a kérdést, hogy miért esett csapdába annyi keresztény. Félreértve 
ugyanis a törvény és a kegyelem kapcsolatát, sokan tagadják a Tízparancsolat folya-
matos érvényességét. Ezzel valójában akaratlanul bár, de támogatják az isteni törvény 
„félresöprésére” irányuló kísérletét. 

A Biblia üzenete azonban világos: „Mert az az Isten szeretete, hogy megtartjuk az ő 
parancsolatait” (1Jn 5:3). A szerető Isten és a parancsolatok megtartása közötti kap-
csolat erősebb, mint azt sokan gondolják. Azért vagyunk képesek szeretni Istent, mert 
olyan univerzumban élünk, ahol létezhet szeretet. Ez pedig csak azért lehetséges, mert 
a világegyetem erkölcsi alapokon áll. Az erkölcsiség – legalábbis számunkra, teremt-
mények számára – Isten erkölcsi törvényén alapszik. Ez lesz az a kérdés, amit most 
igyekszünk feltérképezni.

Keith Augustus Burton az Oakwook Egyetem professzora. Teológiát tanít, emel-
lett az Adventista–Mohamedán Kapcsolatok Központjának koordinátora. Dok-
tori fokozatát a Northwestern Egyetemen szerezte. Disszertációjában a törvény 
szerepét vizsgálta a Római levélben.

 Clifford R. Goldstein
szerkesztő

Néhány megjegyzés a magyar kiadáshoz
Szombatiskolai tanulmányunkban a bibliai idézeteket általában a Károli-féle for-

dításban közöljük. Amikor máshonnan idézünk, zárójelben olvasható a forrás meg-
jelölése. A bibliai könyvek neve és rövidítése a Magyar Bibliatársulat megbízásából, a 
Magyarországi Református Egyház Kálvin János Kiadójában, Budapesten, 2002-ben 
kiadott bibliafordítás szerint szerepel. A továbbiakban ezt így rövidítjük: új prot. ford. 
Ha az idézetben egy, az oldalon már ismertetett műre hivatkozunk, akkor használjuk 
az i. m. (idézett mű) rövidítést.

Továbbra is szeretettel ajánlom minden érdeklődő figyelmébe a Tanítói mellékletet, 
ami külön kiadványként beszerezhető. 

Az adott heti bibliatanulmánnyal kapcsolatos beszélgetés az interneten is megte-
kinthető a www.remenytv.hu oldalán a VIDEÓGALÉRIÁBAN és a Bibliatanulmány 
alatt.

Amint már megszoktuk, a hanganyag letölthető az internetről. Ha a bibliatanulmá-
nyokat megkeressük az egyház honlapján (www.adventista.hu/bibliatanulmanyok), 
az ott jelzett kapcsolattal elérhető a hanganyag is. Ezért külön köszönettel tartozunk 
Bátori Sándornak és mindazoknak, akik részt vesznek az előkészítésben!

Zarkáné Teremy Krisztina
a magyar változat szerkesztője
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március 29–április 4.1. tanulmány

Törvények Krisztus napjaiban

SZOMBAT DÉLUTÁN 

E HETI TANULMÁNYUNK: 3Mózes 1:1-9; 5Mózes 17:2-6; 
Lukács 2:1-5; 14:1-6; Zsidók 10:28; Jakab 2:8-12

„Mert mikor a pogányok, akiknek törvényök nincsen, természettől a törvény 
dolgait cselekszik, akkor ők, törvényök nem lévén, önmagoknak törvényök” 
(Róm 2:14). 

A legtöbb társadalomban különböző törvények vannak érvényben egyszerre. 
Lehetnek mindenkire vonatkozó, általános törvények, de ezek mellett vannak 
helyi törvények is, amelyek egy közösségben meghatározóak, másutt azon-
ban nem. 

Ha az újszövetségi időkben valaki általánosságban a „törvény” (görögül 
nomos, latinul lex, héberül tóra) szót használta, számos érvényes törvény bár-
melyikére utalhatott. Gyakran csak a beszélgetés tartalma jelezte, hogy ép-
penséggel melyik törvényről volt szó. A negyedévi tanulmányunk során tehát 
mindig tekintetbe kell vennünk a közvetlen szövegösszefüggést, hogy a lehető 
legjobban megértsük, melyik törvényről esik szó. 

E heti tanulmányunk a Krisztus és az őskeresztény egyház korában hatályos 
különböző törvényeket vizsgálja. E rendszabályokkal fogunk ismerkedni, de 
csak olyan összefüggésben, ami alapot vet Isten erkölcsi törvénye, a Tízpa-
rancsolat tanulmányozásához, hiszen e negyedévben a figyelmünk főképpen 
erre irányul.

www.remenytv.hu • VIDEÓGALÉRIA • Bibliatanulmány
www.adventista.hu/bibliatanulmanyok
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március 30. vasárnap

RÓMAI TÖRVÉNYEK

Milyen tanulságot szűrhetünk le Lk 2:1-5 alapján abból, hogyan viszonyult 
az adott politikai környezethez az Úr két hűséges követője? 

A rómaiak már a köztársaság korai szakaszában felismerték, mennyire fon-
tosak az írott törvények a társadalom vezetése szempontjából. Valójában sok 
mai demokratikus társadalom jogi rendszerének továbbra is a római jog az 
alapja. 

Róma többnyire megengedte a leigázott országoknak, hogy megtartsák saját 
szokásaikat, viszont minden alattvalótól elvárta a császár és a szenátus törvé-
nyeinek betartását. Ez nyilván vonatkozott Józsefre és Máriára is.

A római törvények célja a társadalom rendjének fenntartása volt. Ebből követ-
kezően nemcsak kormányzati kérdésekben döntöttek a rendeleteik, hanem 
szabályozták az otthoni viselkedést is. A törvények megszabták a közhivata-
lokra történő kiválasztás folyamatát, de ezen túlmenően még érintettek olyan 
kérdéseket is, mint a házasságtörés vagy az urak és a szolgák viszonya. A ró-
mai törvényekből megismerhető társadalmi szabályok közül több is hasonlít 
az Ószövetség törvényeihez, ill. más népekéihez.

Amikor meg akarjuk ismerni a kultúrát, amelyben az Újszövetség könyvei ke-
letkeztek, feltétlenül figyelembe kell vennünk, hogy a Római Birodalom volt 
Jézus és az őskeresztény egyház korának a politikai háttere. Jézus halálától Pál 
bebörtönzéséig számos újszövetségi történet sokkal világosabb lesz előttünk, 
ha igyekszünk minél többet megtudni a korukat meghatározó körülmények-
ről. Természetesen nem kell a római történelem szakértőjévé válnunk, hogy 
megértsük, amire az üdvösségünkhöz szükség van, viszont a megszerezhető 
történelmi ismeretek valóban a segítségünkre lehetnek.

Mária viselőssége idején a Gondviselés különlegesen munkálkodott, az 
Úr keze irányította az eseményeket, József és Mária mégis tiszteletben 
tartotta az ország törvényeit, amelyek megkövetelték, hogy otthonukat 
elhagyják, noha közelgett Mária szülésének az ideje. Nem lett volna jobb 
nekik egyszerűen otthon maradni, tekintettel a különleges körülmé-
nyekre? Mire tanítanak a tetteik a polgári törvények betartásával kapcso-
latban? (Könnyen találhattak volna valamilyen kifogást arra, hogy miért 
nem engedelmeskednek a törvénynek!)

http://www.igemorzsa.hu/szombatiskola/osszesito_lap.html
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 március 31. hétfő

MÓZESI TÖRVÉNYEK: POLGÁRI TÖRVÉNYEK

Jézus korában a zsidók római fennhatóság alatt éltek, de saját szokásaik és 
vallásuk kérdéseiben önrendelkezést kaptak (lásd ApCsel 18:15). A zsidók 
törvényhozó testülete a Szanhedrin volt, amit időnként úgy is neveztek, hogy 
a Tanács (Jn 11:47; ApCsel 5:27). A Szanhedrin hetvenegy tagját a papok, a 
vének és a rabbik közül választották, elnöke pedig a főpap volt. Hasonló sze-
repet töltött be, mint a Legfelsőbb Bíróság, és a zsidó szokásokat, hagyomá-
nyokat és törvényeket érintő ügyekkel foglalkozott. 

A zsidó társadalom törvényei a Mózes öt könyvében kinyilatkoztatott polgári 
rendelkezéseken alapultak. Az első öt bibliai könyvet Mózes írta, a bennük 
foglalt törvényeket Mózes törvényének nevezték. Amikor Isten eredetileg ki-
nyilatkoztatta e rendelkezéseket, az volt a terve, hogy mivel Ő a nép vezetője, 
népe majd követi utasításait, rendelkezéseit. Jézus napjaira viszont a zsidók-
ra is a római törvények vonatkoztak. A római vezetés azonban megengedte 
nekik, hogy a mózesi törvényeket alkalmazzák a szokásaikkal kapcsolatos 
ügyek eldöntéséhez. Itt volt különösen fontos a Szanhedrin munkája. 

Az Újszövetségben számos példát találunk arra, hogy a polgári kérdésekben 
miként alkalmazták a mózesi törvényeket vagy utaltak rájuk. A zsidó férfiak-
nak továbbra is meg kellett fizetni a templomi adót (Mt 17:24-27; 2Móz 30:13). 
A válásokat akkor is a mózesi rendelkezések alapján intézték (Mt 19:7; 5Móz 
24:1-4). Még mindig követték a sógorházasság törvényét, amelynek értelmé-
ben a megözvegyült asszonynak a férje testvéréhez kellett feleségül mennie 
(Mt 22:24; 5Móz 25:5). Az újszülött kisfiúkat változatlanul a nyolcadik napon 
metélték körül (Jn 7:23; 3Móz 12:3). A házasságtörés büntetése a megkövezés 
volt (Jn 8:5; 5Móz 22:22-24).

Milyen fontos elvet találunk 5Móz 17:2-6, Mt 26:59-61 és Zsid 10:28 verse-
iben? Ezek szerint hogyan közelíti meg a Biblia az igazság és a tisztesség 
elveit?

Olvassuk el a Biblia első könyveinek néhány polgári rendelkezését!  
E törvények némelyike igencsak furcsán hangzik. (Lásd például 5Mózes 
21. fejezetét!) Viszont ha figyelembe vesszük, hogy kitől származnak 
ezek a törvények, meg kell tanulnunk minden esetben bízni az Úrban, 
főleg olyan kérdésekben, amelyeket nem értünk egészen. Hogyan tudjuk 
ezt megtenni? 
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április 1. kedd

MÓZES TÖRVÉNYEI: CEREMONIÁLIS TÖRVÉNYEK

Mire vonatkoznak 3Móz 1:1-9, 2:14-16 és 5:11-13 rendelkezései? Mi volt a 
célja ezeknek a törvényeknek? Milyen fontos igazságokat akart Isten ezek 
által megtanítani? 

Az ókori Izráel polgári törvényei mellett létezett még az úgynevezett cere-
moniális törvény is, ami a szentéllyel és az abban végzett szolgálatokkal volt 
kapcsolatos. Ezt természetesen azért adta Isten, hogy Izráel népével így meg-
ismertesse a megváltási tervet és rámutasson az eljövendő Messiásra. A fen-
tebb idézett bibliaszövegek kétszer is említik, hogy e szolgálatok „engesztelést” 
szereznek. E törvények a maguk módján Krisztusra és a nép bűneiért végzett 
engesztelő munkájára utaló „minipróféciák” voltak.  

„A szertartási törvényt Krisztus adta. Miután ezt már nem kellett megtarta-
ni, Pál apostol a valós helyzetében és értékében tárta ezt a törvényt a zsidók 
elé. Megmutatta a helyét Isten megváltási tervében és viszonyulását Krisztus 
munkájához. A nagy apostol ezt a törvényt dicsőségesnek és Alkotójához 
méltónak mondja. A szentély ünnepélyes istentisztelete azokat a nagyszerű 
igazságokat ábrázolta, amelyeket ki kellett nyilatkoztatni az egymást követő 
nemzedékeknek… Így a sötétség és a hitehagyás korszakain át, amelyek egy-
mást követték, Isten a hitet életben tartotta az emberek szívében, míg eljött a 
megígért Messiás adventjének ideje” (Ellen G. White: Pátriárkák és próféták. 
Budapest, 1993, Advent Kiadó. 326-327. o.).

A Jézus által elrendelt ceremoniális törvénynek az volt a célja, hogy előképül 
szolgáljon, a jövőbeli valóságot – Jézus eljövetelét, halálát és főpapi szolgá-
latát – szimbolizálva. Amint Jézus elvégezte földi küldetését, már nem volt 
többé szükség erre a régi rendszerre, sem az áldozataira, szertartásaira és 
ünnepeire (lásd Zsid 9:9-12). Ma nem alkalmazzuk a ceremoniális törvényt, 
ám tanulmányozása által mi is bepillantást nyerünk a megváltási tervbe.

A szentélyszolgálatokban központi helye volt az állatáldozatoknak, ame-
lyek Jézus halálára mutattak előre. Gondolkozzunk el azon, mit jelent 
az, hogy megváltásunk csakis Jézus értünk vállalt halála árán lehetsé-
ges! Ezek szerint milyen nagy a bűn ára? 



A RABBIK TÖRVÉNYEI

A Jézus korában élő zsidóság a mózesi törvények mellett a rabbinikus törvé-
nyeket is ismerte. A rabbik a farizeusok csoportjának a hittudományokkal 
foglakozó ágát képezték. Biztosítani akarták, hogy a mózesi törvények a nép 
körében ismertek, elfogadottak maradjanak. A rabbik hatszáztizenhárom tör-
vényt tartottak számon Mózes öt könyvében (amelyek közül harminckilenc 
a szombatra vonatkozott), és e törvényeket használták saját törvényhozásuk 
alapjaként. Ezeket az írásba foglalt törvényeket kiegészítették a vezető rabbik 
magyarázataiból álló szóbeli törvényekkel. 

A szóbeli törvényt nevezik úgy, hogy haláká, ami azt jelenti, hogy „járni”.  
A rabbik úgy érezték, hogy ha a nép ragaszkodik az általuk kidolgozott szá-
mos tanításhoz, akkor bizonyosan a hatszáztizenhárom fő törvény értelmében 
fognak járni. A rabbinikus halakót (a haláká többes számú alakja) eredetileg 
szóbeli tanácsait idővel összegyűjtötték és könyvbe foglalták. A Jézus korából 
származó magyarázatok némelyike fennmaradt a Midrás kommentárban, míg 
másokat a törvények gyűjteményébe, a Misnába jegyeztek fel. Az évezredek 
során, sőt egészen a mai napig sok vallásos zsidó hívő igyekszik szigorúan 
ragaszkodni ezekhez a törvényekhez. 

Olvassuk el Lk 14:1-6 verseit és János evangéliuma 9. fejezetét! Jézust azzal 
vádolták, hogy csodálatos gyógyításaival megtörte a szombatot. Vajon talál-
ni utalást az Ószövetségben arra, hogy bűn lenne szombatnapon gyógyíta-
ni? Hogyan világít rá a válasz néhány olyan kérdésre, amelyekkel Jézusnak 
foglalkoznia kellett? Milyen tanulságot szűrhetünk le ezekből az esetekből, 
nehogy mi is hasonló hibákat kövessünk el, miközben igyekszünk hűsége-
sen járni az Úr útján?

Noha a mi nézőpontunkból figyelve nevetségesnek tűnhetne számos régi, 
szóbeli rendelkezés, főként ahogy Jézus ellen fordították azokat, mégis nem 
annyira maguk a rendelkezések voltak helytelenek, mint inkább a vezetők 
magatartása. A rabbik törvényeit gyakran különösen törvényeskedő módon 
értelmezték, pedig eredetileg éppen azért fogalmazták meg azokat, hogy kife-
jezetten lelki tanácsok legyenek, a leginkább világias dolgokat is lelki elem-
mel megtöltve, vallási jelentőséget adva mindennek. 

Hogyan lehet vallási jelentőséget adni még a leghétköznapibb dolgok-
nak is?

10

április 2.szerda
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április 3. csütörtök

AZ ERKÖLCSI TÖRVÉNY

Az I. században az Izráelben élő zsidók életére hatottak úgy a római törvé-
nyek, mint a mózesi rendelkezések, valamint a rabbik előírásai, viszont az 
izraeliták közül sokan Palesztina területén kívül, sőt a Római Birodalom ha-
tárain túl éltek. Ebből következően számos fentebb megnevezett törvény nem 
játszott fontos szerepet az életükben, de aki Izráel Istene követőjének mondta 
magát, az betartotta a Tízparancsolatot. 

„A Tízparancsolat biztosította Izráel népe számára a megtartó erkölcsi keretet, 
amit a Biblia a szövetség hasonlatával fejez ki. Mivel e hasonlat a nemzetközi 
jogi fogalom köréből származik, helytelen volna úgy értelmezni a parancsola-
tokat, mintha azok csupán Izráel Isten iránti kötelezettségeinek az összefog-
lalását jelentenék… Izráel engedelmessége nem annyira az isteni akarat előtt 
való meghajlás, mint a szeretetre adott válasz volt” (Leslie J. Hoppe cikke: Ten 
Commandments. Eerdmans Bible Dictionary, Grand Rapids, Michigan, 2000, 
Eerdmans. 1285. o.).  

Az I. században élő zsidóság körében a Tízparancsolat az összes egyéb ismert 
törvényrendszer felett állt. Még a mind a hatszáztizenhárom mózesi törvényt 
kínos aprólékossággal memorizáló farizeusok is tisztában voltak a fontossá-
gával. A Misnának a Támid néven ismert szakasza (5:1) tartalmazza azt a pa-
rancsot, ami szerint naponta el kellett mondani a Tízparancsolatot, amiben 
hitük szerint minden más törvény benne foglaltatik. Philo, zsidó filozófus, 
aki Jézus kortársa volt, egy egész könyvet írt arról, hogy a Tízparancsolatnak 
központi helye van a bibliai törvények között. 

Mit tudhatunk meg Mt 19:16-19, Róm 13:8-10 és Jak 2:8-12 verseiből arról, 
hogy mi a Tízparancsolat szerepe Krisztus követői életében? 

Az ihletett újszövetségi írók zsidó testvéreikhez hasonlóan felismerték, hogy 
mi a Tízparancsolat szerepe Isten népe életében. A negyedév során néhány 
tanulmány érinti majd, Krisztus hogyan viszonyult kora egyéb törvényeihez, 
ám a fő hangsúly a gyakran „erkölcsi törvényként” említett Tízparancsolathoz 
fűződő kapcsolatára kerül.



12

április 4.péntek

TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
„Ha Ádám nem vétkezett volna Isten törvénye ellen, akkor a ceremoniális 
törvényre soha nem lett volna szükség. Az örömhír evangéliuma legelőször 
Ádámhoz szólt, abban a kijelentésben, mely szerint az asszony magva majd 
a kígyó fejére tapos. Ez továbbszállt az egymást követő nemzedékekre, s így 
Noéhoz, Ábrahámhoz és Mózeshez is eljutott. Isten törvényének és a megvál-
tás tervének ismeretét maga Jézus adta Ádámnak és Évának, akik gondosan 
őrizték az értékes leckét, és szavaik által gyermekeiknek és unokáiknak is to-
vábbadták azt. Így maradt fenn Isten törvényének az ismerete” (Szemelvények 
Ellen G. White írásaiból. 1. köt. Budapest, 1999, Advent Kiadó. 218. o.). 

BESZÉLGESSÜNK RÓLA!
1.  Az egyiptomiaknak és a babilóniaiaknak már jóval azelőtt voltak a 

társadalmi életre vonatkozó törvényeik, hogy Mózes írásba foglalta az 
Izráel népét irányító törvényeket. E törvények némelyikének a tartal-
ma hasonlított Isten törvényeihez. Még az ateista társadalmakban is 
léteznek olyan rendelkezések, amelyek védik az embert és a tulajdont. 
A törvény azonban általában erkölcsi fogalmakon alapszik, vagyis 
arra kell bátorítania az embereket, hogy tartózkodjanak a rossz bizo-
nyos fajtáitól és tegyenek meg bizonyos jó dolgokat. Vajon honnan 
ered az, hogy az adott társadalmak mit tartanak jónak, ill. rossznak?

2.  Hogyan viszonyul a jó és a rossz egész fogalma Isten létezésének kér-
déséhez? Másként mondva: ha nincs Isten, honnan származhat a jó és 
a rossz fogalma? 

3.  A „törvényre” különféle értelemben is gondolunk. Beszélünk a gravi-
táció törvényéről, a mozgás törvényéről, a nemzetközi törvényekről, 
az ország törvényéről és az adótörvényről. Mi a közös bennük? Miben 
különböznek? Milyen következményeket von maga után, ha valaki 
megszegi e törvényeket? Milyen előnyökkel jár, ha e rendelkezések 
értelmében járunk el? A törvény alapelvei hogyan segítenek megérte-
ni, mi a Tízparancsolat szerepe a hívők életében?  

4.  Térjünk vissza a csoportban a szerdai részhez! Beszéljük meg, miért 
kell vigyázni, nehogy egyházunk hasonló hibákba essen, mint a Jézus 
korabeli vezetők közül többen, akik az Isten tervében nem szereplő 
terhekkel nehezítették a törvényt? Miért könnyebb efféle hibákat elkö-
vetni, mint gondolnánk, legyenek bármilyen jók a szándékaink?  
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AZ IMA EREJE

„És akármit kértek majd az én nevemben, megcselekszem azt, hogy dicsőít-
tessék az Atya a Fiúban” (Jn 14:13). 

„Mennyei Atyánk nem veti meg az alázatos szívből, töredelmes lélekből 
fakadó imádságot. Az az igazi imádság, ha kitárjuk szívünket előtte, el-
ismerjük, hogy teljesen tőle függünk, elmondjuk, mire van szükségünk, 
majd kifejezzük hálás szeretetünk tiszteletét. 

Az angyalok feljegyeznek minden buzgó és őszinte imát. Inkább az önző 
vágyaink kielégítésére ne legyen időnk, de semmiképp se hanyagoljuk 
az Istennel való kapcsolatot! Ha Isten jóváhagyását bírjuk, a legmélyebb 
szegénység, a legnagyobb önmegtagadás is jobb, mint a gazdagság, a 
megtiszteltetés, a kényelem és a baráti kör Isten tetszése nélkül. Időt kell 
szakítanunk az imádkozásra! Amennyiben engedjük, hogy gondolatain-
kat világi érdekeink kössék le, akkor az Úr úgy is adhat időt, ha elveszi 
bálványainkat, az aranyat, a házakat vagy a jól termő földeket. 

A fiatalokat nem lehet bűnre csábítani, ha nem hajlandóak olyan ösvény-
re lépni, amelyre Isten áldását nem kérhetik. Ha Isten áldásaiért imádkoz-
nának, akik az utolsó komoly figyelmeztetést hirdetik a világnak, nem 
hűvösen, közömbösen, lustán, hanem buzgón és hittel, mint Jákób, akkor 
sok olyan helyet találnának, ahol elmondhatnák: ’látám az Istent színről 
színre, és megszabadult az én lelkem’ (1Móz 32:30)…

Az őszinte, hittel elmondott imában erő van a hívő számára. Akár közös-
ségben, akár a családi oltárnál, akár magunkban imádkozunk, közvetlenül 
Isten színe elé kerülünk. A fiatalok olyan szilárd elveket nyernek, ha szün-
telen imádkoznak, hogy még a leghevesebb kísértések sem szakítják el őket 
az Istennel való kapcsolattól” (Ellen G. White: My Life Today. 22. o.).
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április 5–11. 

Krisztus és a mózesi törvény

SZOMBAT DÉLUTÁN 

E HETI TANULMÁNYUNK: 2Mózes 13:2, 12; 5Mózes 22:23-24; 
Máté 17:24-27; Lukács 2:21-24, 41-52; János 8:1-11

„Mert ha hinnétek Mózesnek, nékem is hinnétek; mert énrólam írt ő” (Jn 5:46). 

Sok keresztény nőtt fel olyan történeteken, amelyek szerint Jézus úgymond 
„rossz kapcsolatban” állt a zsidó vallással. Ez sajnálatos, téves nézet, ami az 
évszázadok során csak az antiszemitizmust erősítette. Igaz, Jézus fellépett a 
visszaélésekkel, valamint a helytelen felfogásokkal szemben, ám sosem emelt 
szót a vallás ellen! Végtére is Ő maga alapította azt. 

Valójában a Jézus életéről és szolgálatáról szóló evangéliumi beszámolókból 
kitűnik, hogy élete részévé vált a zsidó kultúra, hiszen születése pillanatától 
kezdve egészen az emberi testben megélt utolsó hetéig hithű zsidó maradt.  

Miként az I. században élt minden hívő zsidóra, úgy Jézusra is vonatkoztak 
a mózesi törvények. Istenfélő izraelita szülők családjában felnőve valóban 
értékelte gazdag (földi) kulturális örökségét, ami az isteni gondviselésben 
gyökerezett. Tudta, hogy maga Isten ihlette Mózest a törvények írásba foglalá-
sára, mivel olyan társadalom létrehozása volt a célja, amely tükrözi akaratát 
és jelzőtűzként szolgál a népek számára. Hűségesen ragaszkodott a törvény 
betűjéhez. Körülmetéltetésétől kezdve a templomban tett látogatásán át, va-
lamint az ünnepekhez és az adófizetéshez való viszonyulásában is töretlenül 
hű maradt a rendszerhez, pedig tudta, majd Ő maga teljesíti be a halálával és 
a mennyben végzett szolgálatával.

A héten közelebbről megvizsgáljuk azokat a törvényeket, amelyeket maga Jé-
zus is megtartott. 

2. tanulmány

www.remenytv.hu • VIDEÓGALÉRIA • Bibliatanulmány
www.adventista.hu/bibliatanulmanyok
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április 6. vasárnap

KÖRÜLMETÉLÉS ÉS NÉVADÁS (Lukács 2:21-24)

Isten szövetséget kötött Ábrahámmal, és megígérte neki, hogy sok nép atyja 
lesz (1Móz 17:4). A szövetség megköttetése idején Ábrahám kilencvenkilenc 
éves volt, és csak nem sokkal korábban született meg Ismáel, Izsák, a meg-
ígért fiúgyermek pedig még csak ígéret volt. Isten megparancsolta a pátriár-
kának, hogy metélje körül magát és minden férfit a háza népe között. Azt 
az utasítást kapta, hogy attól a naptól fogva a háza népéhez tartozó minden 
újszülött fiúgyermeket körül kell metélni a nyolcadik napon (1Móz 17:9-12). 
Annyira fontos volt ez a jel, hogy a körülmetélést akkor is végre kellett hajtani, 
ha a nyolcadik nap szombatra esett (3Móz 12:3; Jn 7:22).

Ennek ismeretében jobban megérthetjük Jézus életének legkorábbi napjait. 
Az evangéliumok valóban bemutatják, hogy Isten éppen hithű életük miatt 
választotta Józsefet és Máriát Jézus földi szüleiül. Józsefről azt olvashatjuk, 
hogy „igaz ember” (Mt 1:19) volt, Mária pedig „kegyelmet talált” (Lk 1:30) 
Istennél. Jézust nyolcnapos korában a szülők elvitték a templomba a névadás 
és a körülmetélés szertartására, hasonlóan számtalan más izraelita újszülött 
fiúgyermekhez. 

Képzeljük csak el! Az emberi testben megjelent Isten szeplőtlen Fián ponto-
san azt a szertartást hajtják végre, amit hosszú évszázadokkal korábban Ő 
maga alapított!

Olvassuk el Lk 2:21-24 verseit 2Móz 13:2, 12 és 3Móz 12:1-8 versei fényé-
ben! Még mit tudhatunk meg ezekből a szakaszokból Józsefről és Máriáról? 
Milyen tanulságot szűrhetünk le a példájukból, amit alkalmazhatunk a mi 
korunkban és körülményeink között is? 

A Biblia egyértelműen leírja, hogy Mária szűz volt, amikor Isten Jézus anyjául 
választotta (Lk 1:27). Tehát Jézus volt az első gyermek, aki anyja méhét meg-
nyitotta. 2Mózes 13. fejezete szerint minden izraelita elsőszülöttet (állatokat 
úgy, mint az embereket) az Úrnak kellett szentelni. A törvény azt is meghatá-
rozta 3Móz 12:2-5 verseiben, hogy fiúgyermek születése után az anya ceremo-
niális értelemben tisztátalannak számított összesen negyven napig (lánygyer-
mek születése esetén nyolcvan napig). Ha letelt ez az idő, el kellett mennie a 
paphoz, áldozatot bemutatni. Hithű izraelitaként József és Mária aprólékos 
pontossággal eleget tett a mózesi törvény előírásainak, biztosítva, hogy Isten 
Fia viselje a szövetség jelét. 

http://www.igemorzsa.hu/szombatiskola/osszesito_lap.html
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április 7.hétfő

ZSIDÓ ÜNNEPEK (János 5:1)

„Ezek után ünnepök vala a zsidóknak, és felméne Jézus Jeruzsálembe” (Jn 5:1).

A zsidó naptár szerint az év első ünnepi időszaka a kovásztalan kenyerek 
hét napja volt, ami a páskaünneppel kezdődött. Ekkor Izráel népének Egyip-
tomból való szabadulására emlékeztek, arra, amikor a halál angyala elhaladt 
az ajtófélfára vért kenők háza mellett. Az evangéliumok három alkalomról 
is beszámolnak, amikor Jézus páskát ünnepelt (Lk 2:41-43; Jn 2:13-23; Mt 
26:17-20).

A páska után ötven nappal következett a sávuót (a hetek ünnepe), amire gyak-
ran a görög eredetű nevével, a pünkösddel utaltak. A Szentírás ugyan nem 
adja meg a pünkösd elrendelésének okát, de a rabbik szerint annak állított 
emléket, hogy Isten átadta Mózesnek a törvényt. Az evangéliumokban nem 
találunk feljegyzést arról, hogy Jézus pünkösdöt ünnepelt, de mennybeme-
netele előtt arra intette tanítványait, hogy Jeruzsálemben várják a Szentlélek 
általi keresztséget (ApCsel 1:4-5), ami pontosan pünkösdkor következett be 
(ApCsel 2:1-4). 

A zsidó naptár utolsó ünnepi időszaka a sátoros ünnep és a nagy engeszte-
lési nap (jóm kippur) volt. Az engesztelés napján tisztították meg a tábort a 
bűntől, és a nép újra összhangban volt Istennel. A sátoros ünnep annak az 
időszaknak állított emléket, amikor Izráel népe a pusztában sátorozott.

A mózesi törvényekbe foglalt ünnepeken kívül két zsidó ünnep a történelem 
során tapasztalt isteni beavatkozásnak állít emléket. Az első a purim, ami-
kor a népirtástól való megszabadulásra emlékeznek, arra az időre, amikor 
Eszter a perzsa uralkodóhoz fordult segítségért. A második a hanuka, amit 
a templomszentelés ünnepének (Jn 10:22) is neveztek. Ekkor emlékeznek a 
makkabeusok győzelmére a görögök felett, ami Kr. e. 164-ben történt. 

Természetesen ezeket a Bibliában megemlített ünnepeket a keresztények már 
nem tartják, mivel mind teljesedtek Krisztusban. Viszont sokat megtudha-
tunk, ha tanulmányozzuk ezeket és az általuk közvetített üzenetet, hiszen Is-
ten megmentő kegyelmét és megszabadító erejét tanítják.

Mi már nem tartjuk az itt említett ünnepeket, de mit tehetünk, ami segít-
het a figyelmünket Isten létezésének valóságára összpontosítani, vala-
mint arra, amit értünk tett és tőlünk kér? 
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április 8. kedd

JÉZUS A TEMPLOMBAN

Az Újszövetség nem árul el túlságosan sokat Jézus gyermekkoráról. Az egyik 
történetből viszont több mindent megtudhatunk arról, amikor Jézus a szülei-
vel Jeruzsálembe látogatott a páskaünnep idején (Lk 2:41-52). Olvassuk el ezt 
a szakaszt, majd válaszoljunk az alábbi kérdésekre! 

Hogyan mutatja be ez a történet is az evangélium markáns zsidó jellegzetes-
ségét és azt, hogy valóban központi szerepe volt a vallásnak a történtekben? 

Miért fontos, hogy ezek az események éppen a páska idején történtek?

A szülők hány napig nem találták meg Jézust? Mi jut erről eszünkbe?

Jézus engedelmes gyermek volt, a szülei kérdésére adott felelete mégis szin-
te feddésként hangzik. Milyen fontos elemet tartalmaz a válasza? Ezek sze-
rint mi legyen a legfontosabb mindannyiunk életében?

Mit jelent az Lk 2:51 versében, hogy Jézus „engedelmes” volt? E vers által 
hogyan pillanthatunk be még mélyebben abba, hogy megváltásunk érde-
kében mennyire leereszkedett Isten? Mi a tanulság ebből azzal kapcsolat-
ban, hogy nekünk is engedelmeskedni kell a megfelelő időben és helyen? 
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április 9.szerda

ADÓFIZETÉS (Máté 17:24-27)

Múlt heti tanulmányunk megemlítette, hogy Mózes törvényeinek voltak pol-
gári és ceremoniális részei is. A szertartásokra vonatkozó törvények azt fe-
jezik ki, hogy az izraelita vallási élet középpontjában a templom állt. Az I. 
századra valószínűleg a templom maradt az egyetlen olyan építmény, amely 
az izraelitákban a nemzeti identitás érzését ébresztette.

Jézus szolgálata idején tatarozták a jeruzsálemi templomot. Nagy Heródes a 
nagyszabású munkálatokat Kr. e. 20 körül indította el, amit azután Kr. u. 66-
ig nem is fejeztek be teljesen. A rómaiak felfigyeltek rá, mennyire komolyan 
vette a hitét sok izraelita, ezért engedélyezték nekik az adók begyűjtését, hogy 
abból fedezzék a templom helyreállítási munkáinak a költségét. Minden húsz-
évesnél idősebb zsidó férfinak fél siklus (két drachma) adót kellett fizetnie 
(2Móz 30:13; 38:26; Mt 17:24), bármilyen anyagi helyzetben volt is.

Olvassuk el Mt 17:24-27 szakaszát! Mit értett Jézus azon, hogy „őket meg ne 
botránkoztassuk”? Milyen elvet találunk itt, amit nekünk is alkalmaznunk 
kell a mindennapjaink során? 

A templomi adószedők bizonyára bejárták az összes tartományt, hogy min-
den férfi eleget tegyen törvényes kötelességének. Péternek az adószedők kér-
désére adott hirtelen válasza azt érzékelteti, hogy Jézus rendszeresen befizette 
az adót (Mt 17:24-25). Ám Isten Fiaként megkérdőjelezte, hogy neki is fizetnie 
kellene Atyja háza fenntartására. 

„Ha Jézus tiltakozás nélkül kifizeti az adót, gyakorlatilag elismerte volna a kö-
vetelés jogosságát, és ezzel megtagadja istenségét. Így azonban, bár jogosnak 
látta a követelést, megtagadta az alapját képező indoklást. Gondoskodott az 
adó megfizetéséről, ezzel bebizonyította isteni jellemét. Nyilvánvalóvá vált, 
hogy egy Istennel, s ezért nem adóköteles, mintha csupán a királyság egyik 
alattvalója lenne” (Ellen G. White: Jézus élete. Budapest, 1989, Advent Kiadó. 
366-367. o.). 

Ennek ellenére Jézus úgy döntött, eleget tesz a hatóságok követelésének, és 
meghagyta Péternek, hogy fogjon halat, majd a hal szájában talált pénzből 
fizessen, ami fedezte Jézus és Péter adóját is.

Jézus befizette a templomi adót, pedig tudta, hogy a pompázatos épület 
hamarosan elpusztul majd (Mt 24:1-2). Milyen következtetést vonha-
tunk le ebből a tized és az adományok fizetésének kötelezettségéről, még 
ha szerintünk esetleg vannak is problémák? 
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április 10. csütörtök

A TÖRVÉNY BETARTÁSA (Máté 5:17-20)

Amint tehát láttuk, Jézus hűséges polgára volt országának, izraelita férfiként 
eleget tett kötelességeinek, még akkor is, amikor veszélyben forgott az élete 
(lásd Jn 7:1, 25-26; 10:31). Világossá tette, hogy nem eltörölni jött a törvényt 
és a prófétákat (Mt 5:17-20).

Hogyan értsük tehát Mt 19:1-9 és Jn 8:1-11 szakaszait 5Móz 22:23-24 és 
24:1-4 versei fényében? Mi történt valójában a Jn 8:1-11 részében leírt eset-
ben?

A farizeusok némelyike folyamatosan azt akarta bizonyítani, hogy Jézus 
törvényszegő volt (lásd Jn 8:6). Odahurcolták elé a házasságtörésen kapott 
asszonyt, majd nekiszegezték a kérdést: Mózes azt mondta, hogy az ilyen 
asszonyt meg kell kövezni. Te mit mondasz? Érdekes módon Jézus nem vála-
szolt közvetlenül a kérdésükre, de szavaival megerősítette Mózes törvényét: 
„Aki közületek nem bűnös, az vesse rá először a követ” (Jn 8:7). Nem mondta, 
hogy nem kellene megkövezni a nőt. Viszont arra kényszerítette a felbőszült 
férfiakat, hogy ismerjék fel saját bűneiket, törvényszegésüket. Még az asszony 
elengedése is Mózes törvényével összhangban történt, ugyanis senki nem 
maradt hátra, aki kárhoztatta volna, pedig az igazságszolgáltatást csak akkor 
lehetett végrehajtani, ha volt legalább két tanú (5Móz 17:6). A válás és újrahá-
zasodás esetében Jézus ellentmondani látszott a mózesi törvénynek, amikor 
kifejtette, hogy eredetileg nem lehetett volna elválni (Mt 19:4-6). Amikor a 
farizeusok utaltak 5Móz 24:1-4 mózesi rendelkezésére, Jézus mindent megfe-
lelő megvilágításba helyezett. Mózes sehol nem rendelte el a válást, hanem a 
nép makacssága miatt engedte meg (Mt 19:8). Tehát amikor Jézus észrevételt 
fogalmazott meg egy mózesi törvénnyel kapcsolatban, akkor sem tolta félre 
azt. Minden tekintetben hűséges izraelita volt, tiszteletben tartotta Mózes tör-
vényeit. 

Hogyan találhatjuk meg az egyensúlyt az igazság és a kegyelem kérdésé-
ben azokkal kapcsolatban, akik bűnbe esnek – ami velünk is előfordul? 
Ha tévednénk, mint ahogy bűnös emberként elkerülhetetlenül tévedünk, 
inkább melyik oldal felé hajoljunk, és miért? 
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április 11.péntek

TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA: 
Ellen G. White: Jézus élete. Budapest, 1989, Advent Kiadó. „A sátoros ünne-
pen” és „Cselvetések között” c. fejezetei, 376-390. o.

„A zsidóknak évente háromszor Jeruzsálemben kellett összegyűlniük, vallási 
célzattal. Izrael felhőoszlopba öltözött láthatatlan Vezetője adott utasításokat 
az ilyen gyűlésekre vonatkozóan. Fogságuk alatt a zsidók nem tarthatták meg 
ezeket, de amikor a nép visszatért otthonába, újra elkezdődött az emlékünne-
pek megtartása. Isten terve az volt, hogy ezek az évfordulók idézzék Őt a nép 
emlékezetébe” (i. m. 376. o.).

„Jézus szülei számára természetes volt, hogy saját gyermekükként tekintse-
nek rá. Nap mint nap velük volt, élete sok tekintetben hasonlított más gyerme-
kekéhez, és nehéz volt megérteniük, hogy Ő Isten Fia. Az a veszély fenyegette 
őket, hogy nem értékelik eléggé az áldást, amelyet a világ Üdvözítője jelenlé-
tében kapnak. A bánat, amit a tőle való elszakadás okozott, a szelíd feddés, 
amely szavaiban rejlett, arra szolgált, hogy mélyebben átérezzék megbízatá-
suk szentségét” (i. m. 59. o.). 

BESZÉLGESSÜNK RÓLA!
1.  Időzzünk még annál a jelentőségteljes gondolatnál, hogy noha maga 

Jézus adta a törvényeket, emberként mégis alávetette magát azoknak! 
Mit árul ez el Isten jelleméről? 

2.  Próbáljuk meg József és Mária helyébe képzelni magunkat! 
Csodálkozhatunk azon, hogy nem értettek mindent Jézussal kapcso-
latban? Nem maradtak bennünk is kérdések vele kapcsolatban? 
Hogyan tanulhatunk meg bízni benne és engedelmeskedni neki, még 
ha sok mindent nem is értünk egészen? 

3.  Mit felelnénk, ha egy keresztény erősködne, hogy továbbra is tartsuk 
meg az ószövetségi ünnepköröket? (Megkérdezhetnénk például: 
Hogyan is tarthatnánk meg azokat az ünnepeket? Hiszen a templom-
nak központi szerepe volt bennük, de a templom már régen elpusz-
tult, sőt az áldozati szertartások bemutatásának is vége szakadt.) 
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BÓDÁS JÁNOS: 
ÚRVACSORA

Az csak igazi, az a hit,
mely mindig ád s tesz valamit,
mely testet ölt, él s látható,
termő, jövővel bíztató,
mibe itt, s ma lényegül át
Krisztus, megmutatván magát
tebenned is: ha emberül
dolgozol s nem selejt kerül
ki a kezedből, – s hogyha kést
rejt szó, kéz – te adsz békülést.
Ha ott küzdesz azok között,
kik ma űzik az „ördögöt”:
háború, nyomor démonát.
s az ember boldogságjogát
váltják meg, de nem véres érvvel:
a munka s eszme fegyverével!

Lásson a gyanakvó világ
hitet, mely nemcsak szóvirág,
de úgy terem és úgy ragyog,
mint Krisztus szava:
én vagyok!
Ezt parancsolja Ő maga
ha terítve az asztala:
vérem ital, a testem étek,
íme vegyétek és egyétek,
S amit én tettem, azt tegyétek!
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április 12–18. 

Krisztus és a vallási tradíció

SZOMBAT DÉLUTÁN 

E HETI TANULMÁNYUNK: Ézsaiás 29:13; Máté 5:17-20; 15:1-6; 23:1-7; 
Róma 10:3

„Ez a nép szájával közelget hozzám, és ajkával tisztel engemet; szíve pedig távol 
van tőlem. Pedig hiába tisztelnek engem, ha oly tudományokat tanítanak, ame-
lyek embereknek parancsolatai” (Mt 15:8-9). 

A Metodista Egyház alapítója, John Wesley arra emlékeztetett, hogy négy té-
nyező befolyásolja az ember teológiai látását: a hit, az értelem, a Szentírás és 
a hagyomány. Viszont azt nem mondta, hogy mind a négy oldal egyforma 
tekintéllyel bírna. Kiemelte: a Biblia alapvetően fontos, emellett azt is látta, 
hogy az adott ember hite, gondolkodási képessége és a vallási tradíció is hat 
arra, ahogyan értelmezi a Bibliát. Ha Wesley ma életre kelne, döbbenten látná, 
hogy az általa elindított irányzathoz tartozó sok mai teológus (és más tradíci-
ók követői is) az értelmet, a hagyományt vagy a személyes véleményt többre 
értékelik a Szentírás világos tanításánál. 

E heti tanulmányunk azokat a vallási tradíciókat vizsgálja, amelyekre az írás-
tudók és a farizeusok alapozták sok egyéb tanításukat. A hagyományokat ere-
detileg írásba foglaló rabbik nagy tiszteletben tartották a Szentírást, és nem 
állt szándékukban a tradíciót Isten Igéje fölé emelni. Némely buzgó tanítvá-
nyuk viszont összekeverte a módszert és az üzenetet, és közben a figyelem 
fókusza Isten írott kinyilatkoztatásáról átcsúszott az emberi tradíció felé.

3. tanulmány

www.remenytv.hu • VIDEÓGALÉRIA • Bibliatanulmány
www.adventista.hu/bibliatanulmanyok
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április 13. vasárnap

MÓZES SZÉKE

„Az írástudók és a farizeusok” két külön kategóriának tűnhetnek, akiket csak 
történetesen együtt sorolnak fel, ám az írástudókat valójában inkább a farize-
usok egy alcsoportjának lehetne mondani (lásd ApCsel 23:9). A farizeusok tá-
bora a Görög Birodalom idejében került a látókörbe. A haszidim néven ismert, 
a makkabeusokat a görögök elleni harcban segítő kegyes, zsidó vallási szekta 
maradékának tartják őket.

A farizeus elnevezés a héber parasz szóból ered, ami azt jelenti, hogy „különvá-
lasztani”. Abban a korban, amikor sok zsidó került erős pogány befolyás alá, 
a farizeusok kötelességüknek tekintették, hogy minden izraelita férfit meg-
tanítsanak a törvényre. E feladat elvégzése érdekében hozták létre a rabbik 
tisztét, ami azt jelenti: „mesterem”.

Amikor Jézus azt mondta, hogy „Az írástudók és a farizeusok a Mózes székében 
ülnek” (Mt 23:2), elismerte őket a nép tanítóinak. Ők ugyanis legalább felelős-
ségüknek érezték, hogy a törvény dolgaira tanítsák a népet.

Mi volt Jézusnak az egyik legnagyobb problémája az írástudókkal és a fari-
zeusokkal Mt 23:1-7 versei szerint? 

Az evangéliumokban az írástudókra és a farizeusokra tett utalások többsége 
elítélő, és tekintettel arra, hogy sokuknak (de nem mindannyiuknak) benne 
volt a keze Jézus halálra adásában és követői üldözésében, ezt meg is érdemel-
ték. Mintha e csoportok tagjai utcasarkokon leselkedve, fák mögött bujkálva 
várták volna, hogy emberek hibákat kövessenek el, és akkor ellenük fordítva 
alkalmazhatják a törvényt. A farizeusokra vonatkozóan annyira gyakori ez a 
kép a Szentírásban, hogy csoportjuk nevét sokszor a törvényeskedő szó szi-
nonimájaként is használják. Ezt az igeszakaszt jobban megvizsgálva kitűnik: 
Jézusnak nem az volt a gondja velük, hogy be akarták tartatni az emberekkel 
Mózes törvényét. Az volt a baj, hogy ők maguk nem tartották be! Képmutató-
an mást mondtak, mint amit tettek, amikor pedig helyesen cselekedtek, akkor 
az indítékuk volt helytelen. 

Olvassuk el ismét, amit Jézus az írástudókról és a farizeusokról mon-
dott! Hogyan győződhetünk meg róla, hogy mi magunk nem esünk 
hasonló hibába?

http://www.igemorzsa.hu/szombatiskola/osszesito_lap.html
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április 14.hétfő

„EMBEREKNEK PARANCSOLATAI”

Még ha az írástudók és a farizeusok „Mózes székében” ültek is, a vallási kér-
dések tanításában való tekintélyüket nem az Ószövetségből nyerték. A fari-
zeusok által alkalmazott törvény a vezető rabbik bibliai magyarázataiból állt 
össze. Az eredeti szándék szerint ezekkel a magyarázatokkal nem akarták 
helyettesíteni a Szentírást, csupán kiegészítésként értelmezték azokat. A ma-
gyarázatok eleinte szóban terjedtek, később azonban az írástudók könyvekbe 
kezdték gyűjteni azokat. A rabbinikus törvények első hivatalos kiadása csak a 
Kr. u. II. század vége felé jelent meg, amikor Jehuda Hanászi rabbi elvégezte a 
végső összeállítást és közzétette a Misnát. Az ott feljegyzett törvények a rabbik-
tól származó magyarázatok mintegy négy évszázadnyi anyagát tartalmazzák. 
Több olyan rabbi magyarázata is megtalálható benne, aki Jézus korában élt, 
közülük a két legnevesebb Hillel és Sammai. Ide tartozott még Hillel unokája, 
Gamáliel, akinél Pál tanult.

Mi volt a vitatott kérdés Mt 15:1-6 szakaszában? Milyen hibát akart Jézus 
helyre tenni? 

Amint az 1. tanulmányban említettük, a rabbik törvényeit úgy nevezték, hogy 
haláká. Ez a szó azt jelenti, hogy „járni”. A rabbik szerint ha az ember a kisebb 
törvények útján jár, a főbb törvényeket hiba nélkül betartja. Ám időközben 
valahogy a kisebb törvényeknek kezdtek nagyobb jelentőséget tulajdonítani, 
míg végül nehéz volt megkülönböztetni a tradíciót a Bibliától. 

Nem úgy tűnik, hogy Jézusnak problémája lett volna a farizeusok törvényei-
vel. Azzal viszont nyilvánvalóan nem értett egyet, hogy e szabályokat a „tan-
tétel” szintjére emelték. Embernek nem áll jogában vallási korlátokat szabni, 
majd olyan szintre emelni azokat, mintha Istentől eredtek volna. Az viszont 
nem tilos, hogy hívő csoportok a közösség viselkedését szabályozó rendelke-
zéseket alkossanak. A gyakorlati tanítás nagy segítséget nyújt az embereknek 
a törvény betartásában, csakhogy nem engedhető meg, hogy az ilyen tanítás 
elfoglalja a törvény helyét. 

Milyen szabályaink, hagyományaink és szokásaink vannak hetednapi 
adventistaként, amelyek hitünk szerint segítenek hűségesebben élni és 
jobban betartani a törvényt? Írjuk le ezeket, majd szombaton beszéljünk 
a csoportban arról, hogy milyen szerepet kapnak hitközösségünk életé-
ben!
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április 15. kedd

A VÉNEK HAGYOMÁNYAI

Amint tehát láttuk, a rabbik közül sokan olyan nagy figyelmet fordítottak 
azokra a szabályokra és hagyományokra, amelyeknek eredetileg a mózesi tör-
vények betartását kellett volna segíteni, hogy nem tettek különbséget a kettő 
között. Idővel a rabbik szavai kanonikus tekintélyt nyertek: a nép azokat is 
éppúgy kötelező érvényűnek tartotta, mint magát a Szentírást. Minden való-
színűség szerint, amikor a rabbik eredetileg leírták magyarázataikat, egyál-
talán nem állt szándékukban „kibővíteni” a Szentírást. Lelkes tanítványaik 
azonban feltehetőleg kötelességüknek érezték, hogy a lakosság szélesebb kö-
rével is megismertessék e kivételes magyarázatokat. 

Olvassuk el ismét Mt 15:1-2 verseit! Az itt említett tradíciónak melyik vers 
volt az alapja Mózes öt könyvében? Mit felelünk erre a kérdésre? Mi a jelen-
tősége a válaszunknak? Lásd még Mt 15:11; Mk 7:3-4!

Nehéz volna olyan bibliaszöveget találni, ami kimondja: „Moss kezet, mielőtt 
ennél!” A Jézussal szembehelyezkedő írástudók és farizeusok ki is mondták, 
hogy a tanítványok nem a mózesi törvényt szegték meg, hanem „a vének ren-
deléseit”. Kérdésfeltevésük hevessége kelti azt az érzést, hogy a farizeusok sze-
mében ez komoly vallási törvényszegésnek számított. 

Egészségügyi szakemberek és szülők bizonyára higiéniai vagy pszichológiai 
magyarázatot adnának arra, hogy a farizeusok miért ragaszkodtak már-már 
kényszeresen a kézmosáshoz. A teológusok véleménye szerint viszont itt va-
lójában ceremoniális értelemben vett tisztátalanságról volt szó. A farizeusokat 
nyilván az aggasztotta, hogy az emberek végezték a hétköznapi dolgaikat, mi-
közben megérinthettek olyasmit is, amitől tisztátalanná váltak. Következés-
képp, ha kézmosás nélkül kezednek enni, ceremoniális értelemben beszeny-
nyezik magukat az ételt megérintve. 

Jézus tanítványait támadták meg, ebből arra következtethetünk, hogy maga 
Jézus nem hágta át a jól ismert tradíciót (Mk 7:3). Ő viszont pontosan tudta, 
hogy a farizeusok jelentéktelen dolgokat fújtak fel. 

Milyen alapvető bibliai elveket fogalmaz meg Ézs 29:13 verse? Miért 
olyan fontos ezeket emlékezetünkbe vésni?
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április 16.szerda

EMBERI ELŐÍRÁSOK

„Isten parancsolatainak emberi előírásokkal történő helyettesítése nem szűnt 
meg. Még a keresztényeknél is vannak olyan intézmények, szokások, melyek-
nek nincs szilárdabb alapjuk, mint az atyák hagyományai. Az ilyen, pusztán 
emberi tekintélyen nyugvó szokások helyettesítik az isteni rendeléseket. Az em-
berek ragaszkodnak hagyományaikhoz, nagyra becsülik szokásaikat, és gyűlö-
letet táplálnak azok iránt, akik megpróbálják megmutatni nekik tévedésüket… 

Az egyház úgynevezett atyáinak tekintélye helyett Isten azt parancsolja ne-
künk, hogy fogadjuk el az örök Atyának, az ég és a föld Urának igéjét” (Ellen 
G. White: Jézus élete. Budapest, 1989, Advent Kiadó. 334. o.). 

Olvassuk el Mt 15:3-6 verseit 2Móz 20:12, 5Móz 5:16, Mt 19:19 és Ef 6:2 
összefüggését figyelembe véve! Milyen két komoly vádat hoz fel Jézus a fa-
rizeusok ellen? 

Amikor a farizeusok a kézmosás elhagyása miatt szálltak szembe Jézussal, 
arra számítottak, hogy Ő majd közvetlenül a felhozott vádra felel. Jézus vi-
szont jellegzetes stílusában egy kérdést szegezett nekik, ami a dolog lényegét 
érintette. Tudatosítani akarta bennük: nem a kézmosással vagy a tizedfize-
téssel volt a baj, hanem azzal, hogy az emberi szabályokat Isten rendelései 
fölé emelték. A farizeusok logikus magyarázatot tudtak adni arra, hogy miért 
ragaszkodtak a kézmosáshoz. Valamint kétségkívül azzal is érvelhettek, hogy 
Isten iránti különös szeretetük miatt fordították javaikat inkább az Úr ügyé-
nek támogatására, minthogy szüleiket támogatták volna.

Még ha a farizeusoknak lehettek is logikus magyarázatai a tetteikre, Isten 
nem azt várja az embertől, hogy a saját elgondolásai szerint szeresse Őt. 
Teljesen rendjén volt, hogy a farizeusok fontosnak tartották a fegyelmet és 
a szent életet, ám az erre való igyekezet soha nem homályosíthatja el Isten 
akaratát. Emlékezniük kellett volna arra, hogy a hatszáztizenhárom lejegyzett 
mózesi törvény egymással összhangban állt, nem volt bennük ellentmondás. 
Egyik sem próbálta kiszorítani a másikat. A vének rendeléseihez ragaszkodva 
„erőtlenné” tették Isten Igéjét (Mt 15:6), legalábbis magukra nézve. A törvény 
őreinek gondolták magukat, úgyhogy kétségkívül megdöbbentek, sőt meg-
botránkoztak, amikor Jézus kifejezte, hogy éppen ők szegték meg vagy tették 
erőtlenné azt, ráadásul pontosan azokkal a tradíciókkal, amelyekkel az embe-
reknek segítséget kívántak nyújtani a betartásához. 
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április 17. csütörtök

TÖBB IGAZSÁG (Máté 5:20)

Olvassuk el Mt 5:17-20 szakaszát! A heti tanulmányunk gondolatai jegyé-
ben hogyan érthetjük azt, amit Jézus Mt 5:20 versében mondott? Lásd még 
Róm 10:3!

Ha Mt 5:20 versét a szövegösszefüggéstől elkülönítve olvasnánk, úgy is ért-
hetnénk, hogy a farizeusok túlszárnyalására szólít: tegyünk úgy, mint ők, de 
még jobban!

Vajon valóban ezt mondta Jézus? Szerencsére megtalálhatjuk a választ e kér-
désre. A tegnapi tanulmányunk rámutatott: nem volt szokatlan, hogy az írás-
tudók és a farizeusok a hagyomány törvényeit Isten törvényei fölé emeljék. 
Jézusnak rá kellett világítania, hogy tetteikkel valójában Isten Igéje világos 
kijelentését hatálytalanították. A hétfői rész azt is megemlítette, hogy noha 
az írástudók és farizeusok tanítása valószínűleg jó volt, ám sokan közülük 
képmutató módon éltek. 

Ezen a háttéren nem nehéz meglátni, hogy milyen érzések húzódtak meg Jé-
zus kijelentése mögött. Meglehet, hogy itt is éppen arra akart utalni, amire 
másutt figyelmeztetett: „Valaki azért csak egyet is megront e legkisebb parancso-
latok közül és úgy tanítja az embereket, a mennyeknek országában a legkisebb 
lészen” (Mt 5:19). A farizeusok különösen összpontosítottak az emberi erede-
tű törvényekre, de közben kirívóan megszegték Isten törvényét. Igazságukat 
saját erőfeszítéseikre alapozták, ennélfogva „híjával találtattak”. Ézsaiás pró-
féta már jóval korábban kijelentette, hogy az emberi igazság nem más, mint 
szennyes ruha (Ézs 64:5).

Az igazság, amire Jézus szólít, a szívben kezdődik. A kézmosás esetében rá-
mutatott a farizeusok tévedésére, amikor Ézs 29:13 verséből idézett: „e nép… 
csak ajkaival tisztel engem, szíve pedig távol van tőlem”. Az Isten által áhított 
igazság mélyebbre megy a látható tetteknél. Az igazság, amit Jézus vár, túl-
megy a farizeusok által maguknak tulajdonított igazságon. Nem úgy érhető 
el, hogy minden tételt kipipálunk egy listán, hanem csakis a Jézus Krisztusba 
vetett hit által és az Ő igazságát igényelve. Akkor nyerhetjük el, ha maradék-
talanul átadjuk magunkat neki, őszintén elismerjük, hogy szükségünk van 
Jézusra, aki a Helyettesünk és a Példaképünk.

Hogyan világít rá Róm 10:3 verse az igazság lényegére?
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április 18.péntek

TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA: 
Máté evangéliuma 23. fejezet; Ellen G. White: Jézus élete. Budapest, 1989, Ad-
vent Kiadó. „Hagyomány” c. fejezet, 331-334. o.; „Jaj a farizeusoknak” c. feje-
zet, 514-524. o.

„Mindenki, aki behódol az emberi tekintélynek, egyházi szokásoknak vagy az 
ősök hagyományainak, figyeljen jól oda a Krisztus szavaiban hordozott figyel-
meztetésre: ’Hiába tisztelnek engem, ha oly tudományokat tanítanak, amelyek 
embereknek parancsolatai’ (Mt 15:9)” (i. m. 334. o.). 

BESZÉLGESSÜNK RÓLA!
1.  Hetednapi adventistaként milyen tradíciókat követünk? Soroljunk fel 

néhányat! Miért fontos ezt tisztán látni? Miért lényegesek a hagyomá-
nyok? Milyen szerepük van közösségünk életében? Melyek egyetemes 
érvényűek, és melyek csak bizonyos helyeken, kultúrákban elfogadot-
tak? 

2.  „Gyakran engedték hívők, hogy az ellenség éppen akkor munkálkod-
jon általuk, amikor egészen Istennek, műve előrehaladására kellett 
volna szentelniük magukat. Nem is tudtak róla, hogy messze tévedtek 
az igazság útjától. A bírálgatás és a hibakeresés lelkületét dédelgetve, 
farizeusi kegyességükben és gőggel megszomorították Isten 
Szentlelkét, komolyan hátráltatva Isten hírnökeinek munkáját” (Ellen 
G. White: Testimonies for the Church. 9. köt. 125. o.). Hogyan fordulhat 
elő, hogy az ember észrevétlenül eltávolodik az igazság útjától? 
Milyen lépéseket tehetünk, nehogy az önigazultság csapdájába 
essünk? 

3.  Gondolkozzunk egyházunk istentiszteleti rendjéről! Milyen rendet 
követ a gyülekezetünk? Mi a jelentősége minden egyes résznek (pl. 
Isten dicsőítése, pásztori ima stb.)? Mennyire szövődött bele a tradí-
ció a hitünkbe? Milyen tanulságokat szűrhetünk le ezzel kapcsolat-
ban az istentisztelet elemeit vizsgálva? Ugyanakkor azt is meg kell 
kérdeznünk: ami csupán hagyomány, az már önmagában rossz volna? 
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TÚRMEZEI ERZSÉBET:
HÚSVÉTRA

Cseresznyefa előtt 
megállok csendesen,
és a bomladozó
rügyek titkát lesem.
Húsvétsra kivirágzik.

A lila orgona
nő lankadatlanul.
Bársonybimbóira
a fény kacagva hull.
Húsvétra kivirágzik.

Szívemben a dalok
bokrán is bomlanak
a barna kis rügyek.
Mosolyog rá a nap.
Húsvétra kivirágzik.

Ezer ének fakad
rajta, ezer virág. 
Őt fogja áldani 
mind, az Isten Fiát!
Húsvétra kivirágzik…

Őt és a diadalt
sötét, hideg síron.
Krisztust, az életet!
Ének, fehér szirom…
Húsvétra kivirágzik!
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április 19–25.

Krisztus és a törvény 
a Hegyi Beszédben

SZOMBAT DÉLUTÁN 

E HETI TANULMÁNYUNK: Máté 5:17-20, 21-32, 33-37, 38-48; 
Lukács 16:16; Róma 7:24

„Ne gondoljátok, hogy jöttem a törvénynek vagy a prófétáknak eltörlésére. Nem 
jöttem, hogy eltöröljem, hanem inkább, hogy betöltsem. Mert bizony mondom 
néktek, míg az ég és a föld elmúlik, a törvényből egy jóta vagy egyetlen pontocs-
ka el nem múlik, amíg minden be nem teljesedik” (Mt 5:17-18). 

A Hegyi Beszéd említése hallatán a legtöbben automatikusan a boldogmon-
dásokra gondolnak (Mt 5:1-12). Pedig ez a szakasz három fejezeten át tart és 
négy részre osztható, amiből a boldogmondások csak az első szakaszt teszik 
ki. A második részben Krisztus a világossághoz és a sóhoz hasonlítja a ke-
resztényeket (Mt 5:13-16). A harmadik egységet Mt 5:17-48 versei alkotják, 
amelyben Jézus új és mélyebb szemszögből közelít a törvényhez. Majd pedig 
az utolsó, egyben leghosszabb rész Mt 6:1–7:23 szakasza, ami a keresztény 
magatartásról ad világos tanítást. Beszédét Jézus a bölcs és a balga építkezőről 
mondott példázatával zárja (Mt 7:24-27), kihangsúlyozva, hogy fontos enge-
delmesen megtenni azt, amire Isten elhív. 

Ezen a héten a harmadik szakaszt fogjuk vizsgálni, Mt 5:17-48 verseit (a teo-
lógusok ellentétpároknak nevezik ezeket a gondolatokat). Megnézzük, milyen 
tanítást találunk ebben a részben a törvénnyel kapcsolatban. 

4. tanulmány

www.remenytv.hu • VIDEÓGALÉRIA • Bibliatanulmány
www.adventista.hu/bibliatanulmanyok
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április 20. vasárnap

„EGY JÓTA VAGY EGYETLEN PONTOCSKA”

Olvassuk el ismét Mt 5:17-20 szakaszát! Érdekes, hogy Jézus nagy hang-
súlyt helyez a törvényre, pedig amint az előzőekben kitértünk rá, a törvény 
fontosságát hangsúlyozó írástudókról és farizeusokról elmarasztalóan 
szólt. Milyen lényeges tanulságot szűrhetünk le e szakaszból a törvény be-
tartásával kapcsolatban?

Ennek a résznek a kezdetén Jézus rögtön arról biztosít, hogy nem „a törvény-
nek vagy a prófétáknak eltörlésére” (Mt 5:17) jött. Noha nincs rá konkrét utalás, 
sokan e kifejezést átfogóan az egész Ószövetségre vonatkoztatják (lásd még 
Mt 7:12; 11:13; 22:40; Lk 16:16; ApCsel 13:15; 24:14; Róm 3:21). Szemben az-
zal, amit ellenfelei állítottak, Jézus egyáltalán nem támadta az Atyja akaratát 
kinyilatkoztató könyvet. Éppen a törvény és a próféták írásainak „betöltése”, 
nem pedig eltörlése volt a célja. 

A betölteni, teljessé tenni jelentést hordozó szó (plero) arra utal, hogy „csor-
dultig tölteni”, ami kétféleképpen érthető. Az első, amikor hangsúlyozzuk, 
hogy Jézus személye teljesíti be a Szentírást (lásd pl. Lk 24:25-27; Jn 5:39). 
Viszont e szakasz megértésének kulcsa a közvetlen szövegkörnyezetben talál-
ható, ami rámutat: Jézus nem azért jött, hogy félretolja az Írást, hanem hogy 
bemutassa a belső, igazi lényegét.  

Alapvető szándékának kifejezése után Jézus a hangsúlyt általánosságban az 
Ószövetségről kimondottan a törvényre helyezte át. Mint aki tudta: egy nap 
majd a törvény eltörlésével fogják vádolni, figyelmeztetett, hogy ameddig van 
ég és föld, „amíg minden be nem teljesedik” (Mt 5:18), a törvény megmarad. 
Jézus ezzel a kijelentéssel erősítette meg a törvény folytonos érvényességét. 

Valójában annyira fontos maga a törvény, hogy aki megszegi előírásait, „a 
mennyeknek országában a legkisebb” (Mt 5:19) lesz. Jézus sietve rámutatott, 
hogy nem az írástudók és farizeusok üres igazságáról beszél, hanem arról az 
igazságról, ami az Istent szerető és akaratát teljesítő ember szívéből fakad. 

http://www.igemorzsa.hu/szombatiskola/osszesito_lap.html
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április 21.hétfő

GYILKOSSÁG (Máté 5:21-26)

Miután Jézus világossá tette a törvényhez való ragaszkodását, elkezdett ar-
ról beszélni, hogy milyen is az írástudók és a farizeusok igazságánál különb 
igazság. Először is idézte a hatodik parancsolatot (2Móz 20:13), majd pe-
dig Mózes törvényéből összefoglalta ennek a törvényszegésnek a büntetését 
(2Móz 21:12; 3Móz 24:17).

A hatodik parancsolat nem sorolja fel a gyilkosság minden fajtáját. Emberölés 
esetén a vétkes egy menedékvárosba futhatott, ahol átmenetileg védelmet ka-
pott (2Móz 21:13; 4Móz 35:12). Viszont aki szándékosan oltotta ki egy másik 
ember életét, arra gyors ítélet várt. Magyarázatában Jézus nem magára a tettre 
összpontosított, hanem az elkövető indítékára és szándékára. Véletlenül is meg-
ölhet az ember valakit, viszont aki szándékosan gyilkol, az egy ideig tervezgeti a 
cselekedetet, tehát valójában a bűnt már szörnyű tette véghezvitele előtt elkövet-
te. Sokakból csak azért nem lesz gyilkos, mert nem találnak megfelelő alkalmat.  

Mt 5:22 szerint Jézus mit tekint a gyilkossággal egyenértékűnek? Hogyan 
bukkan fel ez a gondolat 1Jn 3:15 versében is? Valójában mi az igazi kérdés, 
ami itt a figyelem homlokterébe kerül? Mire világít rá e megfogalmazás Is-
ten törvényének alkalmazási körét illetően? 

A Biblia gyakran utal a szavak erejére, Jézus azonban itt még mélyebbre hatol. 
Aki keményen szól vagy átkozódik, annak többnyire az a célja, hogy rossz 
érzést keltsen az áldozatában. Kristálytisztán érthető, amit Jézus e versben 
ki akar fejezni. Nemcsak az vétkes a gyilkosság bűnében, aki el is követi a 
bűntettet, hanem az is, aki durván beszél másokkal, esetleg gyilkos gondola-
tokat forral. Jézus azt tanácsolja az efféle gondolatokat dédelgetőknek, hogy 
mielőtt az oltárhoz járulnának, béküljenek meg azzal, akit megtámadtak  
(Mt 5:23-26).

Gondolkozzunk el azon, hogy mi minden következik Jézusnak a mai 
bibliaszövegben idézett szavaiból! Mit mondhatunk el önmagunkról e 
tekintetben? Miért olyan fontos, hogy Krisztus igazsága mindig egészen 
betakarjon, ha ilyen magas a norma?



33

április 22. kedd

PARÁZNASÁG (Máté 5:27-32)

Következő példájában Jézus a házasságtörésre vonatkozó törvényeket érinti. 
Először is idézi a hetedik parancsolatot: „Ne paráználkodjál” (2Móz 20:14). 
Mózes törvénye szerint akkor történik paráznaság, ha egy házas ember nem 
a házastársával, hanem valaki mással lép szexuális kapcsolatba. A törvény 
egészen világosan kimondja, hogy halálbüntetést érdemel mindkét fél, akit a 
házasságtörés bűnében vétkesnek találnak. A hatodik parancsolat magyará-
zatához hasonlóan Jézus itt is a nevezett törvény mélyebb értelmezését adta.

A házasságtörés gyakran jóval a tett elkövetése előtt kezdődik. Amint a gyil-
kosság is már azzal a szándékkal elindul, hogy valaki súlyosan bántalmazni 
akar egy másik személyt, a paráznaság is abban a pillanatban elkezdődik, 
amikor az egyik ember kívánsággal tekint valakire, aki nem a házastársa, le-
gyen akár egyedülálló, akár házas a másik személy. 

Olvassuk el Mt 5:29-30 szakaszát! Bemutathatta volna Jézus még ennél is 
erősebben a bűn veszélyét? Keressük még ki Róm 7:24 versét is! Milyen 
fontos igazságot találunk itt? 

Az említett bűnökre Jézus szintén azonnali gyógymódot javasol. Nem az a 
megoldás, hogy az ember végigmegy a bűn útján, hanem ha szívből megtér. 
Kifejező hasonlatokkal élve lényegében azt tanácsolja, hogy aki problémák-
kal küzd, tegye meg a szükséges lépéseket, ha be akar jutni Isten országába. 
Jelentheti ez azt, hogy más úton megy munkába vagy megszakít egy szoros 
barátságot, de az örökkévalóság jóval fontosabb a pillanatnyi szenvedélynél. 

Amint korábban is érintettük, Mózes engedélyezte a válást, noha tudta, hogy 
nem volt benne Isten eredeti tervében. Jézus a fürkésző tekintetű férfiakat az 
ösztöneik uralására szólította, majd hallgatóit egész életen át tartó házassági 
hűségre bátorította. 

„Akaratunk odaadását szemünk kivájásához vagy kezünk levágásához 
hasonlítja az Írás. Sokszor úgy véljük, Isten akaratának követése annyit 
jelent, hogy megcsonkítva és megnyomorítva haladjunk végig az életben. 
Azonban Krisztus mondotta, hogy jobb, ha saját énünket  megcsonkít-
juk, megnyomorítjuk és megsebezzük, ha ezáltal bemehetünk az életre. 
Amit gyakran nagy szerencsétlenségnek tartunk, legfőbb boldogságunk 
forrása lehet” (Ellen G. White: Krisztus követése. Gondolatok a Hegyi 
Beszédről. Budapest, 1987, H. N. Adventista Egyház. 58. o.). Milyen 
következtetéseket kell levonnunk e szavakból önmagunkra nézve? 
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szerda április 23.

ÍGÉRETEK, ÍGÉRETEK… (Máté 5:33-37)

Az első két ellentétpár (gyilkosság és házasságtörés) a Tízparancsolatra utal. 
A válást és a következőket tiltó rendelkezések viszont már a mózesi törvények 
más szakaszaiban találhatók, amelyek közé tartozik a hamis tanúbizonyság és 
az Úrnak tett fogadalom kérdése.

Milyen konkrét pontokat találunk 3Móz 19:11-13 szakaszában? Lásd még 
2Móz 20:7!

A Jézus által idézett mózesi törvény Mózes harmadik könyvének abban a szaka-
szában található, ami különböző megtévesztő gyakorlatokat ítél el. Ismét nyil-
vánvaló, hogy Jézus az ember szándékaira figyel. Aki ígéretet tesz, de közben 
esze ágában sincs azt teljesíteni, tudatosan döntött a bűn mellett. 

Míg a hamis esküt tiltó parancsolat az embereknek tett ígéretekre, a második 
parancsolat az Istennek tett fogadalmakra vonatkozik. 

5Móz 23:21-23 versei hogyan kapcsolódnak ahhoz, amit Jézus Mt 5:33-37 
szakaszában mondott? Lásd még ApCsel 5:1-11!

A hamisan esküdöző, ígérgető emberrel ellentétben nem feltétlenül szándéko-
san csal az, aki anyagi természetű fogadást tesz Istennek, ám ígéretét mégsem 
tartja be. Jézus ismerte az emberi természetet, éppen ezért figyelmeztetett, 
hogy ne ígérjünk olyat, amit később megbánnánk. Anániás és Safira története 
jól példázza, hogyan tekint Isten erre a bűnre. A keresztény olyan becsületes 
ember legyen, akinél az „igen” azt jelenti, hogy „igen”, a „nem” pedig „nem”.

Idézzünk fel egy esetet, amikor megígértünk valamit (akár egy embernek, 
akár Istennek), szándékunkban is állt az ígéretet betartani, végül mégsem 
sikerült! Hogyan tanulhatunk meg nagyobb körültekintéssel élni? És mi a 
helyzet az önmagunknak tett, be nem váltott fogadalmakkal? 
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csütörtökáprilis 24.

TÁLIO ELV (Máté 5:38-48)

Mt 5:38-48 szakaszának általános témája a bosszúállás. Az első kérdés a mó-
zesi törvények számos rendelkezésével kapcsolatos, amelyeknek az az elv az 
alapja, hogy az elkövetett bűnre azonos mértékű büntetés jár. Ezt nevezik tálio 
elvnek (lex talionis). A latin eredetű kifejezés jelentése: a megtorlás törvénye.

Számos szövegben láthatjuk (2Móz 21:22-25; 3Móz 24:17-21; 5Móz 19:21), 
hogy a törvény értelmében ugyanazt kellett kapnia a vétkesnek, ami áldozatát 
érte. Ha az áldozatnak odalett az egyik szeme, karja, lába vagy akár az élete, 
a támadónak is éppen azt kellett elszenvednie. A megtorlás törvényét számos 
ókori civilizációban alkalmazták, hiszen egyszerű igazságszolgáltatási elvet 
tükrözött. 

Fontos látni, hogy a rendeltetése éppen a bosszúállás korlátozása volt, vagyis 
hogy a sérelmet ne torolják meg a jogosnál nagyobb mértékben. Tehát e tör-
vény többféleképpen is biztosította, hogy ne torzuljon az igazságszolgáltatás. 

Ezek szerint Mt 5:38-42 szakaszában Jézus nem annak a törvénynek a jogos-
ságát kérdőjelezte meg, miszerint a vétkest meg kellett büntetni elkövetett 
tettéért. Itt arra összpontosította a figyelmet, hogy miként reagáljanak a ke-
resztények, amikor valaki ki akarja használni őket. Ne keressék a bosszúál-
lás alkalmát, inkább kedvességgel „torolják meg” a bántalmazást, amire csak 
akkor képes az ember, ha Krisztus kegyelme munkálkodik benne. Beszédével 
Jézus mélyebb szintre vezet annak megértésében, hogy mit jelent az Úr köve-
tőjének lenni.    

Az utolsó ellentétpárban a barátok szeretetéről és az ellenség gyűlöletéről van 
szó. A felebarát szeretetét előíró rendelkezést 3Móz 19:18 versében találjuk, 
de nincs olyan szöveg, ami kifejezetten az ellenség gyűlöletére biztatna, annak 
ellenére sem, ami 5Móz 23:3-6 verseiben áll. 

Jézus korában a zsidóság a római elnyomó hatalom megszállása alatt élt; saját 
országukban másodrangú állampolgárnak számítottak. Az elnyomás miatt va-
lószínűleg jogosnak érezték, hogy gyűlölték ellenségeiket, akik akkor erősen 
sanyargatták őket. Jézus azonban jobb életformát mutatott nekik, ami még 
az ideálisnak távolról sem mondható körülmények között is megvalósítható. 

Mit mond Jézus Mt 5:44-45 verseiben? Hogyan alkalmazhatjuk ezt a 
tanítását olyanokkal kapcsolatban, akik ártottak nekünk? 
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április 25.péntek

TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
Ellen G. White: Jézus élete. 1989. Advent Kiadó. „A Hegyibeszéd” c. fejezet, 
244-258. o.

„Jézus külön-külön sorra veszi a parancsolatokat, és megmagyarázza követel-
ményeik mélységét, szélességét. Ahelyett, hogy egyetlen pontocskát is elmoz-
dított volna a helyéről, megmutatta, milyen messzire terjednek ki a törvény 
alapelvei, és micsoda végzetes hibát követtek el a zsidók engedelmességük 
külső fitogtatásával. Kijelenti, hogy a gonosz gondolat vagy a kívánó tekintet 
már Isten törvényének áthágása. Ha valaki akár csak a legcsekélyebb igazság-
talanságban is részt vesz, az megszegi a törvényt, megrontja annak erkölcsi 
karakterét. A gyilkosság először gondolatban születik meg. Aki gyűlöletnek 
ad helyet a szívében, az a gyilkos útjára teszi lábát, annak áldozatai utálatosak 
Isten szemében” (i. m. 254. o.). 

Isten törvényének összekötő elve a szeretet. Jézus az itt említett ellentétek 
mindegyikében a szeretet alapelvét emeli ki. A szeretet véd meg attól, hogy 
gyűlölettel viseltessünk a testvéreink iránt. A szeretet tartja együtt a férjet és 
a feleséget. A szeretet készteti a keresztényt arra, hogy tisztességesen járjon el 
minden dolgában az emberekkel és Istennel. A szeretet teszi lehetővé, hogy 
kedvességgel viszonozzuk a bántást. A szeretet ad erőt az embernek úgy bán-
ni az ellenséggel, mint ahogy szeretné, hogy vele bánjanak. 

BESZÉLGESSÜNK RÓLA!
1. „Hallottátok, hogy megmondatott a régieknek…” –, utalt rá Jézus többször 

is a heti szakaszban, majd pedig így vezette be ellentétes gondolatát: 
„Én pedig azt mondom néktek…” Többnyire pontosan idézett az 
Ószövetségből, bibliai tanításokból, tehát nem magukkal az idézetek-
kel volt a baj, hanem azzal, ahogyan az emberek értelmezték azokat. Mi 
a tanulság ezzel kapcsolatban nem a tantételeinket, hanem a magyará-
zatokat illetően? Hogyan veszélyeztethet az, hogy a dolgokat csak felszí-
nesen vizsgáljuk, figyelmen kívül hagyva a mélyebb jelentést? 

2. Sokan abba a csapdába esnek, hogy az egyes igeszakaszokat elszige-
telten értelmezik. Mt 5:48 versében az áll, hogy legyünk olyan tökéle-
tesek, mint Mennyei Atyánk. Miért jó példa a körültekintő bibliata-
nulmányozás fontosságára az, ha figyelembe vesszük ennek a versnek 
a közvetlen szövegösszefüggését (Mt 5:43-48)? Mit válaszolnánk arra, 
hogy ez az ige a bűntelenség elérésére szólít? Valójában mit tanít ez a 
vers? Hogyan mutatja be Jézus követésének a lényegét? 
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SZEGEDI KOVÁCS GYÖRGY:
KŐÁROKBAN ŐSSZEL

Nem úgy indultunk neki,
hogy találkánk lenne
az Örökkévalóval.
Zsákunkban mindennapi kenyerünkkel,
félgyűszűnyi reményünkkel,
mentünk egyre beljebb,
a kibontott hajú erdőn át
köszöntve a mezőket, fákat, őzeket.
Jóval azután, hogy a kukucskáló Nap
véres foszlányai már alig csillogtak
a fák ágain,
bezárultak mögöttünk a sziklák,
s a harmatos reggel ködfátyolából
lépett elénk.
A lombok ablakain
bevetette magát a Nap,
egészen az árok aljáig,
ahol mi hangyácskák
összekapaszkodva álltunk.
Apró szél mozdította meg a fákat:
hullott az arany levél
cikázva a sugarak között,
elzizegve hattyúdalát,
és levetkőzött az Isten meztelenre.
Bőrének hegesztő-láng színe
szívünkben lüktetett.
Leszállt az erős angyal,
elhengerítette kő szívünk,
s izzó lávaként kerített be minket
a folyékony szeretet. 



38

április 26–május 2.

Krisztus és a szombat

SZOMBAT DÉLUTÁN 

E HETI TANULMÁNYUNK: 1Mózes 2:1-3; Ézsaiás 65:17; Márk 2:23-28; 
János 5:1-9; Apostolok cselekedetei 13:14; Zsidók 1:1-3

„És monda nékik: A szombat lőn az emberért, nem az ember a szombatért. An-
nak okáért az embernek Fia a szombatnak is ura” (Mk 2:27-28). 

A keresztény felekezetek döntő többsége a vasárnapot tartja a „nyugalom” és 
az istentisztelet napjának (még ha a vasárnapünneplők túlnyomó többsége 
nem is pihen vasárnaponként). A mai kereszténység köreiben annyira elter-
jedt a vasárnap „ünneplése”, hogy sokan úgy gondolják, valójában a vasárnap 
lett a „keresztények szombatja”.

Persze nem mindig volt ez így. Ellenkezőleg! Az izraelita hit folytatásaként 
kialakult kereszténység eleinte nem hagyta figyelmen kívül annak a vallásnak 
a szimbólumait  – köztük a szombatot –, amelyből eredt. Egy ideig kizárólag 
az Ószövetség volt az őskeresztények vezérfonalként használt Bibliája. Nem 
meglepő tehát, hogy a kereszténység köreiben csak jóval egy századdal Krisz-
tus mennybemenetele után kezdtek utalni az istentisztelet alternatív (másik 
választható) napjára. Továbbá csupán a IV. században, Nagy Konstantin ren-
delete után vált a vasárnapünneplés az uralkodó egyház szabályává. Sajnála-
tos módon még a protestáns reformációt követően is szinte a kereszténység 
egésze ragaszkodott a vasárnapünnepléshez, noha a Biblia világosan tanítja, 
hogy a hetedik nap maradt az igazi szombat.

E heti tanulmányunk Krisztus és a szombat témakörét vizsgálja. 

5. tanulmány

www.remenytv.hu • VIDEÓGALÉRIA • Bibliatanulmány
www.adventista.hu/bibliatanulmanyok
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április 27. vasárnap

„ZSIDÓ SZOMBAT”? (2Mózes 20:8-11)

Még ha sokan „zsidó szombatnak” is titulálják a hetedik napot, a Bibliából 
kitűnik, hogy a szombat már megvolt a teremtéstől kezdve, hosszú évszáza-
dokkal a zsidó nép létezése előtt.

1Móz 2:1-3 szakaszából tudjuk, hogy miután Isten hat nap alatt befejezte a 
teremtés munkáját, a hetedik napon megpihent, és „megáldá Isten a hetedik 
napot, és megszentelé azt”. Ez a feljegyzés is tanúsítja a szombat előkelő helyét 
a teremtésben. Az Úr megáldotta, majd meg is szentelte ezt a napot, úgy is 
mondhatjuk, hogy néhány rá jellemző tulajdonsággal ruházta fel.

Hasonlítsuk össze a két, szombatra vonatkozó parancsolatot 2Móz 20:8-11 
és 5Móz 5:12-15 verseiben! E szakaszok értelmében mit mondhatunk, ha 
valaki azt állítja, hogy a szombat csak a zsidókra vonatkozik? 

A fő különbség a parancsolat két megfogalmazása között az indoklásban ta-
lálható. Mózes második könyve közvetlenül utal 1Móz 2:3 versére, kihangsú-
lyozva, hogy Isten „megáldotta” és „megszentelte” a szombat napját. 5Móz 
5:15 pedig Izráelnek az egyiptomi szolgaságból való szabadulását említi a 
szombatünneplés indokaként. A Mózes ötödik könyvében található vers alap-
ján sokan úgy vélik, hogy a szombat csak a zsidókra vonatkozik. Ez az érv 
viszont teljességgel figyelmen kívül hagyja azt a tényt, hogy Mózes második 
könyve rámutat a teremtésre, amikor Isten az egész emberiség számára adta a 
szombatot. 

5Móz 5:15 utalása az Egyiptomból való szabadulásra a Krisztusban nyerhető 
üdvösséget jelképezi. Így a szombat nemcsak a teremtés, hanem a megváltás 
szimbóluma is. E két téma összekapcsolódik a Szentírásban (Jn 1:1-14; Kol 
1:13-20; Zsid 1:1-3). Jézus csak azért lehet a Megváltónk, mert Ő a Teremtőnk 
is, a hetedik napi szombat pedig mindkét munkájának szimbóluma. 

Mindenki mondhatja, hogy Krisztusban megtalálja a nyugalmat. Saját 
tapasztalatod szerint hogyan segít a hetedik nap, a szombat megünnep-
lése megtalálni ezt a nyugalmat?

http://www.igemorzsa.hu/szombatiskola/osszesito_lap.html
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április 28.hétfő

A MEGPIHENÉS ÉS AZ ISTENTISZTELET IDEJE (Lukács 4:16)

Kol 1:16 és Zsid 1:2 szerint testet öltése előtt Krisztus részt vett a terem-
tés folyamatában. Ezek az igehelyek kijelentik, hogy minden teremtett do-
log általa jött létre. Pál szerint Krisztus „láthatatlan” dolgokat is teremtett  
(Kol 1:16-17), amelyek közé tartozik természetesen a szombat. Központi sze-
repe volt a teremtés munkájában, ám amikor emberi testben megjelent, aláve-
tette magát Atyja parancsolatainak (Jn 15:10). Amint a korábbi tanulmányok-
ban is láttuk, Jézus szembeszállt bizonyos tradíciókkal, és minden alkalmat 
felhasznált arra, hogy kiigazítson olyan vallási szokásokat, amelyek nem Isten 
akaratában gyökereztek. Ha szándékában áll eltörölni a szombat parancsola-
tát, bőven lett volna alkalma ezt megtenni. 

Az Ószövetségben a legtöbb, szombatra vonatkozó szövegben nyugalomna-
pot találunk. Arra következtetnek némelyek abból, ahogyan számos mai nyelv 
a „nyugalom” kifejezést értelmezi, hogy ezt a napot alvással és általában pi-
henéssel kell eltölteni. Noha valóban élvezhetünk ilyesmit is szombaton, a 
nyugalom igazi értelme a „megállás”, „szünetelés”, „felfüggesztés”. A szombat 
olyan időszak, amikor a hét hat napjának rutinszerű munkavégzését szüne-
teltetjük, és különleges időt fordítunk a Teremtővel való kapcsolat ápolására. 

Krisztus korában a zsidók hetente istentiszteleteket tartottak szombaton-
ként (Lk 4:16). A Jeruzsálemben élők külön imaalkalmakon vettek részt a 
templomban, amikor is a liturgia eltért a hét többi napján megszokottól.  
A világ más részein a zsidóság számára a zsinagógák váltak az istentisztelet és 
a társas összejövetelek helyszínévé. Szombaton, ha legalább tíz férfi jelen volt 
(minyan), megtarthatták az istentiszteletet. 

Mit tudhatunk meg az őskeresztények szombatünnepléséről a következő 
szövegekből? Sokan állítják, hogy a feltámadás emlékére a nyugalomnap 
átkerült szombatról vasárnapra. Ezzel szemben mire következtethetünk a 
következő igékből? ApCsel 13:14, 42, 44; 16:13; 17:2; 18:4; Zsid 4:9

Az őskeresztények számára  – tekintettel izraelita gyökereikre  –, a lehető leg-
természetesebb volt, hogy az Ószövetség által előírt napon tartották istentisz-
teleteiket. Mintegy húsz évvel Jézus mennybemenetele után Pálnak továbbra 
is „szokása” volt, hogy szombatonként elmenet a zsinagógába (ApCsel 17:2). 
Tehát nincs bibliai bizonyíték arra, hogy az első keresztények a szombat he-
lyett vasárnapot ünnepeltek volna. 
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április 29. kedd

AZ ÖRÖM IDEJE (Márk 2:27-28)

Sokan állítják, hogy megtartják a szombatot, csakhogy nem mindig értik, mi 
minden tartozik a szombatünnepléshez. A Jézus idejében élt farizeusokhoz 
hasonlóan ma is vannak, akik a szombatot a szabályok és rendelkezések me-
rev falai mögé zárják (míg mások számára alig különbözik a többi naptól). 
Istennek az volt a terve, hogy a szombat öröm legyen, ne teher, de mindenkép-
pen szent napként kell megtartani. Jézus földi élete idején a vallási vezetők 
némelyike harminckilenc egyéb parancsolattal vette körül a nyugalomnapot. 
Azzal érveltek, hogy ha az emberek eleget tesznek e harminckilenc szabály-
nak, akkor tökéletesen be tudják tartani a szombatot. E jó szándékból fakadó 
törvényalkotás eredményeképpen sokak számára teherré vált, amit Isten ere-
detileg az öröm napjául szánt.

Olvassuk el figyelmesen Mk 2:23-28 szakaszát! Miért téptek kalászt a tanít-
ványok? Utal valami arra a szövegben, hogy Jézus is így tett volna? Áthágtak 
bibliai törvényt? 

Jézus és éhes tanítványai szombaton egy mezőn haladtak át, és a tanítványok 
éhségük csillapítására letéptek néhány kalászt. Még ha a mező nem is volt az 
övék, Mózes törvénye értelmében megengedhető volt, amit tettek (lásd 5Móz 
23:25). A farizeusok viszont ezt egy másik mózesi törvény áthágásaként ér-
telmezték, ami tiltotta a szombati szántás-vetést (2Móz 34:21). Jézus nyilván 
nem szakított a gabonából, viszont védelmébe vette a tanítványait. Emlékez-
tette a farizeusokat, hogy Dávid és az emberei is ettek a szentélyben lévő, „til-
tott” kenyerekből, amikor megéheztek.

Mk 2:27-28 verseiben Jézus kifejtette, hogy Isten az emberek javára rendelte 
el a szombatot, nem pedig fordítva. Más szóval, nem azért lett a szombat, 
hogy imádják, hanem azért, hogy alkalmat teremtsen az Isten imádására. A 
szombat Isten ajándéka minden ember számára. Nem az elnyomás volt a célja 
vele, hanem az, hogy felszabadítson. A szombattal valóban tapasztalhatjuk a 
nyugalmat és a Krisztusban nyert szabadságot. 

Nevezzünk meg néhány dolgot, amit szombaton megtehetünk, de a hét 
többi napján nem olyan könnyű megtenni! Szombaton beszélgessünk 
erről a csoportban!
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április 30.szerda

A GYÓGYÍTÁS IDEJE (Lukács 13:16)

Amikor Isten megteremtette a világot, kijelentette, hogy minden „igen jó” 
(1Móz 1:31) –kétségkívül minden tekintetben tökéletes volt. Csakhogy a bűn 
betörése után a teremtett világot megrontotta a rossz, aminek mindenütt lát-
ható a hatása. Az Isten képére teremtett emberek attól fogva megbetegszenek, 
elgyengülnek és meghalnak. Gyakran mondjuk, hogy a halál az élet része, 
pedig valójában az élet tagadása, nem a része! Isten tervében nem szerepelt, 
hogy teremtményeinek meg kelljen halni.

Gondolva Istennek az emberiségre vonatkozó eredeti tervére, nem is meg-
lepő, hogy szombaton került sor Jézus néhány legkiemelkedőbb csodálatos 
gyógyítására. 

Olvassuk el a szombati gyógyítási csodákat (Mk 3:1-6; Lk 13:10-17; Jn 5:1-9; 
9:1-14)! Mi a tanulság ezekből a szombat valódi célját illetően?

Igen látványos volt mindegyik szombatnapon történt csodás gyógyítás: a 
szombat valódi jelentőségét kellett bemutatnia. Mielőtt Jézus meggyógyítot-
ta a száradtkezű férfit (Mk 3:1-6), feltett egy költői kérdést: „Szabad-é szom-
batnapon jót vagy rosszat tenni? lelket menteni, vagy kioltani” (Mk 3:4)? Ha az 
embernek alkalma adódik enyhíteni valaki más szenvedését azon a napon, 
amikor éppen a felszabadulást kell tapasztalni, akkor ugyan miért ne tenné 
meg? Éppen a hajlott hátú asszony érdekében tett csoda érzékelteti különösen 
a szombat felszabadító célját (Lk 13:10-17). „Hát ezt, az Ábrahám leányát, kit a 
Sátán megkötözött ímé tizennyolc esztendeje – felelte Jézus, akit bíráltak a csoda 
miatt –, nem kellett-é feloldani e kötélből szombatnapon” (Lk 13:16)?

A felszabadítás gondolata a Bethesda tavánál harmincnyolc éve betegen fekvő 
férfi meggyógyításakor is előtérbe kerül (Jn 5:1-9), mint ahogy a vakon szüle-
tett esetében (Jn 9:1-14). A farizeusok Jézust vádolták, hogy csodálatos gyógyí-
tásaival megtörte a szombatot, ezért emlékeztette őket: „Az én Atyám mind ez 
ideig munkálkodik, én is munkálkodom” (Jn 5:17). Ha Isten nem ad engedélyt 
a gyógyításra, akkor nem is történt volna meg. Isten nem pihen, amikor az 
emberi szenvedés enyhítése kerül sorra. 

Előre kialakított nézeteink elvakíthatnak még a leginkább nyilvánvaló 
igazságok tekintetében is. Ezzel kapcsolatban mit kell megtanulnunk a 
vallási vezetők hibáiból?
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május 1. csütörtök

ÚJ TEREMTÉS

A szombat nemcsak Isten teremtő tevékenységére emlékeztet, hanem a hely-
reállításra vonatkozó ígéreteire is. Minden egyes szombati gyógyítás az örök 
helyreállítás ígéretét emelte ki, méghozzá nagy erővel. A maga sajátos módján 
a szombat olyan nézőpontot tár elénk, ami átível a föld történelmének legele-
jétől egészen az örökkévalóságig. Ismét csak azt mondhatjuk, hogy a szombat 
rámutat úgy a teremtésre, mint a megváltásra. Isten egyszer már megteremtet-
te a világot. A bűn miatt azonban a teremtésnek ez a része megfertőződött, ám 
a fertőző hatás nem marad meg örökre. A megváltás tervének kulcsfontosságú 
része a helyreállítás: nemcsak a földé, hanem ami még fontosabb, az embere-
ké, akiket Isten a saját képére teremtett, tehát a saját képére állít majd helyre, 
hogy az új földön éljünk. Isten, akinek művét ünnepeljük minden szomba-
ton, kezdetben megteremtette a földet, és az újjáteremtést is véghezviszi majd. 
(Gondoljunk csak bele, hogy mennyire fontos emlékezni a teremtésre, ha a 
parancsolat értelmében hetente meg kell ezt tennünk!)

Olvassuk el az alábbi igehelyeket! Milyen üzenetet közvetítenek, ami a 
szombat jelentőségéhez kapcsolódik?

Ézs 65:17

Ézs 66:22

2Kor 5:17

Gal 6:15

2Pt 3:9-13

Jel 21:1

Jel 21:5

A szombat „hirdeti, hogy Ő az egyház feje, aki mindent alkotott mennyen és föl-
dön, akiben fennállnak a dolgok, és akinek ereje által megbékülünk Istennel… 
A szombat Krisztus hatalmának a jele, amely szentté tesz minket. Mindenkinek 
megadatik, akit Krisztus megszentel. A szombat mindenkinek megadatik, mint 
az Ő megszentelő erejének jele, aki Krisztus által részesévé válik Isten Izraelé-
nek” (Ellen G. White: Jézus élete. Budapest, 1989, Advent Kiadó. 236. o.). 

Mit tehetünk a gyakorlatban, hogy az életünkben teret engedjünk Isten 
megszentelő hatalmának? Vagyis melyek azok a napi döntéseink, amelyek-
kel vagy erősítjük, vagy gátoljuk ezt a teremtő folyamatot az életünkben? 
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május 2.péntek

TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
„A mennyben elkezdődött nagy küzdelemnek már egészen az elején az volt 
Sátán célja, hogy Isten törvényét elsöpörje, ezért lázadt fel a Teremtő ellen. 
A mennyet ugyan el kellett hagynia, de a harcot folytatta a földön. Szívósan 
igyekszik az embert elámítani, hogy rá tudja venni Isten törvényének áthágá-
sára. Az, hogy ez Isten egész törvényének félredobásával történik vagy csak 
egyetlen szabály elvetésével – az eredmény végtére is ugyanaz. Aki ’egy ellen’ 
vétkezik, az egész törvényt megsérti; befolyásával és példájával a törvénysze-
gés oldalára áll, és az ’egésznek megrontásában bűnös’ (Jak 2:10)” (Ellen G. 
White: A nagy küzdelem. Budapest, 2013, Advent Kiadó. 499. o.).

BESZÉLGESSÜNK RÓLA!
1. Az iménti idézet szerint miért támadja Sátán Isten törvényét? Hogyan 

érthetjük meg ezt a szombat fényében, tekintettel arra, ami a szombat-
tal történt a kereszténység köreiben? 

2.  Jézust azzal vádolták Mk 3:2, Lk 13:14, Jn 5:18 és 9:16 verseiben, hogy 
megtörte a szombatot. 2Móz 20:8-11 versei értelmében mit mondha-
tunk e vádakra? Hogyan válaszolhatunk annak, aki szerint ezek a 
történetek bizonyítják, hogy Jézus nem tartotta meg a szombatot?

3.  A csoportban beszélgessünk a keddi rész utolsó kérdésére adott vála-
szainkról! Mi mindent tehetünk meg szombaton, amire a hétköznapi 
kötelességeink miatt máskor talán nincs alkalmunk?

4.  Gondolkozzunk el a saját szombati tapasztalatainkról! A szombat a 
felszabadulás, a nyugalom napja számunkra, vagy inkább a nyomasz-
tó érzések, a kötöttség és a stressz ideje? Hogyan tanulhatjuk meg 
élvezni a szombatot, gyönyörűséget találva benne, amint Ézsaiás utal 
rá: „Ha megtartóztatod szombaton lábadat, és nem űzöd kedvtelésedet 
szent napomon, és a szombatot gyönyörűségnek hívod, az Úr szent és 
dicsőséges napjának, és megszenteled azt, dolgaidat nem tevén, foglalko-
zást sem találván, hamis beszédet sem szólván” (Ézs 58:13).  
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PÁSKULYNÉ KOVÁCS ERZSÉBET:
A TIÉD MINDEN!

Míg nem látunk,
hisszük, titkok vesznek körül.
S a bennünk lévő erő, értelem
szemei be vannak csukva,
s nem tárul ki a végtelen.
S nem röpít égig
énünk áldott titka;
az Istentől kapott Lélek
szárnya be lesz csukva.
Nem telik a bensőd áhítattal, csenddel,
szűk lesz a mindenség,
s kicsi lesz az ember,
a testvér, a barát,
s nem ölelheted
a csillagok sorát.

– Pedig a tiéd minden,
mert ura vagy a létezőnek,
ami körülvesz:
mert tetszett a Teremtőnek,
hogy így legyen!

– Légy ura a földnek,
de sója is, hogy íze legyen
az életnek, és fénye is!
– Legyen a tied az éjszaka,
a nappal, örülj az örömnek
és küzdj meg a bajjal,
mert ez a teljes élet...
És ne félj! Azért vagy ember,
hogy higgy és remélj!
És ne feledd:
Isten kezében van az életed!
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május 3–9.

Krisztus halála és a törvény

SZOMBAT DÉLUTÁN 

E HETI TANULMÁNYUNK: Apostolok cselekedetei 13:38-39; 
Róma 4:15; 7:1-13; 8:5-8; Galata 3:10

„Ugyanígy ti is, testvéreim, meghaltatok a törvény számára a Krisztus teste ál-
tal, s ezért másé vagytok: azé, aki feltámadt a halottak közül, hogy gyümölcsöt 
teremjünk Istennek” (Róm 7:4, új prot. ford.). 

Egy autós jóval túllépte a sebességhatárt, majd a visszapillantó tükörben hir-
telen meglátta egy rendőrautó villogó fényét és meghallotta a sziréna jól is-
mert hangját. Lehúzódott az útról, megkereste a táskájában a jogosítványát.  
A rendőr elvette az igazolványt, majd visszament a kocsijához. 

A nő közben azon töprengett, vajon mekkora büntetést fog kapni (hiszen jóval 
túllépte a sebességhatárt), és aggódott, hogyan tudja majd kifizetni. Néhány 
perc múlva a rendőr újból odalépett hozzá: „Nos hölgyem, hogy ne kelljen 
újból megbüntetnünk törvénysértés miatt, eltöröljük a törvényt. Többé nem 
kell törődnie a sebességkorlátozással.”

Valóban furcsa ez a történet, de semmivel sem képtelenebb, mint az a teoló-
giai tanítás, ami szerint Jézus halála után Isten eltörölte a Tízparancsolatot. 

A héten azzal foglalkozunk, hogy mi a jelentősége Jézus halálának a törvény 
viszonylatában. 

6. tanulmány

www.remenytv.hu • VIDEÓGALÉRIA • Bibliatanulmány
www.adventista.hu/bibliatanulmanyok
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vasárnapmájus 4.

„MEGHALTATOK A TÖRVÉNYNEK” (Róma 7:1-6)

Alaposan tanulmányozzuk Róm 7:1-6 szakaszát, hogy a lehető legjobban 
megértsük, mit is mond itt Pál! Olvasás közben gondoljunk a törvénnyel 
kapcsolatos más igehelyekre is!

Néhány bibliafordítás pontatlanul hozza az 1. verset, úgy, hogy a törvény ha-
lálig kötelező, de a szó szerinti fordítás így hangzik: „minden élő ember a tör-
vény uralma alatt áll.” A hangsúly nem a halálon, hanem azon van, hogy élő. 

A házasság köréből vett példa arra utal, hogy aki nem a házastársával, hanem 
valaki mással lép meghitt kapcsolatra, az megszegi a törvényt, a paráznaság 
bűnében vétkes. Egy házas ember csak a házastársa halála után létesíthet más-
sal intim kapcsolatot úgy, hogy nem követ el törvényszegést.

Némelyek még azzal is érvelnek, hogy ez a szakasz a törvény halálát mutatja. 
Pedig valójában arról van itt szó, hogy az ember meghalt a törvénynek Krisz-
tus teste által (Róm 7:4). Róm 6:6 szerint az „óember” hal meg. Az ember régi 
énje áll a törvény kárhoztatása alatt, ezért nyomorúságos kapcsolatban van 
(Róm 7:9-11, 24). Az „óember” halála után azonban már szabadon léphet új 
kapcsolatba – a feltámadott Krisztussal (Róm 7:4). 

Pál itt azt mondja, hogy mivel a törvény minden élő embert kötelez, Isten tör-
vényének kell irányítania az új egységet is. Miután a hívő Krisztussal egyesült, 
a törvény többé már nem a kárhoztatás eszköze. Jézusban a hívő felszabadult 
a törvény kárhoztatása alól, mivel betakarja Jézus igazsága. 

Pál nem állítja, hogy Isten eltörölte volna a Tízparancsolat, ami meghatároz-
za, mi a bűn, hiszen ez ellentétben állna a Biblia nagy részével, beleértve Pál 
egyéb írásait is. Az apostol inkább arról szól, hogy Jézusba vetett hit által az 
ember új kapcsolatba kerül a törvénnyel. A törvény továbbra is kötelez, csak 
arról van szó, hogy aki hisz Jézusban és meghalt a bűnnek, valamint régi énjé-
nek, az többé nem áll a törvény kárhoztató szorításában, mert már „máshoz” 
– Jézushoz – tartozik. 

http://www.igemorzsa.hu/szombatiskola/osszesito_lap.html
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május 5.hétfő

„A BŰN ÉS A HALÁL TÖRVÉNYE” (Róma 8:1-8)

Pál biztosítja a keresztényeket, hogy „Nincsen azért immár semmi kárhozta-
tásuk azoknak, akik Krisztus Jézusban vannak… Mert a Jézus Krisztusban való 
élet lelkének törvénye megszabadított engem a bűn és a halál törvényétől” (Róm 
8:1-2). Ha a közvetlen szövegkörnyezettől elkülönítve olvasnánk e verseket, 
úgy tűnhetne, mintha Pál két, egymással ellentétes törvényre utalna: az élet 
törvényére, valamint a bűn és a halál törvényére. Csakhogy nem a törvény 
kétféle, hanem az ember más, mielőtt, ill. miután elfogadta Krisztust. 

Hogyan mutatja be az apostol a törvény szerepét Róm 7:7-13 szakaszában?

A törvény aktuális szerepe attól a személytől függ, akiről éppen szó van. Pél-
dául ugyanazt a kést használhatja egy sebész gyógyításra, a gyilkos pedig arra, 
hogy kioltsa valakinek az életét. Hasonlóképpen más viszonyban áll a törvény-
nyel a törvénysértő tolvaj, aki ellopott egy táskát, mint akit véd a törvény (a 
táska tulajdonosa). A törvényt bemutathatjuk úgy is, mint ami „szent és igaz 
és jó” (Róm 7:12), ugyanakkor mondhatjuk rá azt is, hogy „a bűn és a halál 
törvénye” (Róm 8:2). Viszont éppúgy, ahogy büntető bosszúállása mellett Is-
ten továbbra is a szeretet Istene marad, „a bűn és a halál törvénye” – vagyis a 
törvénynek ez a szerepe – nem teszi magát a törvényt bűnössé. 

Róm 8:5-8 szerint a törvény „a bűn és a halál” eszköze azok számára, akik 
„a test dolgaira gondolnak” (Róm 8:5). Ez arra vonatkozik, aki még mindig 
az „óemberrel” él kapcsolatban, és nyilvánvalóan nem áll szándékában vé-
get vetni ennek a viszonynak azért, hogy a feltámadott Krisztushoz kösse az 
életét. A bűnös egység következtében az ilyen ember „ellenségeskedésben” 
találja magát Istennel és a törvénnyel, mivel ellentétes oldalon állnak (Róm 
8:7). Majd Pál kihangsúlyozza, hogy azok számára, „akik… testben vannak”, 
Isten törvényének engedelmeskedni vagy akár Isten kedve szerint élni lehe-
tetlen (Róm 8:7-8). Ez nyilván nem a Róm 7:13-25 szakaszában bemutatott 
küzdő emberre utal, aki az elméjével „Isten törvényének” szolgál (Róm 7:25). 
Az apostol Róma 8. fejezetében valószínűleg azokra gondol, akik „az igazságot 
hamissággal feltartóztatják” (Róm 1:18), akik lázadnak Isten uralma ellen, és 
ezért lesz a törvény számukra a bűn és a halál eszköze (Róm 2:12). 

Hogyan viszonyulunk a törvényhez, amikor áthágjuk?
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május 6. kedd

A TÖRVÉNY EREJE

Mi a törvény szerepe Róm 4:15, 5:13 és 7:7 szerint? Hogyan hat arra, aki 
áthágja (Róm 7:8-11)? 

Minden eszköznek van valamilyen rendeltetése. A kulccsal zárat nyitunk, a kés-
sel vágunk, a törvény pedig annak meghatározására való, hogy mi számít bűn-
nek. Isten törvénye nélkül nem lenne abszolút módszerünk megtudni, hogy 
mely tettek elfogadhatóak, ill. elfogadhatatlanok Isten előtt. Igaz, törvény hiá-
nyában nem létezne bűn, de Pál azt is világosan megfogalmazza, hogy a törvény 
nem készséges partner a bűnben: „Akkor a jó lett halálommá? Szó sincs róla! 
Ellenben a bűn, hogy meglássék bűn mivolta, a jó által hoz rám halált, így a bűn 
fokozott mértékben lesz bűnné a parancsolat által” (Róm 7:13, új prot. ford.).

Az előbbi szövegek hogyan világítják meg 1Kor 15:54-58 értelmét?

Ha csak elkülönítve olvasnánk 1Kor 15:54-58 verseit, azt is gondolhatnánk, 
hogy rossz fényt vet Isten törvényére. Valójában azonban Pál azt mondja: a 
törvény „a bűn ereje” (56. vers), de csak azért, mert a törvény határozza meg, 
mi számít bűnnek. Természetesen „a bűn zsoldja halál” (Róm 6:23). Ha nem 
létezne törvény, nem lenne halál, mivel nem lehetne meghatározni, mi a bűn. 
1Korinthus 15. fejezetében Pál nem a törvényt akarja rossz színben feltüntet-
ni, hanem azt mutatja be, hogy Jézus halála és feltámadása által minden hívő 
győzhet a törvényszegés következményeként fenyegető halál felett.

Mikor fordult elő utoljára, hogy valaki vétkezett ellened, megszegte Isten 
törvényét és ezzel ártott neked? Miért alaptalan az elképzelés, hogy a 
kereszt után Isten eltörölte a törvényt? Hogyan segít egy ilyen személyes 
tapasztalat ezt megérteni? 
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május 7.szerda

AZ ERŐTELEN TÖRVÉNY

Amint láttuk, bizonyos értelemben ugyan a törvény „a bűn ereje”, más tekin-
tetben viszont rettenetesen erőtelen. Hogyan lehet egyugyanazon dolog erős 
és gyenge is?

Itt sem a törvény lesz másmilyen, hanem az ember más. Aki rádöbben bű-
nösségére, azt a törvény arra készteti, hogy elismerje: Isten akaratával szem-
behelyezkedett, ezért a halálba tart. Amikor a bűnös felismeri bűnösségét, 
elhatározhatja, hogy szó szerint betartja a törvényt, csakhogy halál vár rá, 
mivel már követett el bűnt.

Olvassuk el ApCsel 13:38-39, Róm 8:3 és Gal 3:21 verseit! Mit tudunk meg 
ezekből az igékből a törvényről és az üdvösségről? 

Némelyek úgy vélik, hogy a törvény szigorú betartásával üdvösségre lehet jut-
ni, de ez nem biblikus tanítás! A törvény meghatározza, hogy mi számít bűn-
nek (Róm 7:7), és nem bocsátja meg a bűnt (Gal 2:21). Éppen ezért jegyzi meg 
Pál, hogy az a törvény, ami „a bűn ereje”, egyben „erőtelen” is (Róm 8:3). Képes 
meggyőzni az embert bűnösségéről, de igazzá már nem tudja tenni. A tükör 
megmutatja a problémákat, de javítani nem tud rajtuk. Amint Ellen G. White 
írta: „A törvény nem üdvözítheti azokat, akiket elítél; képtelen megmenteni a 
vesztükbe tartókat” (The Signs of the Times. 1890. nov. 10.). Amikor mindent 
figyelembe véve gondolunk a törvény szerepére, könnyebb megérteni, hogy 
Jézusnak miért kellett engesztelő áldozatul adnia magát az emberiségért. Ha-
lála jó kapcsolatot teremtett a korábban bűnös emberek és Isten, valamint 
„szent és igaz és jó” törvénye (Róm 7:12) között. Ugyanakkor Jézus halála azt 
is bemutatta, hogy a törvény betartása nem szerezhet üdvösséget az ember-
nek. Végtére is, ha a törvénytisztelet üdvözíthetne, Jézusnak nem kellett volna 
meghalnia helyettünk. Ő azonban meghalt, ami tény, és éppen ez világít rá, 
hogy a törvény megtartása még nem menthet meg. Ennél sokkal drasztiku-
sabb dologra van szükségünk. 

A Bibliában Isten újból és újból erőt ígér a törvény betartásához, viszont 
miért nem elegendő mégsem az üdvösség elnyeréséhez az engedelmes-
ség? Bizonyos értelemben nem lehet nehéz válaszolni erre a kérdésre. 
Gondolkozzunk el a saját életünkről, arról, ahogyan betartjuk a tör-
vényt! Ha az üdvösségünk engedelmességünkön múlna, mennyi remé-
nyünk lenne?
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május 8. csütörtök

A TÖRVÉNY ÁTKA (Galata 3:10-14)

Mit tudhatunk meg az emberi természetről a következő igehelyekből? Ho-
gyan tapasztaljuk ennek a valóságát nap mint nap? Zsolt 51:7; Ézs 64:6; 
Róm 3:23

Krisztus kivételével minden embert megfertőzött Ádám bűne. Ebből követke-
zően senki nem állíthatja, hogy teljes egészében igaz lenne. Néhányan, mint 
Illés vagy Énókh kivételesen szoros kapcsolatban éltek Istennel, de senki nem 
tudott egészen bűntelen maradni. Pál éppen ezért jelenti ki: „Mert akik a tör-
vény cselekedeteiből vannak, átok alatt vannak; minthogy meg van írva: Átkozott 
minden, aki meg nem marad mindazokban, amik megírattak a törvény könyvé-
ben, hogy azokat cselekedje” (Gal 3:10). Az az igazság, hogy a törvény teljes, 
maradéktalan engedelmességet kíván meg, és Jézuson kívül vajon ki lenne 
képes ennek eleget tenni? 

Hogyan segít Róm 6:23 meghatározni, hogy mi „a törvény átka”? Lásd még 
1Móz 2:17; Ez 18:4!

Természetes módon mindenki a törvény átka alatt van. A törvény egyáltalán 
nem hagy teret a rossznak; az ember nem hozhatja helyre múltbeli bűneit. 
Ebből következően a sorsunk halál. Jakab még sötétebb képet fest, amikor 
emlékeztet, hogy ha egy helyen áthágjuk a törvényt, az éppen olyan súlyos, 
mintha minden területen törvényszegők lennénk (Jak 2:10).

Amikor rádöbbenünk az átok alatt lévők reménytelen helyzetére, jobban ér-
tékeljük Isten szeretetének hatalmas voltát: „Az Isten pedig a mihozzánk való 
szerelmét abban mutatta meg, hogy mikor még bűnösök voltunk, Krisztus érettünk 
meghalt” (Róm 5:8). Halála által „Krisztus váltott meg minket a törvény átkától, 
átokká levén érettünk” (Gal 3:13). 

Gondolkodjunk el arról, amit Pál mondott: „Mert akik a törvény cseleke-
deteiből vannak, átok alatt vannak” (Gal 3:10). Ez azért van így, mert 
maga a törvény nem menthet meg, tehát a halál átka alatt vagyunk. 
Mennyiben segít ez a gondolat jobban értékelni mindazt, amit Jézusban 
kapunk? Hogyan fejezhetjük ki az életünkkel, ha valóban nagyra becsül-
jük Jézus ajándékait? Lásd még 1Jn 5:3!
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május 9.péntek

TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
Ellen G. White: Jézus élete. Budapest, 1989, Advent Kiadó. „Elvégeztetett”  
c. fejezet, 666-673. o.

„A törvény megköveteli az igazságosságot – az igazságos életet, a tökéletes 
jellemet. Persze az emberek ezt nem tudják megadni a törvénynek. Az embe-
rek nem tudnak eleget tenni Isten szent törvénye követelményeinek. Krisztus 
azonban, aki emberként jött el a földre, szent életet élt és tökéletes jellemet 
fejlesztett ki, ingyen, ajándékként felajánlja ezeket mindazoknak, akik meg 
akarják kapni. Élete kezeskedik az emberek életéért. Így Isten béketűrése út-
ján az övék lesz a múltban elkövetett bűneik bocsánata. Sőt még több is, mint 
ez. Krisztus ugyanis átitatja az embereket Isten tulajdonságaival. Az emberi 
jellemet az isteni jellem hasonlósága szerint építi fel, lelki erővel és szépség-
gel ruházza fel az embereket. Így a törvény igazi igazságossága beteljesedik 
a Krisztusban hívőkben. Érvényes Istennek az a szava, ’hogy igaz legyen Ő és 
megigazítsa azt, aki a Jézus hitéből való’ (Róm 3:26)” (i. m. 670-671. o.). 

Összefoglalva tehát, Jézus halála hathatós bizonyíték Isten törvényének to-
vábbra is kötelező érvényére. Amikor az első emberpár bűnt követett el, Isten 
eltörölhette volna a törvényeket és felmentést adhatott volna a törvényszegés 
büntetése alól. Ez azonban törvénynélküli társadalomban eltöltött, nyomorult 
életet jelentett volna a föld lakói számára. Ezért Isten úgy döntött, hogy saját 
Fiát küldi el Helyettesünkként, és minden ember bűnéért Ő szenvedte el a tör-
vény által megkövetelt büntetést. Jézus halála révén az egész emberiség új kap-
csolatba került Istennel. Ez azt jelenti, hogy Jézusba vetett hit által mindannyian 
bocsánatot nyerhetünk bűneinkre és így tökéletesen állhatunk meg Isten előtt.

BESZÉLGESSÜNK RÓLA!
1.  Számos vallás azt tanítja, hogy az élet végén Isten egymással szembe-

állítja az ember jó és rossz cselekedeteinek a listáját, és ezek alapján 
dönti el, milyen sorsra küldi a túlvilágban. Miért különösen téves ez 
a gondolkodás? 

2.  Jézus halt meg a bűneink miatt, aki az Istennel egyenlő. Ha azt kép-
zeljük, hogy a törvény betartásával mi ehhez még bármit is hozzáte-
hetnénk üdvösségünk érdekében, akkor gyakorlatilag mit mondunk 
Krisztus áldozatának erejéről? 

3.  Még mivel cáfolhatjuk azt a téves nézetet, miszerint a kereszt után 
Isten eltörölte a törvényt? Amikor valaki ilyesmit mond, valójában 
minek az eltörlésére gondol? Vagyis melyik parancsolatról állítja azt, 
hogy Isten már eltörölte?  
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PÁSKULYNÉ KOVÁCS ERZSÉBET:
EGY GONDOLAT

Egy gondolat is tőrbe ejthet.
Mire feleszmélsz, már foglya vagy.
Úgy érzed, nincs is szabadulás;
rabja lettél, kalitkában vagy.

Szabadulnál, csapkodsz véres szárnnyal,
hisz gyanútlanul kerültél ide,
de rabtartód, az örökös ellenség
Ádámot már ebbe zárta bele.

Ám a percek ajtaja kinyílik;
ha újra tévedsz, új a baj.
Magába zár és már foglya vagy.
De egy harmadik perc menteni akar.

Ezért minden lépést meggondolni
kötelesség, mert embernek születtél.
Felelősség terhel, meggondolás.
Vizsgáld meg dolgaid: mit, miért tettél!

Csak szépet, csak jót, mert ez illik hozzád.
Méltóságod semmiért ne add!
Krisztusnak mindent ígért a Sátán.
Ő tudta: gazdag csak Istenben marad.
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május 10–16.

Krisztus, a törvény vége

SZOMBAT DÉLUTÁN 

E HETI TANULMÁNYUNK: Róma 5:12-21; 6:15-23; 7:13-25; 9:30–10:4; 
Galata 3:19-24

„Mert a törvény vége Krisztus minden hívőnek igazságára” (Róm 10:4). 

Egy ismert újságban megjelent egy egész oldalas reklám ezzel a címmel: „Ta-
lálja meg a halhatatlanságot (nem tréfa)!” Bizonyos értelemben persze vicces 
a megfogalmazás, hiszen a hirdetés így folytatódott: „Megtudhatja, hogyan 
rendelkezhet a hagyatékáról úgy, hogy örökké küldjenek ajándékokat az Ön 
nevében. Jelentkezzen az ingyenes tájékoztató füzetért!” 

Írók, tudósok, filozófusok és teológusok évezredeken át küzdöttek a halál 
kérdésével és azzal, hogyan befolyásolja a halál az életünk értelmét. A rek-
lám lehet ötletes, ám végeredményben nem segít megbirkózni a halandóság 
tényével. 

Ezzel szemben az egész Újszövetség bemutatja a halhatatlanság elérésének 
egyetlen módját: a Jézusba vetett hit által, nem pedig a törvény betartása révén 
nyerhető el, még ha a törvényt valóban tisztelnünk is kell. A törvény betartása 
nem ellentétes a kegyelemmel. Ellenkezőleg! Pontosan ezt kell tennünk, ha 
kegyelmet nyertünk. 

A héten tovább boncolgatjuk a törvény és a kegyelem témakörét. 

7. tanulmány

www.remenytv.hu • VIDEÓGALÉRIA • Bibliatanulmány
www.adventista.hu/bibliatanulmanyok
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vasárnapmájus 11.

„AHOL MEGNÖVEKEDIK A BŰN” (Róma 5:12-21)

A törvény rámutat bűneinkre, arra azonban erőtelen, hogy meg is szabadít-
son tőlük. Éppen ez az erőtelenség mutatja, hogy szükségünk van Jézusra, a 
bűn problémájának egyedüli megoldására. 

Hogyan mutatkozik meg Isten kegyelmének üzenete Róm 5:12-21 szaka-
szában? 

Figyeljük meg, hogy ebben a részben álladó a bűn és a halál összekapcsolása, 
újból és újból együtt jelennek meg, mert halálhoz vezet Isten törvényének az 
áthágása, a bűn. 

Most pedig olvassuk el Róm 5:20 versét! Amikor a törvény „bejött”, a bűn meg-
növekedett, abban az értelemben, hogy a törvény világosan meghatározza, mi 
számít bűnnek. Viszont ahelyett, hogy a bűn természetes következményét, 
azaz a halált hozta volna magával, Pál fogalmazása szerint: „ahol megnövekedik 
a bűn, ott a kegyelem sokkal inkább bővölködik”. Más szóval, bármennyire ször-
nyű is a bűn, Isten kegyelme elegendő ahhoz, hogy elfedezze azokban, akik 
hit által hivatkoznak ígéretére.  

1Jn 3:4 bizonyos fordításait, mint pl. az új protestáns bibliafordítást („a bűn 
törvényszegés”) követve sokan csupán a Tízparancsolat áthágását értik a bűn 
alatt. Viszont a szó szerinti fordítás az, amit Károlinál találunk: „a bűn pedig 
a törvénytelenség.” Bűn minden, ami ellentétes az isteni elvekkel. Ebből követ-
kezően, noha Isten még formálisan nem nyilatkoztatta ki a Tízparancsolatot 
akkor, amikor Ádám evett a tiltott gyümölcsből, az első ember megszegte tör-
vényét (1Móz 2:17), bűnös lett. Éppen Ádám bűne miatt sújtja a halál átka az 
emberiség minden nemzedékét (Róm 5:12, 17, 21).

Ádám engedetlen lett, viszont Jézusnak az Isten törvénye iránti hűsége az örök 
élet reményét adta. Jézus is megkísértetett, Ő azonban nem engedett a bűnnek 
(Zsid 4:15). A Római levélben Pál magasztalja tökéletes engedelmességét, ami 
örök életet biztosít azoknak, akik elfogadják (Róm 5:18-21). Második Ádám-
ként Ő maradéktalanul betartotta a törvényt és megtörte a halál átkát, igaz-
sága így most a hívő igazsága lehet. Az első Ádám bűnét megörökölt és ezért 
a halál kárhoztatása alatt álló emberek most megkaphatják az élet ajándékát, 
amennyiben elfogadják a második Ádám, Jézus igazságát. 

http://www.igemorzsa.hu/szombatiskola/osszesito_lap.html
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május 12.hétfő

TÖRVÉNY ÉS KEGYELEM (Róma 6:15-23)

A keresztények számára az az egyik legnehezebben érthető fogalom, hogy 
még a kegyelem által megváltott hívőre is vonatkozik a törvény. Miért kell 
továbbra is betartania az embernek a törvényt, miután igazságot nyer, mert 
elfogadja Jézus tökéletes életét és halálát? Ez a kérdés újabb alkalmat ad arra, 
hogy megismételjünk egy fontos tételt: Istennek soha nem az volt a szándéka, 
hogy a törvény üdvözítsen. A bűneset után az a törvény szerepe, hogy meg-
határozza, mi a bűn. A kereszt nem teszi szükségtelenné a törvény betartását, 
mint ahogy a sebességhatárt sem lépheti át folyamatosan az, akinek egyszer 
elengedték a gyorshajtás miatti büntetést. 

Róm 6:12, 15-23 értelmében mi minden következik abból, ha az ember ke-
gyelem alatt él? Lásd főként Róm 6:12, 15, 17 verseit!

Nem ellentétes egymással a kegyelem és a törvény, és nem is teszik érvény-
telenné egymást – nagyon is erősen összekapcsolódnak. A törvény nem üd-
vözíthet, de rámutat, hogy szükségünk van a kegyelemre. A kegyelem nem a 
törvénnyel, inkább a halállal áll szemben. Nem magával a törvénnyel volt gon-
dunk, hanem a törvényszegés következményeként jelentkező örök halállal.

Pál figyelmezteti a keresztényt, nehogy a kegyelem megígért ajándékára hivat-
kozva megmaradjon a bűnben (Róm 6:12, 15). A törvény mutat rá a bűnre, 
ezért amikor Pál azt mondja a hívőknek, hogy ne vétkezzenek, gyakorlatilag 
erre int: tartsátok meg a törvényt, engedelmeskedjetek a parancsolatoknak!

„Pál mindenkor magasztalta az isteni törvényt. Rámutatott arra: a törvénynek 
nincs hatalma, hogy az embert az engedetlenség büntetésétől megvédje. A bű-
nösnek meg kell bánnia bűneit és meg kell aláznia magát Isten előtt, akinek 
jogos haragját vonta magára törvényének áthágásával; és hinnie kell Krisztus 
vérében, mint a bocsánat egyetlen eszközében” (Ellen G. White: Az apostolok 
története. Budapest, 2001, Advent Kiadó. 258. o.). 

Miért olyan könnyű a helytelen logikai érvelés csapdájába esni, hogy 
mivel nem a törvény üdvözít, nem is kell betartani?
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május 13. kedd

„ÓH ÉN NYOMORULT EMBER!” (Róma 7:21-25)

Hogyan értsük Róm 7:13-25 szakaszát? Vajon az apostol a megtéretlen em-
berről beszél vagy a hívő ember tapasztalatát ecseteli? Mivel tudjuk alátá-
masztani a válaszunkat? 

Nincs egyedül, aki nem biztos abban, hogy kire is utalnak ezek a versek, a 
teológusok évszázadokon át küzdöttek ezzel a kérdéssel. Pál itt azt az embert 
mutatja be, aki örömét leli Isten törvényében (nehéz volna hitetlennek tarta-
ni), mégis mintha a bűn fogságában lenne (ami viszont nem érthető, hiszen a 
keresztények a bűn feletti győzelemhez szükséges erő ígéretét kapják). Az Ad-
ventista Bibliakommentár mindkét oldal érveit megvizsgálja, majd így foglal 
állást: „Úgy tűnik, ebben a szakaszban az volt Pál fő célja, hogy bemutassa a 
kapcsolatot a törvény, az evangélium és aközött az ember között, aki felébredt 
és az üdvösségre készülve komoly küzdelmet folytat a bűn ellen. Pál üzeneté-
nek az a lényege, hogy míg a törvény siettetheti és felerősítheti a harcot, győ-
zelmet és szabadulást csakis Jézus Krisztus evangéliuma hozhat” (The SDA 
Bible Commentary. 6. köt. 554. o.). 

Bárhogy tekintsünk is e versekre, arra mindig gondolnunk kell, hogy a bűn-
nel küzdő ember képes helyes döntést hozni. Ellenkező esetben értelmetlenek 
volnának Pál apostol és mások ígéretei a bűn feletti győzelemhez kellő erőről. 
Vagy amint Máté evangéliuma 5. fejezetében is láthatjuk, a bűn gyakran már 
azelőtt elkezdődik, hogy az ember megtenné azt, ami rossz. Tehát akinek bű-
nös gondolata van, máris törvényszegő. Ez általában félelmet kelthet, viszont 
Róma 7. fejezetének összefüggésében, még ha gyámoltalannak is érzi magát 
az ember, nem reménytelen a helyzete. Ugyanis az örök törvény folyamatosan 
emlékezteti azt, aki Lélekben van, hogy a kárhoztatástól Jézus szabadít meg 
(Róm 7:24–8:2).

Ismét olvassuk el a mai verseket! Milyen párhuzamokat találunk, ha a 
saját hitéletünkre gondolunk? Küzdelmeink között hogyan tapasztalhat-
juk azt a reménységet, amiről Pál írt ebben a részben? 
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május 14.szerda

A TÖRVÉNY CÉLJA (Róma 9:30–10:4)

E heti tanulmányunk címe Róm 10:4 verséből ered: „a törvény vége Krisztus”. 
Akiket eleve arra tanítottak, hogy negatív módon közelítsenek a törvényhez, 
automatikusan így értelmezik e verset: „Krisztus eltörölte a törvényt.” Ez az 
értelmezés viszont ütközik a Római levél és az Újszövetség számos más igehe-
lyével, amelyek a törvény folytonos érvényességéről szólnak. 

Miként magyarázza Pál Róm 9:30–10:4 szakaszában, hogy az üdvösséget 
hit által, nem pedig a törvény betartásával nyerjük?

Mint ahogy a Római levél többi részében, úgy itt is az volt Pál célja, hogy be-
mutassa az igazság valós forrását. A törvény az igazság egyik mutatója, ahhoz 
azonban erőtelen, hogy az embert igazzá tegye. Ezért az apostol egy parado-
xonnal (látszólagos ellentmondással) él: a pogányok is elnyerték az igazságot, 
pedig nem törekedtek rá, míg az igazság törvényeit betartani igyekvő izraeli-
táknak ez nem sikerült. Pál nem zárja ki a zsidókat az igazságból, és azt sem 
állítja, hogy aki nem zsidó, az mind igaz volna. Egyszerűen arról van itt szó, 
hogy a törvény nem igazítja meg a bűnösöket, legyenek akár zsidók, akár 
pogányok.

A zsidók között is voltak, akik őszintén vágytak a megigazulásra, de sokuk 
buzgalma hiábavaló volt (Róm 10:2). Nagy buzgalommal szolgálták Istent, 
csakhogy a saját feltételeiket követve. Isten egyik kinyilatkoztatását (a tör-
vényt) összekeverték üdvösségük Forrásával. A törvény valóban jó, mégsem 
üdvözíthet! Ahelyett, hogy megigazítaná az embert, leleplezi bűnösségét; 
rávilágít, hogy az embernek szüksége van a megigazulásra. Ezért nevezi Pál 
Krisztust úgy, hogy „a törvény vége”. Nem olyan értelemben, hogy véget vetne 
a törvénynek, megszüntetné azt, hanem Ő a törvény „célja”, akire a törvény 
rámutat. A törvény Krisztushoz vezeti az embert; a bűnbánó bűnös tőle várja 
az üdvösséget. Minden keresztényt arra emlékeztet, hogy Krisztus az igazsá-
gunk (Róm 10:4).

Aki komolyan veszi a törvényt, arra állandóan leselkedik a törvényeskedés 
veszélye: hogy a saját igazságát akarja „érvényesíteni”. Mit tegyünk, 
nehogy ebbe a rejtett csapdába essünk, miközben igyekszünk eleget 
tenni Isten törvényének?
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május 15. csütörtök

„KRISZTUSRA VEZÉRLŐ MESTER” (Galata 3:19-24)

A Római levéllel összhangban Pál a Galáciai levélben is nagy gonddal érzékel-
teti, hogy a törvénynek nem a megigazítás a szerepe, hanem azt meghatároz-
ni, mi a bűn (Gal 3:19, 21). 

Milyen képekkel mutatja be Pál a törvény célját Gal 3:23-24 verseiben? Va-
jon mit jelentenek ezek a hasonlatok? 

A 24. vers szerint a törvény olyan, mint a nevelő. A görög kifejezés a gazdag 
család egy rabszolgáját jelöli, akinek ura fiával kellett foglalkoznia. A tanító 
feladata volt a fiút önuralomra nevelni. Rabszolga volt, mégis jogában állt 
fegyelmezni a gyereket, akár tettleges büntetést is alkalmazva. Amikor a fiú 
felnőtt, a nevelőnek többé nem volt hatalma felette. 

A nevelő szerepének magyarázata fényében vajon mi lehet a törvény felada-
ta annak az embernek az életében, aki már üdvösségre jutott Krisztusban?

A felnőtt fiú felett a tanítónak már nem volt hatalma, de továbbra is elvárták, 
hogy az addig tanultak érett döntések meghozatalához segítsék a fiút. Hason-
lóképpen a keresztény is, noha nem áll a törvény kárhoztató hatalma alatt, de 
elvárható tőle, hogy éretten, a törvény elveivel összhangban irányítsa a tetteit. 
Nevelői szerepén túl a törvényt hasonlíthatjuk még a gondviselőhöz is, ami 
védi a hívőt, míg eljön „a hit” (Gal 3:23). Itt ismét azt látjuk, hogy Krisztus a 
törvény „vége”, célja. Pál éppen akkor fogalmaz így, amikor elmondja: a tör-
vény vezetett el Krisztushoz, „hogy hitből igazuljunk meg” (Gal 3:24). 

Olvassuk el figyelmesen Gal 3:21 versét! Mit mond itt az apostol, ami 
egyszer és mindenkorra cáfolja azt a nézetet, hogy a törvény betartásával 
juthatnánk üdvösségre? Miért olyan jó hír ez? Beszélgessünk erről szom-
baton a csoportban!
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május 16.péntek

TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
„A törvény rámutat bűneinkre és Krisztusra szoruló állapotunkra. Arra indít, 
hogy – Isten felé tanúsított bűnbánat és az Úr Jézus Krisztusban való hit által 
– Jézushoz meneküljünk bűnbocsánatért és békességért…

A Tízparancsolatot nem annyira a tilalom, mint inkább a kegyelem oldaláról 
kell szemlélni. A tiltások az engedelmességben való boldogság biztosítékai. 
Ha Krisztusban fogadjuk el azokat, akkor olyan jellemtisztaságot munkálnak 
bennünk, ami örökkévaló korokon át örömünkre lesz. Az engedelmesnek a 
védelem falaként szolgálnak. A Tízparancsolatban Isten jóságát szemléljük, 
aki az ember elé tárja az igazság változhatatlan alapelveit, s ezáltal pajzsot 
ad a törvényszegésből származó gonoszságok ellen” (Szemelvények Ellen G. 
White írásaiból. 1. köt. 222-223. o.).

BESZÉLGESSÜNK RÓLA!
1.  A csoportban beszélgessünk Gal 3:21 nagyszerű reménységéről! 

Hogyan mutatja be itt az apostol a kegyelem evangéliumát? Miért 
számít ez az ige a törvényeskedés abszolút ellenszerének? 

2.  A hívői életmód nem csupán egy választható lehetőség azok számára, 
akik Isten gyermekeinek tartják magukat. Sokan jó szándékkal hang-
súlyozzák, hogy el kell érnünk a „tökéletességet”, ha be akarunk jutni 
Isten országába. E tanítás képviselői sajnálatos módon nemcsak azt 
érzékeltetik, hogy az üdvösség szempontjából csupán az számít, amit 
az ember maga képes megtenni, de az emberi természet bűnösségével 
sem számolnak. Az embernek örökölt bűnös hajlamaival kell élnie, 
miközben a kísértések folyamatosan bombázzák. Még aggasztóbb, 
hogy csüggedés vár arra, aki mindig csak magát figyeli, azt nézi, meny-
nyire tud jól teljesíteni üdvössége érdekében. Ugyan ki az közülünk, 
aki valaha is felérhetne Isten és törvénye szentségéhez? Mit tehetünk, 
nehogy olyan teológiai gondolatba gabalyodjunk, miközben igyek-
szünk hűségesen élni, ami nem Krisztus igazságára, hanem valami 
másra alapozza az üdvösség reményét?

3.  Mi a törvény célja?  
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SZIGETI JENŐ:
AZ ÖREGEMBER ZSOLTÁRA

Szabadíts meg engem, Uram
az értelmetlen élet
kóbor nyilaitól,
s a megfelelni akarás
kapaszkodó ösztönétől.
Add, hogy hasznos kavicsként
a tenyeredbe simuljak,
s ha már nem kell neked
törékeny életem
és messzire hajítasz,
bizakodva hulljak
kegyelmed végtelen ölébe.
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május 17–23.

Isten törvénye 
és Krisztus törvénye

SZOMBAT DÉLUTÁN 

E HETI TANULMÁNYUNK: Máté 19:16-22; János 5:30; 13:34-35; 
Apostolok cselekedetei 17:31; Galata 6:1-5 

„Ha az én parancsolataimat megtartjátok, megmaradtok az én szeretetemben; 
amiképpen én megtartottam az én Atyámnak parancsolatait, és megmaradok 
az ő szeretetében” (Jn 15:10). 

A legtöbb országban létezik a törvényeknek egyfajta hierarchikus besorolása. 
A legnagyobb erővel bírnak a kormány által kibocsátott törvények, amelyek 
az ország minden lakójára nézve kötelező érvényűek. Azután jönnek a me-
gyei vagy tartományi törvények, amelyek egy meghatározott területen élőkre 
vonatkoznak, majd a helyi törvények a legkisebb körzeti egységeket szabá-
lyozzák. Egy országon belül minden kisebb szervezeti egységnek jogában áll 
a választópolgárait illető törvényeket alkotni, olyasmit azonban nem rendel-
hetnek el, ami ellentmond az országos törvényeknek. A körülmények ugyan 
megkövetelhetik, hogy egy bizonyos törvényt más és másféle módon alkal-
mazzanak, csakhogy nem térhetnek el magának a törvénynek a szellemétől.  

Mint a világegyetem legfőbb Ura, a Teremtő Isten az egész teremtett világ szá-
mára törvényeket alkotott. Amikor Jézus Krisztus önként felvette az emberi 
testet, olyan életre adta magát, ami az Atya és a parancsolatai iránti engedel-
mességgel jellemezhető (Fil 2:5-11). Jézus minden tanítása, a törvényhez való 
viszonya, még az általa adott „új” parancsolat is mindig tökéletes összhang-
ban állt Isten törvényével.

8. tanulmány

www.remenytv.hu • VIDEÓGALÉRIA • Bibliatanulmány
www.adventista.hu/bibliatanulmanyok
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május 18. vasárnap

A TÖRVÉNY ÉS A PRÓFÉTÁK

Van, aki úgy gondolja, hogy a Sínai-hegyen Mózesnek kinyilatkoztatott Tízpa-
rancsolat csak a kereszt előtt élt izraelitákra vonatkozott, de a kegyelem újszö-
vetségi korszakában élőkre már nem kötelező érvényű. Mások azt tanítják, hogy 
a keresztények felszabadultak a régi törvények alól, amelyeket csak a zsidó kul-
túrához tartozóknak kell betartani, azoknak, akik nem keresztények. Amint az 
eddigiekben láttuk, noha a Biblia tanítása szerint a törvény cselekedetei senkit 
nem üdvözíthetnek, nincs olyan szakasz, amely bárkit is felhatalmazna Isten 
törvényének áthágására. Ha lenne ilyen rész, az felhatalmazást adna a bűnre, 
akkor pedig egy döntő kérdésben a Biblia éles ellentétben állna önmagával. 

Ebben az összefüggésben gondolunk arra, hogy Isten a törvényt tartalmazó 
kőtáblákon nyilatkoztatta ki szövetségi feltételeit Izráelnek. A Bibliában még 
sok egyéb parancsolat található, amelyek a Tízparancsolatban nem szereplő 
részletekre vonatkoznak. A rabbik, törekedve arra, hogy átfogó képet alkossa-
nak Isten akaratáról, hatszáztizenhárom szentírási törvényt tartottak számon, 
amelyeket mind a Tízparancsolathoz kötöttek. Úgy tűnt, hogy Jézus még a 
rabbiknál is tovább ment, amikor kijelentette: „Ne gondoljátok, hogy jöttem a 
törvénynek vagy a prófétáknak eltörlésére” (Mt 5:17). Isten törvénye tartalmaz 
minden isteni parancsot, amit közvetlenül a prófétáknak vagy a próféták által 
mondott el, és ezeknek az összefoglalása a Tízparancsolat.

Vessük össze Mt 19:16-22 és 22:34-40 szakaszait! Mit tudhatunk meg e ver-
sekből Jézusról és a Tízparancsolatról? 

Még ha több száz parancsolat létezik is, amelyeket Isten kijelentett Igéjében, 
a Tízparancsolatban olyan szilárd elveket találunk, amelyeket vonatkoztatha-
tunk minden más törvényre. Ezért a gazdag ifjúval folytatott beszélgetés köz-
ben Jézus ötöt sorolt fel a Tízparancsolat törvényei közül. Isten törvényének 
létezik még kifejezőbb összefoglalása is, amivel 3Móz 19:18 és 5Móz 6:5 ver-
sében találkozunk. Ezekben Isten és a felebarát szeretetére szólít az Úr. Jézus 
kijelenti: „E két parancsolattól függ az egész törvény és a próféták” (Mt 22:40). 
Jézus és az Atya teljes egységben tanítja a teremtett világ lakóit arra, hogy 
szeressenek másokat, mint ahogy ők is szeretetet kapnak. A törvénynek való 
engedelmesség alapvető a szeretet kifejezésével kapcsolatban.  

Mit mutat az életünk az Isten és az embertársaink iránti szeretetről? 

http://www.igemorzsa.hu/szombatiskola/osszesito_lap.html
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május 19.hétfő

A SZERETET „TÖRVÉNYEI” (János 15:10)

A Szentírásban számos példa mutatja, hogy Jézus hűségesen ragaszkodott Is-
ten törvényéhez. Lk 2:49 versében például a szavaiból arra következtethetünk, 
hogy pontosan tudta, ki is Ő valójában, de amikor földi édesanyja kifejezés-
re juttatta, mennyire megbántotta, mivel elszakadt a családtól, mégis alázattal 
hazatért a szüleivel, „és engedelmes vala nékik” (Lk 2:51). Amikor pedig Sátán 
megkísértette a pusztában, nem volt hajlandó meghajolni előtte, hiszen tudta, 
hogy egyedül Isten méltó az imádatra (Lk 4:8). A szombatünneplését is több 
eset tanúsítja (lásd pl. Lk 4:16). Pál szavaiból kiderül, hogy Jézus egész életét 
az Isten akaratának való engedelmesség határozta meg (Fil 2:5-11). Megint má-
sutt azt olvashatjuk, hogy ugyan érték kísértések, de soha nem követett el bűnt 
(Zsid 4:15). Ezért is mondhatta utolsó órái közeledtével, hogy „én megtartottam 
az én Atyámnak parancsolatait, és megmaradok az ő szeretetében” (Jn 15:10). 

Mire gondolt Jézus, amikor „új” parancsolatot említett (Jn 13:34-35)?

Jézus tisztán látta, hogy a parancsolatok megtartása és a szeretet egymáshoz 
kapcsolódik. Általában nem szoktunk beszélni a szeretet „törvényeiről”, bi-
zonyos értelemben azonban mondhatjuk, hogy e törvények a Tízparancsolat 
rendelkezései. Azt vázolják fel, hogy mit vár tőlünk Isten, hogyan mutassuk ki 
a szeretetünket iránta és a többi ember iránt.

„Az Isten szeretet” (1Jn 4:16), amikor tehát a tanítványai elé tárta parancsola-
tait (Jn 13:34-35), Jézus egyszerűen megerősítette az Atyától eredő szeretet 
törvényét (Jn 3:16). Ezek szerint nem csupán úgy kell szeretnünk egymást, 
mint önmagunkat, hanem úgy, ahogyan Jézus szeret!

„Akkor, amikor e szavak elhangzottak, a tanítványok nem értették meg azo-
kat, de miután szemtanúi voltak Krisztus szenvedésének, keresztre feszítésé-
nek, feltámadásának és mennybemenetelének; miután pünkösdkor a Szentlé-
lek megnyugodott rajtuk, világosan megértették Isten szeretetét és a szeretet 
természetét, amellyel egymást kell szeretniük” (Ellen G. White: Az apostolok 
története. Budapest, 2001, Advent Kiadó. 360. o.).

A mai tanulmányra gondolva olvassuk el 1Jn 3:16 versét! Hogyan tölthe-
ti be a mi életünket is ez a szeretet? Hogyan lehetünk képesek meghalni 
az énünknek, ami ahhoz kell, hogy ilyen szeretettel tudjunk az emberek 
felé fordulni?  
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május 20. kedd

„MINDENEKNEK MINDENNÉ LETTEM”

Nézzük meg alaposan a törvényre vonatkozó utalásokat 1Kor 9:19-23 sza-
kaszában! Mit mond itt Pál? Miért helyez olyan nagy hangsúlyt a törvényre?

 

Isten arra vágyik, hogy mindenki elfogadja az örök élet ajándékát és az örök-
kévalóság polgára legyen. 1Korinthus 9. fejezetében Pál apostol részletesen 
beszámol róla, hogy milyen módszerekkel igyekezett az embereket Isten or-
szágához vezetni. Tisztában volt vele: léteznek olyan kulturális akadályok, 
amelyek gátolják, hogy bizonyos emberek dönteni tudjanak az evangélium 
mellett. Hajlandó is volt alkalmazkodni annak a népnek a kultúrájához, 
amelynek éppen bizonyságot tett, méghozzá kizárólag azért, hogy az üdvös-
séghez segítse őket. 

Végeredményben aki Isten országának részese lesz, az Isten törvénye fenn-
hatósága alá tartozik. Ebből következően aki az Úr ügyét szolgálja, annak az 
Ő akaratával összhangban kell élni. Pál sietve megjegyzi: noha az emberek 
megtérését munkálva újító módszereket is felhasznál, arra mindig gondosan 
ügyel, hogy Isten törvényének a követelményein belül maradjon. Vágyott az 
emberek üdvösségére, ez azonban nem jogosította fel arra, hogy engedménye-
ket tegyen Isten törvényei tekintetében, amikor a szolgálatára szólította az em-
bereket. Igyekezett ugyan alkalmazkodni a kulturális szokásokhoz, de csak 
addig, amíg azok nem ütköztek a legfőbb törvénnyel. Módszerének irányelve 
„Krisztus törvénye” (1Kor 9:21) volt. 

Úgy is érthetjük a páli utalást Krisztus törvényére, hogy az a Krisztus által 
követett módszer. Ennek az alapja a szeretet, de nem csupán néhány kivá-
lasztott, hanem minden ember iránt. Az apostol távolról sem szándékozik 
úgy beállítani, mintha Krisztus törvénye tetszőlegesen választható lenne Isten 
törvénye helyett. A kettő harmonikusan együtt hat, amikor a kegyelem által 
üdvösségre jutottakat a krisztusi szeretet törvénye vezeti el a szerető Isten tör-
vényéhez. Valójában az egész szakasz, amiben Pál nyíltan sorolja, mi mindent 
kész megtenni az elveszettek megmentése érdekében, tökéletes példa arra az 
önfeláldozó szeretetre, ami „Krisztus törvényében” megmutatkozik.

Mennyire vagyunk hajlandóak az önmegtagadásra azért, hogy 
Krisztushoz vezessünk másokat? Milyen mértékig gyakoroltuk az 
önmegtagadást missziómunkánk során? Mennyit követünk Krisztus tör-
vényéből? 
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május 21.szerda

KRISZTUS TÖRVÉNYÉNEK BETÖLTÉSE (Galata 6:2)

Akár az írott kinyilatkoztatásban, akár a természet kinyilatkoztatásában szem-
besülünk vele, a törvény Isten akaratát mutatja be mindenkinek, aki képes azt 
megérteni (Róm 1:20; 2:12-16). Ebből következően senki nem állíthatja, hogy 
nem ismeri Isten alapvető kívánalmait. „Mert mindnyájan vétkeztek, és szűköl-
ködnek az Isten dicsősége nélkül” (Róm 3:23), ezért a pusztulás ítélete lebeg 
felettük (Ez 18:4; Róm 6:23). Még sincs minden veszve! Az átkot visszafordí-
totta az örök élet ajándéka, amit Jézus Krisztus élete, halála és feltámadása tett 
lehetővé az ember számára (Ef 2:8).

Pál szerint az engedelmes élethez a kegyelem ad erőt a hívőnek (Róm 6:15; 
Ef 2:10; Tit 2:11-14). Még akkor is így van ez, ha tudjuk, hogy nem mindig 
vagyunk olyan engedelmesek és hűségesek, amilyennek lennünk kellene.

Gal 6:1-5 szakasza szerint mi az egyik módja annak, hogy betöltsük „a 
Krisztus törvényét”? 

Ne feledjük, mindannyian ki vagyunk téve kísértéseknek, és előfordulhat, hogy 
gyenge pillanatainkban engedünk a bűnnek. Ennek fényében egyáltalán nem 
jó, ha egy keresztény azonnal elítéli hittestvérét, aki elesett. Jézus soha nem 
követett el bűnt, mégis kész volt segíteni azoknak, akiket legyőzött a bűn. Ellen 
G. White így írt róla: „Nem bírálta az emberi gyöngeségeket” (Jézus élete. Buda-
pest, 1989, Advent Kiadó. 291. o.). Pál biztatta a keresztényeket, hogy segítsék 
egymást, a helyreállítást munkálják (Gal 6:1). Más szóval, aki bűnt követett el, 
azt bátorítani kell, hogy ismét Isten törvénye kívánalmaihoz igazodjon.

Krisztus törvényét a kegyelem hajtja. Krisztus áldozati halála nélkül nem len-
ne okunk Isten törvényét betartani. Viszont Krisztus lehetőséget adott az örök 
életre, így a gyenge pillanatok után is van, ami visszafordítsa a hűségeseket 
Isten törvénye betartásához. A hittestvérek használják Krisztus törvényét esz-
közül arra, hogy általa vezessék vissza a bűnbánó bűnöst Isten szeretettörvé-
nyének színterére. 

Gondoljunk egy olyan esetre, amikor valamit elrontottunk, de kegyelmet 
kaptunk, pedig nem érdemeltük meg (hiszen ha megérdemeltük volna, 
nem is lenne kegyelem)! Mit tehetünk, hogy emlékezzünk a kapott 
kegyelemre, amikor valaki tőlünk vár irgalmat?
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május 22. csütörtök

TÖRVÉNY ÉS ÍTÉLET (János 5:30)

Isten törvénye a szeretet törvénye, de egy nap az Úr majd éppen ezt használ-
ja az ítélet mércéjeként. Újabb és újabb alkalmakat biztosít a bűnösöknek a 
megtérésre és arra, hogy hűséget fogadjanak neki, de eljön az óra, amikor ki-
mondja: „Aki igazságtalan, legyen igazságtalan ezután is; és aki fertelmes, legyen 
fertelmes ezután is; és aki igaz, legyen igaz ezután is; és aki szent, szenteltessék 
meg ezután is” (Jel 22:11). Ez a kijelentés lesz az utolsó ítélet nyitánya. 

Jel 14:7 versében az első angyal hirdeti Isten ítéletét. Számos más szöveg-
ben Krisztus ítéletéről hallunk (lásd pl. ApCsel 17:31; 2Kor 5:10; 2Tim 4:1). 
Hogyan világít rá Jn 5:30 verse arra, hogy pontosan mi lesz Jézus szerepe 
az ítéletben? 

Krisztus félretette isteni természetét, amikor emberré lett (Fil 2:5-11), de to-
vábbra is különleges kapcsolatban maradt az Atyával. Amikor a vallási vezetők 
istenkáromlással vádolták, kijelentette, hogy Isten hatalmat adott neki bizo-
nyos isteni teendők elvégzésére (Jn 5:19-30), amelyek közül az egyik éppen az 
ítélet. Isten kegyelmét mutatja, hogy Krisztusra ruházta az ítélet felelősségét, 
mert Ő az emberi család tagja lett, így helyzetéből adódóan képes pártatlanul 
ítélni. Mivel jól ismeri az emberi életet, nem ítél el senkit igazságtalanul. Azt 
is kijelenti, hogy senkit nem Ő kárhoztat, hanem a megtérni nem hajlandó 
bűnös kárhoztatja önmagát, amikor elveti Isten parancsát (Jn 12:48).

Sokan ismerik Isten törvényét, de nem tudják, hogyan tarthatnák be. A tör-
vény nem olyan, mint egy lista, aminek sorait kipipálva megtudhatjuk, meny-
nyire kerültünk közel Isten országához, inkább eszköz, ami a szeretet elveit 
fejezi ki. A törvény megtartása nem azt jelenti, hogy azért engedelmeskedünk, 
mert el akarjuk nyerni Isten kegyét. Arra hívja a keresztényeket, hogy Isten 
szeretetét sugározzák mindazokra, akiknek szükségük van rá. A törvény az 
ítélet zsinórmértékeként arra szolgál, hogy megmutassa az ember szerete-
tének szintjét, amivel Istenhez és az emberekhez fordul. Az utolsó ítéletben 
Krisztus a szeretet változatlan isteni törvényét használja mérceként (Jak 2:12).
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május 23.péntek

TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA: 
„’Egymás terhét hordozzátok, és úgy töltsétek be a Krisztus törvényét’ (Gal 6:2). 
Itt szintén világosan látjuk a feladatunkat. Hogyan fordulhat elő, hogy akik 
magukat Krisztus követőinek mondják, mégis oly könnyelműen veszik ezeket 
az ihletett parancsokat?…

Csak kevéssé ismerjük a saját szívünket, és alig mérjük fel, milyen nagy szük-
ségünk van Isten kegyelemére. Ezért nem értékeljük eléggé Jézus irántunk 
tanúsított kedves jóságát, azt, ahogy nekünk is viszonyulnunk kellene egy-
máshoz. Nem feledkezhetünk meg róla, hogy testvéreink hozzánk hasonló-
an gyengék, tévelygő halandók. Tegyük fel, figyelmetlensége miatt az egyik 
testvérünkön erőt vett a kísértés, és általános magatartásától eltérően valami 
rosszat tett. Hogyan kell viszonyulni hozzá? A bibliai történetekből azt tanul-
juk, hogy hatalmas bűnöket elkövettek olyan emberek, akikre Isten nagy, jó 
munka elvégzését bízta. Az Úr nem ment el e vétkek mellett feddés nélkül, 
de nem is vetette el szolgáit. Amikor megtértek, kegyelmesen megbocsátott 
nekik, jelenlétéről biztosította őket és még munkálkodott általuk. A szegény, 
gyenge halandó ember ne feledje, hogy saját magának is milyen nagy szüksé-
ge van Isten és a testvérek kegyelmére, türelmére! Tartózkodjon attól, hogy 
másokat elítéljen, kárhoztasson” (Ellen G. White cikke, The Signs of the Times. 
1883. jan. 25.)!

BESZÉLGESSÜNK RÓLA!
1.  Beszéljünk erről az idézetről! Miért olyan fontos könyörületet tanúsí-

tani azok iránt, akik bűnbe estek? 
2.  Gondoljunk olyan bibliai szereplőkre, akik bűnt követtek el, Isten 

mégis meg tudott bocsátani nekik és felhasználta őket! Milyen fontos 
tanulság rejlik ezekben a példákban?

3.  Hogyan tarthatjuk fenn a fegyelmet az egyházban úgy, hogy közben 
könyörületet tanúsítunk azok iránt, akik bűnbe estek? Miért fontos 
az, hogy a fegyelmet és a kegyelmet ne tartsuk egymással ellentétes-
nek? 



69

TÚRMEZEI ERZSÉBET:
ÖRÖM, BÁNAT, KÉRÉS

Hogy tegnap és ma
és örökkön örökké
mindig ugyanaz vagy, 
Megváltó Krisztusom:
boldog biztonságom,
szüntelen örömöm.
Jó, ha minden reggel 
újra megköszönöm.

Tegnap megváltottál.
Ma itt vagy énvelem.
Holnap Te vársz engem
az atyai háznak
kitárt kapujában!
Végtelen kegyelem!
Újra beragyogja 
minden új reggelem.

De ha megdöbbent, hogy
én vagyok ugyanaz…
mozdul az óember, 
sír a régi panasz,
és csak gyengeséget,
foltot, hiányt látok:
újulásért akkor
Tehozzád kiáltok.

Te, aki ugyanaz vagy
tegnap, ma, örökre,
tégy újjá, a régi
akárhogy kötözne!
Hogy ne tartson vissza,
ne gátoljon semmi
hozzád napról-napra
hasonlóbbá lenni!

Akármilyen tűzben,
akármilyen áron!
Kegyelmedet kérem.
Szentlelkedet várom.
Segítsen a régit
levetnem, letennem!
Irgalmas arcodat
formálja ki bennem!
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május 24–30.

Krisztus, a törvény 
és az evangélium

SZOMBAT DÉLUTÁN 

E HETI TANULMÁNYUNK: 5Mózes 30:15-20; Máté 7:24-27; János 15:10; 
Apostolok cselekedetei 10:34-35; Róma 7:7-12; Efezus 2:1 

„Mert a törvény Mózes által adatott, a kegyelem pedig és az igazság Jézus Krisz-
tus által lett” (Jn 1:17). 

A Krisztus előtti évszázadban a római költő, Lucretius írt egy híres verset  
A dolgok természetéről címmel, amit belepett a történelem pora, míg a közép-
korban újból rá nem terelődött a figyelem. Lucretiust gyakran vádolták azzal, 
hogy istentelen, pedig költeményében nem tagadja az istenek létezését, sze-
rinte csak istenségüknél fogva egyáltalán nem törődnek az emberek dolgaival. 

Ezzel szemben a Biblia azt hirdeti, hogy csak egy Isten létezik, és Ő mély-
séges érdeklődéssel tekint az itt történtekre. Az emberiség iránti komoly fi-
gyelmének két megnyilatkozását megtaláljuk egyrészt a törvényében (ami az 
életünket hivatott irányítani), másrészt kegyelmében (ami az általa választott 
üdvözítő eszköz, mivel törvényszegőkké lettünk). Még ha e kettőt gyakran 
egymással ellentétesnek látjuk is, a törvény és a kegyelem szükségképpen ösz-
szefonódik. Hatásuk módja különböző, ám együttesen azt mutatják be, hogy 
az igazságnak feltétlenül diadalmaskodnia kell a bűn felett. Isten törvényének 
és kegyelmének megnyilvánulásai nyomós érvnek bizonyulnak az emberiség 
iránti szeretete mellett, és tanúsítják, hogy meg akar menteni, örök országába 
akar vinni.

9. tanulmány

www.remenytv.hu • VIDEÓGALÉRIA • Bibliatanulmány
www.adventista.hu/bibliatanulmanyok
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május 25. vasárnap

A BŰN ÉS A TÖRVÉNY

Mit mond Pál Róm 7:7-12 szakaszában a bűn és a törvény kapcsolatáról? 
Egyáltalán miért teszi fel az apostol azt a kérdést, hogy „A törvény bűn-é?”

Pál olyan szoros összefüggést lát a törvény és a kegyelem között, hogy a 7. 
versben felteszi a költői kérdést: „A törvény bűn-é?” A válasz természetesen az, 
hogy nem. Ellenkezőleg! A szakasz végén az apostol így fogalmaz: „Azért ám a 
törvény szent, és a parancsolat szent és igaz és jó” (Róm 7:12). „Azért” – így veze-
ti be, hogy milyen következményre jutott érvelésében: a törvény távolról sem 
bűn, hanem valóban szent és jó. Amit Pál itt mond, az hasonló a büntetőjogi 
törvények és a bűnözés kapcsolatához. Csak akkor számít valami bűncselek-
ménynek, ha létezik olyan törvény, ami annak nevezi. Elképzelhető, hogy az 
egyik országban börtönbüntetés jár azért, ami egy másik országban törvé-
nyesnek számít. Ennek az az oka, hogy az egyik országban törvény tiltja azt a 
bizonyos cselekedetet, míg a másikban nem. Ugyanannak a tettnek lehetnek 
különféle következményei. Mi a különbség oka? A törvény. 

Lényeges pont, amiről szintén nem szabad elfeledkezni, hogy ami törvény, az 
még nem feltétlenül jó. A régi időkben Amerikában volt olyan törvény, ami elő-
írta az embereknek, hogy a szökött rabszolgákat vissza kell vinni a gazdájuk-
hoz. Törvény volt, de aligha lehet igazságosnak nevezni. Isten törvényéről vi-
szont tudjuk, hogy az Ő jellemét, a szeretetet tükrözi. Ezért is mondja Pál, hogy 
a törvény szent és jó. Milyen is lehetne, hiszen tudjuk, hogy tőle származik!

Mi a jelentősége annak a parancsolatnak, amire Pál utal Róm 7:7 versében, 
a törvénnyel kapcsolatos érvelése közben? Miért éppen ezt idézte, és nem 
azt, hogy „Ne lopj”?

Pál talán azért éppen erre a parancsolatra hivatkozott és nem valamelyik má-
sikra, mert ez nem magától értetődő. Sokan nem is gondolnák, hogy bűn, 
ha az ember megkívánja azt, ami a másé. A gyilkosság, a lopás egyértelműen 
rossz, általában nem kell a Tízparancsolatra hivatkoznunk, hogy ezt meg-
magyarázzuk. De az is helytelen, ha az ember sóvárogva megkíván valamit? 
Éppen ezért tökéletes példa ez a parancsolat Pál számára, hogy kifejezze: a 
törvény mutatja meg, mi számít bűnnek. Máskülönben talán nem is tudnánk, 
hogy az ilyen kívánság rossz. 

http://www.igemorzsa.hu/szombatiskola/osszesito_lap.html
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május 26.hétfő

A TÖRVÉNY ÉS IZRÁEL (5Mózes 30:15-18)

Izráel népe életében a törvényadás különleges cselekmény volt. Közvetlenül 
azelőtt, hogy Isten átadta a Tízparancsolatot Mózesnek, emlékeztette a né-
pet: „lesztek ti nékem papok birodalma és szent nép” (2Móz 19:6). A földön 
élő minden nép közül Izráel népe volt az, amelynek Isten különleges módon 
kinyilatkoztatta a törvényét (Róm 9:4). Nem az volt az Úr szándéka, hogy 
a parancsolatok terhet jelentsenek az embereknek, hanem eszközként szol-
gáljanak, amely által a kiválasztott nép be tudja mutatni a tömegeknek az 
erkölcsi törvényt, azt, ami Isten kormányzatának az alapja. A világmisszió 
munkájában Izráel népének Isten parterévé kellett volna lenni; az Úr hírnöke-
inek azonosító jegye Isten törvénye volt.

5Móz 30:15-20 szerint milyen kapcsolat van a törvény és az Ábrahámnak, 
Izsáknak és Jákóbnak adott ígéretek között? Ami pedig még fontosabb: 
ezek az alapelvek hogyan vonatkoznak ma ránk is, akik az új szövetség 
alatt élünk? Lásd Mt 7:24-27!

Isten azért választotta ki Izráel népét, hogy Őt képviseljék. Terve szerint Izráel 
lett volna az a nép, amelyen keresztül a föld népei elnyerhetik az Ábrahám-
nak, Izsáknak és Jákóbnak megígért áldásokat. Csakhogy az áldások semmi-
képp sem automatikusak. Isten elvárta Izráeltől, hogy kiválasztott népként az 
Úr akaratával összhangban éljenek. Mózes világosan kifejtette, hogy az embe-
rek akkor élhetnek, lehetnek jómódban, ha megtartják Isten „parancsolatait, 
rendeléseit és végzéseit” (lásd 5Móz 30:15-16). 

Az Izráel történelmén foltot ejtő számtalan lázadás mutatja, hogy a kiválasz-
tott nép nem tett eleget a szövetségi feltételeknek. Viszont nem feledkezhe-
tünk el arról, hogy „mindenki vétkezett, és híjával van az Isten dicsőségének” 
(Róm 3:23, új prot. ford.). A földön egyetlen nép sem teljesítette Isten akara-
tát. A közelmúlt történelmében a magukat kereszténynek nevező országok is 
rosszul képviselték Isten ügyét a háborús propagandával, az előítélettel és az 
elnyomással. 

A saját tapasztalatunk szerint hogyan kapcsolódik egymáshoz az enge-
delmesség és a hit? Tehát hogyan hat a hitünkre, ha engedelmeskedünk? 
És ha nem? Hogyan erősíti az engedelmesség a hitet? 
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május 27. kedd

A TÖRVÉNY ÉS A NÉPEK (Apostolok cselekedetei 10:34-35)

Olvassuk el ApCsel 10:34-35, 17:26-27, Róm 1:20 és 2:14 verseit! Mi a köz-
ponti tanítása ezeknek az igéknek? 

Izráel hibái dacára Isten nem hagyta bizonyság nélkül a többi nép tagjait. 
Akiknek nem volt részük abban a kiváltságban, hogy megkapják Isten írott 
kijelentéseit, a természet lapjainak kinyilatkoztatásaiból ismerhetik meg az 
isteni üzeneteket (Róm 1:20). A természetben adott isteni kinyilatkoztatás ele-
gendő információt nyújt ahhoz, hogy az embert az Úrhoz vezesse. 

Továbbá Isten minden emberbe beleplántált egy bizonyos mértékű lelki vá-
gyódást. Pál szerint, aki érzékeli Isten Szentlelkének munkáját, az keresni 
kezdi az Urat (ApCsel 17:27). Sokan űrt éreznek az életükben, amit a világ 
kínálatából semmi nem tud igazán betölteni: sem a hírnév, sem a hatalom, 
sem a pénz, sem a szex. Éppen ez A prédikátor könyve üzenetének a lényege. 
Ez az űr, ez a kielégítetlen vágy gyakran arra készteti az embereket, hogy ke-
ressenek valamit a világi dolgokon túl, valamit, ami a hétköznapi élet felett áll. 
Ez a kinyilatkoztatott igazsághoz vonja őket, miközben vágyaik csillapítására 
törekszenek és arra, hogy valami betöltse a lelkükben tátongó űrt. 

Akár az Írásból, akár a természetből ismeri meg az ember Isten akaratát, min-
denképpen felelős azzal összhangban élni. Az igazság igazság, bármilyen köz-
vetítő eszköz révén jut is el hozzánk, aki pedig elnyomja, arra végül Isten 
haragja sújt (Róm 1:18). Ebből következően, még ha sokan nem is jutottak 
hozzá a Bibliához vagy a Tízparancsolathoz, Isten akkor is felelősnek tartja 
őket az általuk megismert igazság arányában. Végül mindenki felett ítéletet 
tart, és az ítélet mércéje a törvény lesz: ez vagy az Isten prófétája, Mózes által 
világosan kinyilatkoztatott törvény lesz, vagy azok esetében, akik nem isme-
rik az írott törvényt, a lelkiismeret törvénye, ami fejlődik, miközben az ember 
hallja Isten hangját a természetben. 

Milyen nagy csalódások láttatták meg velünk, hogy mennyire igazságta-
lanok lehetnek a világ dolgai, mennyire nem tudnak valós megelégedett-
séget adni? E csalódások révén hogyan tudhatunk meg többet arról, ami 
igazán számít?
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május 28.szerda

KEGYELEM ÉS IGAZSÁG (János 1:17)

János egyetlen versbe sűrítette a megváltás egész történetét: „Mert a törvény 
Mózes által adatott, a kegyelem pedig és az igazság Jézus Krisztus által lett” (Jn 
1:17). Ádám bűne következtében az egész emberiségre elhatott a halál átka. 
Az átkot még csak erősíti, hogy Jézus kivételével senki ember fia nem mentes 
a bűnre való hajlamtól. Ezért Isten kiválasztott egy népet, amelynek kinyilat-
koztatta az akaratát. Az volt a szándéka, hogy a kiválasztottak majd világos-
ságul szolgálnak a többi nép számára. Isten nem az üdvösség eszközeként 
adta a törvényt Izráelnek, hanem arra akarta őket folyamatosan emlékeztetni 
általa, hogy szükségük van az igazságra.

Milyen életet élt Jézus? Mit tudhatunk meg erről Mt 26:39, Jn 15:10 és Fil 
2:8 verseiből?

Amikor az első Ádám nem engedelmeskedett Isten határozott parancsának, 
az egész világot kuszaságba, rabságba döntötte. A második Ádám, Jézus vi-
szont engedelmes életet élt. Azért jött, hogy megszabadítsa a világot az első 
Ádám által okozott megkötözöttségből. A földön járva Jézus önként alávetet-
te akaratát az Atyáénak, és azt választotta, hogy nem követ el bűnt. Az első 
Ádám ítéletet és hamisságot szabadított a világra, Jézus azonban kegyelmet és 
igazságot hozott. A kegyelem és az igazság nem szorítja ki a törvényt. Jézus 
megláttatta velünk, hogy miért nem szerezhet megváltást egyedül a törvény. 
Az általa bemutatott igazság a kegyelem teljesebb értelmezése. 

Milyen a Jézustól eredő kegyelem természete Róm 6:23 és Ef 2:8 szerint? 
Hogyan biztosította a Megváltó az embereknek a kegyelmet? 

A „kegyelem”-nek fordított görög szó (charis) azt is jelentheti, hogy „ajándék”, 
és az örömet kifejező szóval (chara) áll rokonságban. Az örök élet az az aján-
dék, amit Jézus az embereknek ad. A kegyelem még abban is megnyilvánul, 
hogy Krisztus bennünk lakozik. Ezzel lehetővé teszi az ember számára, hogy 
részesüljön a törvény által előírt igazságban. Pál fogalmazása szerint, amikor 
Jézus kárhoztatta a bűnt a testben, lehetővé tette, „hogy a törvénynek igazsága 
beteljesüljön bennünk” (Róm 8:4). A kegyelem nemcsak a törvény kárhoztatása 
alól szabadít fel, hanem képessé is tesz bennünket arra, hogy az Isten által 
megkívánt módon be tudjuk tartani a törvényt. 
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május 29. csütörtök

A TÖRVÉNY ÉS AZ EVANGÉLIUM (Róma 1:16-17)

Nem számít, mennyire „jó” az életünk, egyikünk sem menekülhet el a bűn 
folytonos emlékeztetői elől. A boldogságot elkerülhetetlenül megzavarja a 
betegség, a halál és a katasztrófa. Az ember gyakran megkérdőjelezi lelki bi-
zonyosságát, ha a múltban elkövetett bűneire gondol, vagy pedig ami még 
rosszabb, ha késztetést érez újabb vétkek elkövetésére. 

Mit ír a bűn hatásáról Róm 6:23, 7:24 és Ef 2:1?

Majdhogynem azt lehetne mondani, hogy a bűnben, hamisságban élő ember 
holttest, ami még jár, várja, hogy az utolsó lehelet is elillanjon testéből. Az em-
berek helyzetét elemezve Pál kétségbeesetten kiált fel: „Kicsoda szabadít meg 
engem e halálnak testéből” (Róm 7:24)? A hamisságtól való szabadulásért kiált. 
Majd sietve kijelenti, hogy Jézus által lehetséges a szabadulás (Róm 7:25).

Ez az evangélium, ez a jó hír, hogy betakarhat Krisztus igazsága bennünket, 
akik az igazságtalanságban, a bűn fogságában rekedtünk. Az evangélium a 
biztosítéka annak, hogy megmenekülhetünk a törvény kárhoztatásától, mert 
elnyerhetjük a törvény által megkívánt igazságot (Róm 8:1). 

Amikor Pál a római keresztényeknek írt, Jézus halálának a híre elterjedt az 
egész Római Birodalomban. Aki csak meghallotta a történetét, pontosan tud-
ta, hogy botrányos módon végezték ki. Gyakran megesett, hogy akiknek a 
szeretteit keresztre feszítették, azoknak egész életükben szégyenkezniük kel-
lett. Pál viszont a keresztények megszámlálhatatlan sokaságával együtt vilá-
gosan látta, hogy Krisztus „szégyenletes” halála lett az emberiség egész törté-
nelme során a legnagyobb hatású esemény. Ezért jelenti ki az apostol: „nem 
szégyenlem a Krisztus evangéliumát; mert Istennek hatalma az minden hívőnek 
idvességére” (Róm 1:16). Az evangélium lényege pedig a nagyszerű ajándék, 
hogy végül nem a halálé lesz az utolsó szó, mert akiket Jézus üdvözít, azok 
örökké élnek majd az új földön. 

Sokan érzik úgy, hogy az élet értelmetlen, mert elkerülhetetlenül halállal 
végződik, tehát hosszú távon nem számít, mit teszünk. Ha valóban örökre 
elveszne, feledésbe merülne minden, amit valaha tettünk és mindenki, 
akire bármilyen hatással is voltunk, akkor mi értelme lehetne az életnek?
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május 30.péntek

TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
Ellen G. White: Evangelizálás. Budapest, 2007, Advent Irodalmi Műhely, Fel-
fedezések Alapítvány. „Az elfelejtett igazságok hirdetése” c. rész, 157-158. o. 

„Tegyük érthetővé és világossá, hogy semmivel nem tüntethetjük fel magunkat 
Isten előtt más színben, és nincs semmi, amit a teremtmény saját érdemeivel 
hozzátehetne ahhoz az ajándékhoz, amit Isten adott. Ha bárki is megvásárol-
hatná az üdvösség ajándékát hittel és cselekedetekkel, akkor a Teremtő tar-
tozna a teremtménynek. Ez tévedés, ám némelyek igazságként fogadják el. Azt 
mondani, hogy bárki is a tetteivel kiérdemelhetné a megváltást, éppen olyan, 
mint amikor a katolikusok vezekelnek bűneik miatt. Ebben az esetben Isten 
részben tartozna nekünk az üdvösséggel, amiért meg lehetne dolgozni, mint 
a fizetésért. Mivel az ember semmiféle jó cselekedetével nem válhat méltóvá 
a megváltásra, az üdvösséget teljes egészében kegyelemből kell elnyernünk, 
amit a bűnös ember azért kap, mert elfogadja Jézust és hisz benne; teljes egé-
szében ingyen ajándék. A hit általi megigazulás ténye vitán felül áll. A vitát 
lezárja a megállapítás, hogy a bűnös ember soha nem szerezhet megváltást 
jócselekedeteinek érdemei által” (Ellen G. White: Faith and Works. 19-20. o.).   

BESZÉLGESSÜNK RÓLA!
1.  Gondolkozzunk még az előbbi idézetről! Forgassuk tovább a gondola-

tainkban a nagyszerű igazságokat, amelyek még a legelvetemültebb 
bűnösökben is reményt ébresztenek! Hogyan tanulhatunk meg igényt 
tartani ezekre az ígéretekre és ezek értelmében élni?

2.  Isten Mózes által adta a törvényt Izráelnek, de a Biblia utal rá, hogy 
akaratát más módon is bemutatja azoknak, akik nem férnek hozzá az 
írott kinyilatkoztatáshoz (lásd pl. Róm 1:20; 2:14; ApCsel 17:26-27). 
Ha Isten valóban szól minden emberhez, akkor mi értelme van misz-
szionáriusokat és evangelizátorokat elküldeni? 

3.  Jn 1:17 kifejezi, hogy „a kegyelem pedig és az igazság Jézus Krisztus által 
lett.” Erre az igére hivatkozva sokan szembeállítják a törvényt a kegye-
lemmel és az igazsággal. Miért hamis ez a szembefordítás? Milyen 
szempontból mondhatjuk, hogy a törvény, a kegyelem és az igazság 
együttesen mutatja be Isten jellemét a megváltási tervben? 

4.  Az orosz író, Fjodor Dosztojevszkij egyik írásának egy elképzelt sze-
replője tanulmányozni akarta, hogy vajon miért nem lesz több ember 
öngyilkos. Felfoghatatlannak tartotta, hogy miért ragaszkodnak az 
emberek az értelmetlen, sokszor fájdalommal teli életükhöz. 
Beszélgessünk erről!  
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REMÉNYIK SÁNDOR:
KEGYELEM

Először sírsz. 
Azután átkozódsz. 
Aztán imádkozol. 
Aztán megfeszíted 
Körömszakadtig maradék-erőd. 
Akarsz, egetostromló akarattal – 
S a lehetetlenség konok falán 
Zúzod véresre koponyád. 
Azután elalélsz. 
S ha újra eszmélsz, mindent újra kezdesz. 
Utoljára is tompa kábulattal, 
Szótalanul, gondolattalanul 
Mondod magadnak: mindegy, mindhiába: 
A bűn, a betegség, a nyomorúság, 
A mindennapi szörnyű szürkeség 
Tömlöcéből nincsen, nincsen menekvés! 
S akkor – magától – megnyílik az ég, 
Mely nem tárult ki átokra, imára, 
Erő, akarat, kétségbeesés, 
Bűnbánat – hasztalanul ostromolták. 

Akkor megnyílik magától az ég, 
S egy pici csillag sétál szembe véled, 
S olyan közel jön, szépen mosolyogva, 
Hogy azt hiszed: a tenyeredbe hull. 

Akkor – magától – szűnik a vihar, 
Akkor – magától – minden elcsitul, 
Akkor – magától – éled a remény. 
Álomfáidnak minden aranyágán 
Csak úgy magától – friss gyümölcs terem. 

Ez a magától: ez a Kegyelem. 
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március 31–június 6.

Krisztus, a törvény 
és a szövetségek 

SZOMBAT DÉLUTÁN 

E HETI TANULMÁNYUNK: 1Mózes 9:12-17; 17:2-12; 5Mózes 9:9; 
Galata 3:15-28; Zsidók 9:15-28; 10:11-18 

„És ezért új szövetségnek a közbenjárója ő, hogy meghalván az első szövetségbe-
li bűnök váltságáért, a hivatottak elnyerjék az örökkévaló örökségnek ígéretét” 
(Zsid 9:15). 

Az évezredek során Isten a szövetségek által nyilatkoztatta ki örök döntését, 
hogy megmenti az emberiséget. Igaz, a Biblia többes számban említi a szövet-
ségeket (Róm 9:4; Gal 4:24; Ef 2:12), valójában azonban egyedül a kegyelem 
szövetsége létezik, ami által üdvösséget nyernek a bűnösök, de nem saját ér-
demeik alapján, hanem Jézus érdemei révén. Isten mindenkinek megadja, aki 
igényt tart rá hit által. A többes számú alak (szövetségek) egyszerűen azt je-
lenti, hogy Isten haladt előre üdvözítő szándékaival, és különféle formákban 
újból kijelentette a szövetséget, amely így a más-más korban és körülmények 
között élő népe szükségleteinek megfelelt. Ám valójában ez mindig is egy szö-
vetség volt – Isten üdvözítő kegyelmének örök szövetsége. 

Ennek a szövetségnek a lényege Urunk állhatatos, hűséges szeretete, az, amit a 
Biblia időnként magukkal a szövetségekkel mutat be egyenlőként (lásd 5Móz 
7:9; 1Kir 8:23; Dán 9:4). A szövetség részeként Isten arra hívja népét, hogy 
engedelmeskedjenek törvényének, de nem úgy, mintha ez lenne üdvösségük 
eszköze, inkább a gyümölcse. Isten örök szövetségének középpontjában min-
dig is együtt állt a törvény és a kegyelem. 

10. tanulmány

www.remenytv.hu • VIDEÓGALÉRIA • Bibliatanulmány
www.adventista.hu/bibliatanulmanyok
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június 1. vasárnap

SZÖVETSÉGI JELEK (1Mózes 9:12-17)

A szövetség egyszerű meghatározása, hogy két fél között köttetett megállapo-
dás; vagy mindkét fél, vagy csak az egyik ígéretei alapján. Működésének két 
alapvető módja létezik. Az első szerint mindkét szövetséges partner megegye-
zik a kapcsolat feltételeiben, kölcsönös ígéreteket téve. Ez a helyzet házas-
ságkötéskor, üzleti társulás vagy akár tulajdonvásárlás esetén. A másik ka-
tegóriába sorolható az, amikor az egyik fél kezdeményezi a szövetségkötést, 
ő határozza meg az ígéreteket és azokat a feltételeket is, amelyek nem képez-
hetik vita tárgyát, a másik felet pedig részvételre hívja. Erre példa lehet az 
adófizetés vagy egy oktatási intézménybe való beiratkozás. Mindkét esetben 
a felek egyaránt kiléphetnek a szövetség kötelékéből, de általában ez követ-
kezményekkel jár. (Például aki nem fizeti a lakáshitelét, az végül elveszíti az 
otthonát, vagy aki nem hajlandó befizetni az adót, arra büntetés vár.)

A szövetség megpecsételését rendszerint jelzi egy jelkép. Aki lakást vásárol, a 
kölcsönt biztosító intézmény hitelszerződését több helyen is kézjegyével lát-
ja el, az intézmény pedig a tulajdonra vonatkozó hiteles szerződést letétben 
tartja a teljes összeg kifizetéséig. Az állam házasságkötést igazoló dokumen-
tumot állít ki a friss házasoknak. Nem maga a szimbólum, a jel a szövetség, 
az csupán utal rá, hogy az a bizonyos szövetség, megállapodás köti az adott 
személyt. 

Mi a különbség 1Móz 9:12-17 és 17:2-12 szakaszaiban a jelkép és a szövet-
ség között? Milyen eltérés van e két szövetség között?

1Móz 9:9 versében Isten szövetséget köt a teremtett világgal, és megígéri, hogy 
többé nem pusztítja el a földet víz által. Amikor feltűnik az égen a szivárvány, 
mindenkinek emlékezni kell Isten ígéretére. A körülmetélés jele az izraelita 
férfiakat emlékeztette az Úr népének szerepére a nemzetek megáldásában. Az 
egyik szövetség az egész emberiséggel köttetett, a másik azonban csak Izráel 
népével. Az özönvíz után, az emberiség egészére vonatkozó szövetség értel-
mében az embereknek nincs konkrét tennivalójuk. Isten csak kijelentette az 
ígéretet, ami független a föld lakóinak tetteitől. A második esetben, az Izráellel 
kötött szövetséggel azonban már más a helyzet: a népnek is megvolt a maga 
része a megállapodás értelmében.

http://www.igemorzsa.hu/szombatiskola/osszesito_lap.html
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június 2.hétfő

SZÖVETSÉGI ÍGÉRETEK

A szövetségeket ígéretekre alapozzák. Valójában e két szó rokon értelmű ki-
fejezésnek is tekinthető. Természetesen a szövetségkötéskor elvárás az, hogy 
az ígéretet tevő (szövetségre lépő) személy képes legyen teljesíteni, amit meg-
ígért (amire szövetséget kötött).

Az Ószövetségben találunk helyi, kisebb horderejű ügyeket érintő szövetsé-
geket (lásd például 1Móz 31:43-54). Jákób és Lábán esete jó példa arra, hogy 
a szövetség lehet két fél között köttetett üzleti megállapodás. A Micpában fel-
állított emlékoszlop lett a csak e két családra vonatkozó megállapodás jele.  
A szövetséges felek halála után a megállapodás jelentőségét vesztette. Az em-
beri egyezségektől eltérően a Jahve által, Noéval majd Ábrahámmal kötött 
szövetségek örökre ható következményeket vonnak maguk után.

Gal 3:15-28 szakasza hogyan világít rá az Ábrahámmal kötött szövetség 
szélesebb összefüggéseire? 

A Biblia egészében arról olvashatunk, hogy Isten több egyetemes érvényű szö-
vetséget kötött, amelyek keretén belül az egész emberi családra vonatkozó ígére-
teket tett. Az özönvíz az egész földet érintette, és erre való tekintettel Jahve meg-
fogadta, hogy többé nem pusztítja el az egész földet víz által. Ábrahám esetében 
Isten látta, hogy az emberiségnek szüksége van az igazságra, ezért megígérte: 
Ábrahám magva által minden nép számára áldást ad (1Móz 22:18). 

A Sínai-hegyen Isten egy néppel kötött ugyan szövetséget, ez a szövetség még-
is egyetemes jelentőséggel bír. Az Úr egészen világossá tette, hogy idegenek is 
részesei lehetnek a kiválasztott népnek (pl. 2Móz 12:48-49). Terve szerint az 
volt Izráel missziós küldetése, hogy a világ világossága legyen (2Móz 19:5-6). 

Hogyan gondolsz az Istennel való szövetséges kapcsolatodra? Vagyis, 
mit ígért neked az Úr, és mit kért tőled cserébe?
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június 3. kedd

A SZÖVETSÉG TÁBLÁJA

A szövetséget ígéretekre alapozzák, de általában vannak bizonyos feltételek, 
amelyeknek eleget kell tenni az ígéretek teljesítése előtt. Az ábrahámi szövet-
ség részeként körül kellett metélni minden férfit, aki Ábrahámnak vagy az 
utódainak a leszármazottja volt. Amikor Jahve szövetséget kötött Izráel népé-
vel, a kapcsolat feltételeit saját maga véste kőtáblákra (5Móz 9:8-11). A Tíz-
parancsolatban foglalt kívánalmak szolgáltak annak az örök szövetségnek az 
alapjául, amit az egész emberiséggel kötött. 

Éppen ezért úgy is nevezi az Ige a Tízparancsolatot, ami a szövetség bizonyos 
feltételeit részletezi, hogy „a szövetségnek táblái” (5Móz 9:9). Isten nem azért 
adta a Tízparancsolatot, hogy a vele szövetségre lépett emberek életét nehézzé 
tegye, akadályt gördítsen eléjük, hanem a szeretetét akarta kifejezni általa. Az 
Úr e parancsolatokat áldásul szánta azok számára, akik szövetséges kapcso-
latba lépnek vele.

Hogyan fejezi ki Jer 31:31-34 és Zsid 10:11-18 Isten törvényének örökérvé-
nyűségét az új szövetségben? 

A Sínai-hegynél kötött régi szövetség értelmében az izraelitáknak és a hozzá-
juk csatlakozóknak a Tízparancsolat betartásával kellett bemutatni szövetségi 
hűségüket. Amikor áthágtak egy parancsolatot, fel kellett áldozniuk egy álla-
tot, ha bocsánatot akartak kapni bűnükre. 

A Golgotán megpecsételt új szövetség szerint Isten népe számára továbbra is 
kötelező a Tízparancsolat megtartása. Ám ha bűnbe esünk, nem kell továbbra 
is áldozatokat bemutatni, mert Jézus lett az igazi és teljes áldozat (Zsid 9:11-14). 
Az új szövetség azért sokkal jobb a réginél, mert most hit által igényelhetjük a 
megígért bűnbocsánatot, amit Jézus az áldozata révén ajánlott fel. „Csak akkor 
van remény számunkra, ha az ábrahámi szövetség kötelékébe lépünk, ami a 
Krisztus Jézusba vetett hit általi kegyelem szövetsége” (Ellen G. White megjegy-
zése, The SDA Bible Commentary. 6. köt. 1077. o.). 

Mit jelent az, hogy Isten a szívünk hústáblájára írta a törvényét? 
Mennyiben más, ha valaki Isten törvényében csupán az engedelmességet 
meghatározó szabálygyűjteményt lát?
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június 4.szerda

A SZÖVETSÉG ÉS AZ EVANGÉLIUM (Zsidók 9:15-22)

Bizonyos bibliai szövetségek megtörése súlyos következményekkel járt. Jahve 
figyelmeztette Ábrahámot, hogy „kivágattatik” a kiválasztott nép közül az a 
férfi, aki körülmetéletlen marad (1Móz 17:14), és átkok felsorolása fenyeget-
te azokat, akik nem hajlandóak a Sínai-hegynél kötött szövetség feltételeihez 
alkalmazkodni (5Móz 27:11-26). Végső soron a szövetség feltételeit megsze-
gőkre halálbüntetés várt (Ez 18:4). Igaz ez az új szövetségre nézve is: aki nem 
hajlandó betartani Isten törvényét, annak nem lehet örök élete (Róm 6:23). 

Zsid 9:15-28 szakasza hogyan mutatja be az evangéliumot?

Zsid 9:15-28 az evangéliumi történetet ismétli el, kihangsúlyozva, hogy mi a 
szerepe Krisztusnak a hívőknek szóló ígéretek valóra váltásában. A 15. vers 
rámutat, hogy Jézus az új szövetség „közbenjárója”, aki halála által örök életet 
kínál azoknak, akikre máskülönben örök pusztulás várna. 

A 16-17. versekben bizonyos fordítások, így a Károli is, a „szövetség” tárgyalá-
sáról átváltva a „végrendelet” kifejezést használja, ami bevezeti a halál gondo-
latát: Jézus értünk vállalt halálára utal. Ebben az összefüggésben vizsgálva a 
szakasz arra emlékeztet, hogy a szövetség értelmében Krisztus áldozata nél-
kül minden egyes bűnösre halál várna. Ám a bűnöst beboríthatja, majd meg-
tisztíthatja Krisztus kiontott vére, és így ő is azok között lehet, akik „várják” 
Uruk visszatérését (Zsid 9:28).

„Akkor tudatára ébredünk annak, hogy minden igazságunk olyan, mint a szeny-
nyes ruha (Ézs 64:5), hogy egyedül Krisztus vére az, amely megtisztíthat ben-
nünket a bűnünktől, és amely a szívünket az Ő képmására alakíthatja át” (Ellen 
G. White: Jézushoz vezető út. Budapest, 2008, Advent Irodalmi Műhely. 22. o.).

Jézus személyében Isten hordozta bűneink büntetését, azért, hogy meg-
mentsen a büntetéstől, amit pedig megérdemelnénk. Mit mutat ez Isten 
jelleméről? Miért bízhatunk meg benne, legyünk bármilyen körülmé-
nyek között? 
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június 5. csütörtök

A SZÖVETSÉG ELŐNYEI (Efezus 2:6)

Sok esetben az ember már azelőtt tapasztalhatja a szövetség ígéreteit, hogy a 
feltételeknek eleget tett volna. Aki például lakást vásárol, beköltözhet, még mi-
előtt a teljes vételárat kifizette volna. Vagy az állampolgárok már az adófizetés 
megkezdése előtt is részesülhetnek bizonyos társadalmi juttatásokban. Aki 
szövetségbe lép Istennel, szintén már azelőtt élvezheti a szövetség előnyeit, 
hogy az ígéretek a jövőben teljesülnének.

Gondoljunk például a Tízparancsolatra! Mennyi fájdalmat, szenvedést kerül-
hetnének el az emberek, ha egyszerűen betartanák e rendeleteket! Ugyan ki 
az, aki ne szenvedett volna már a parancsolatoknak az áthágása miatt?! Az 
még súlyosbítja a helyzetet, hogy a törvényszegés következtében nem csupán 
maga az elkövető szenved, hanem gyakran mások is, főleg akik a legközelebb 
állnak hozzá. 

Az alábbi igehelyek szerint még milyen előnyöket tartogat a Jézussal való 
szövetséges kapcsolat?

Jn 5:24

2Kor 4:16-18

Fil 1:6

1Jn 5:11-13

János evangéliumában Jézus nyomatékosan kijelenti, hogy aki elfogadta Őt, az 
„általment a halálból az életre” (Jn 5:24). A hívő annyira bízhat az üdvösségé-
ben, hogy még ha a földön kell is élnie, kérheti, hogy Krisztus Jézussal üljön 
majd a mennyben (Ef 2:6). 

Mit jelent ez: „együtt ültetett a mennyekben, Krisztus Jézusban” (Ef 2:6)? 
Mit felelnénk, ha valaki megkérdezné? Miért?
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június 6.péntek

TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
„Isten ugyanezt a szövetséget újította meg, amikor Ábrahámnak kijelentette: 
’És megáldatnak a te magodban a földnek minden nemzetségei’ (1Móz 22:18). 
Ez az ígéret Krisztusra mutatott. Ábrahám így értette, és bízott abban, hogy 
Krisztustól jön a bűnbocsánat. Isten ezt a hitet tulajdonította igazságul neki. 
Az Ábrahámmal kötött szövetség a törvény tekintélyét is megtartotta…

Az Ábrahámmal kötött szövetséget Krisztus a vére által erősítette meg, és azért 
nevezik ’második’ vagy ’új’ szövetségnek, mert az azt megpecsételő vér kiontá-
sa az első szövetség után történt…

A kegyelem szövetsége nem új igazság, hiszen az egész örökkévalóságban 
megvolt már Isten gondolatában. Ezért nevezi örök szövetségnek…

Csak akkor van remény számunkra, ha az Ábrahámmal kötött szövetség alatt 
vagyunk, mert ez a kegyelem szövetsége a Krisztus Jézusba vetett hit által” 
(Ellen G. White: The Faith I Live By. 75. o.). 

BESZÉLGESSÜNK RÓLA!
1.  A szövetséggel kapcsolatban mit fejez ki 2Móz 31:16 és Ézs 56:4-6 a 

szombat fontosságáról? Lásd még Ezékiel 20. fejezetét!
2.  Sokan gondolják úgy, hogy az első, az Ábrahámmal kötött szövetség a 

cselekedetekre alapozott szövetség volt, szemben az új szövetséggel, 
aminek az alapja a kegyelem. Miért téves ez az elgondolás? Mely bib-
liaszövegek bizonyítják, hogy Isten mindig is a kegyelemre alapozta a 
szövetséget? Mi a magyarázata, hogy nem is lehet másképp, vagyis 
csak kegyelemből, nem pedig cselekedetek által?  

3.  Isten megígérte, hogy többé nem pusztítja el a földet özönvízzel, ezt 
az ígéretét jelképezi a szivárvány. Némelyek szerint Noé idejében az 
özönvíz csak egy bizonyos területet érintett. Mi következne ebből az 
Isten ígéretére nézve? Miért jelent nagy támadást a Biblia igazsága 
ellen már maga a felvetés? (Gondoljunk csak a különböző területeken 
pusztító nagy árvizekre! Ha Noé idejében is csak egy helyi áradásról 
lett volna szó, akkor hogyan értelmezhetnénk Isten szövetségi foga-
dalmát?)
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SZIGETI JENŐ:
A TEREMTŐ SZÓ

Meghal a gondolat,
ha nem válik tetté.
Meghal a tudás,
ha nem ölt szóruhát.
A ki nem mondott érzés
holnapra elszáll,
a néma múlt elhal,
mint sivatagban a virág.
Isten szólt, és így lett a világ.
A néma igaz fertőz,
mert a hazugság mérge
a gyáva hallgatás.
Csak a teremtő szó éltet,
s hoz létre bomló világunkban
ezer új csodát.
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június 7–13.

Az apostolok és a törvény

SZOMBAT DÉLUTÁN 

E HETI TANULMÁNYUNK: János 15:1-11; Apostolok cselekedetei 10:9-14; 
Róma 3:31; 6:15; Zsidók 3:7-19; Jakab 2:1-26; Júdás 5-7

„Azért ám a törvény szent, és a parancsolat szent és igaz és jó” (Róm 7:12). 

Isten törvényének szakadatlan érvényességét olyan sok bizonyság támasztja 
alá, akkor miért vitatja mégis annyi keresztény? Először is, némelyek (amint 
láttuk) egyes újszövetségi szövegekre mutatnak, amelyek a törvény szerepé-
nek téves értelmezését ítélik el, de ezek alapján arra a következtetésre jutnak, 
hogy magával a törvénnyel van a probléma. Ezért állítják, hogy a törvény már 
nem kötelezi az új szövetség alatt lévő hívőket.

Másodszor, vannak, akiknek erős meggyőződésévé vált, hogy a keresztények 
számára nem kötelező a szombat. Álláspontjukat igazolandó azt hangoztat-
ják, hogy a parancsolatok a keresztre lettek szegezve Jézussal. 

Harmadszor pedig, egyesek azzal érvelnek, hogy míg kilenc parancsolat to-
vábbra is érvényben van, a negyedik parancsolatban a szombat helyét átvette 
a vasárnap, Jézus feltámadásának tiszteletére. 

A fentebb felsorolt álláspontokkal számos probléma adódik. Ezen a héten azt 
fogjuk megvizsgálni, hogyan viszonyultak Krisztus apostolai a törvényhez, 
ugyanis ha Krisztus halála után a törvény már érvénytelenné vált vagy módo-
sult volna, arról az apostoloknak bizonyára tudniuk kellett volna.  

11. tanulmány

www.remenytv.hu • VIDEÓGALÉRIA • Bibliatanulmány
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június 8. vasárnap

PÁL ÉS A TÖRVÉNY

Pál apostolról mondják, hogy ő volt a kereszténység igazi megalapítója. Ez 
persze nem így van. Való igaz, hogy sokat köszönhetünk neki a keresztény ta-
nítások teológiai megértése szempontjából. A huszonhét újszövetségi könyv-
ből tizenhármat ő írt, de gyakorlatilag írásainak minden tanítása a Szentírás 
más részeiben is megtalálható. Némelyek főként azért mondják, hogy Pál „új” 
vallást indított el, mert tévesen értelmezik a törvényről és a kegyelemről szóló 
tanítását.

Nézzük meg a következő igéket: Róm 3:28; 6:14; 7:4; Gal 3:24-25! Első lá-
tásra miért nem nehéz úgy gondolni, hogy e versek hatályon kívül helyezik 
a törvényt?

Ha csak az adott verseket olvasnánk, valóan az lehetne a benyomásunk, hogy 
a keresztényekre már nem vonatkozik a törvény. Viszont ezek az igék mind 
egy szélesebb összefüggés részét képezik, amivel tisztában kell lennünk, ha 
valóban meg akarjuk érteni Pál szavainak jelentését.

Vizsgáljuk meg a fentebb idézett versek szövegkörnyezetét, különös figyel-
met fordítva Róm 3:31, 6:15, 7:7-12 és Gal 3:21 verseire! Hogyan világítanak 
rá ezek az igék és a szövegösszefüggés is arra, amit Pál a törvényről mond?

Aki nem érti a hit általi megigazulás fogalmát, úgy érezheti, hogy Pál ellentét-
be keveredik önmagával. Egy levegővétellel mondja el, hogy bár a keresztény 
nincs a törvény alatt, mégis köteles megtartani a törvényt. A probléma felol-
dását úgy találjuk meg, ha emlékezetünkbe véssük, hogy Isten igazságot kö-
vetel meg mindenkitől, aki hozzá tartozik. Az igazság mércéje Isten törvénye, 
viszont amikor az ember a törvényhez méri magát, kevésnek találtatik, ezért 
a törvény ítélete alá kerül. Ha a törvény lenne az üdvösség eszköze, akkor az 
örök életre nézve senkinek semmi reménye nem lehetne. A keresztény remény-
sége nem a törvényben, hanem Jézus Krisztusban van, aki nemcsak tökélete-
sen megtartotta a törvényt, hanem Isten csodálatos hatalma által lehetővé is 
teszi, hogy a hívők részesüljenek az Ő igazságában (Róm 8:3-4). Így most már 
a keresztény szabad lelkiismerettel szolgálhatja Isten törvényét, mert Krisztus 
felmentette a törvény kárhoztatása alól (Róm 7:25–8:2). A Krisztus által ka-
pott kegyelem nem szabadít fel a törvény alól, inkább a betartására késztet.

http://www.igemorzsa.hu/szombatiskola/osszesito_lap.html
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június 9.hétfő

PÉTER ÉS A TÖRVÉNY (1Péter 2:9)

Péter a Jézushoz legközelebb álló apostolok egyike volt, azok közé tartozott, 
akiket a Mester a legkorábban kiválasztott, így tanúja lehetett szolgálata főbb 
eseményeinek. Cézárea Filippiben ő jelentette ki, hogy Jézus a Messiás. Azon 
az éjszakán, amikor a Megváltót elfogták és kihallgatták, követte Kajafás ud-
varáig. Amikor pedig a feltámadott Jézus egy reggel a tengerparton megjelent 
a tanítványainak, Péter kapott külön felszólítást arra, hogy végezze a szolgála-
tot, amit Krisztus rábízott. Amikor a hívők első csoportja összegyűlt pünkösd 
napján, Péter lett a fő szónok. Ha tehát Isten bármit is változtatott volna a 
törvényen, ő bizonyára tudott volna róla. 

Mit találunk ApCsel 10:9-14 szakaszában arról, hogy Jézus mennybemene-
tele után hogyan tekintett Péter a zsidók törvényeire? Ha ennyire komolyan 
vette az ételekre vonatkozó rendelkezéseket, vajon a Tízparancsolat folya-
matos érvényességéről mit gondolhatott? 

Péter ezt a látomást több évvel Jézus mennybemenetele után kapta. A tanítvá-
nyok prédikálásának hatására már zsidók ezrei fogadták el, hogy Jézus a Mes-
siás. A Biblia feljegyzésében semmi nem utal arra, hogy a keresztény üzenet 
bármely része is felhatalmazást adott volna a törvény elvetésére. Az apostolok 
cselekedetei 10. fejezetéből kitűnik, hogy az első keresztények ragaszkodtak 
zsidó gyökereikhez. 

Vessük össze 2Móz 19:6 és 1Pt 2:9 verseit! Mit mondhatunk el 2Móz 19:6 
szövegkörnyezetéről? 

Amikor Péter úgy utalt hallgatóira, hogy „királyi papság, szent nemzet”, bizo-
nyára azonnal eszükbe jutott a Sínai-hegyi törvényadás története. Izráel örö-
köseiként Isten tőlük is elvárta, hogy a törvényében kinyilatkoztatott szövet-
ség feltételei szerint éljenek. Tehát közvetlenül miután Péter arra emlékeztette 
hallgatóit, hogy kik is ők valójában, igaz életre bátorította őket (1Pt 2:11-12). 
Arra is figyelmeztetett, hogy őrizkedjenek a törvény nélküli evangéliumot pré-
dikáló hamis tanítóktól (2Pt 2:21; 3:2). 

Gondoljunk bele, hogy mekkorát vétett Péter, és mégis, milyen kegyel-
mes volt hozzá Jézus! Hogyan tanulhatunk meg mi is 1) hasonló kegye-
lemmel viseltetni az emberek iránt és 2) elfogadni a kegyelmet, amikor 
valamit elrontunk? 
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június 10. kedd

JÁNOS ÉS A TÖRVÉNY

Pál után János írta a legtöbbet az Újszövetség könyveiből: egy evangéliumot, 
három levelet és A jelenések könyvét. Ő is Jézus legelőször kiválasztott tanítvá-
nyai között volt, és szintén különleges kapcsolatban állt a Mesterrel. A köztük 
lévő mély megértés miatt lett ő a „szeretett tanítvány”. Az evangéliuma végét 
olvasva (Jn 21:25) arra gondolhatunk, hogy igen sok személyes dolgot tudott 
Jézusról. A legszűkebb tanítványi körhöz tartozó János előtt bizonyára nem 
maradt volna titok, ha Jézus valóban eltörli a törvényt. 

Olvassuk el Jn 15:1-11 és 1Jn 2:3-6 szakaszát! Ezek szerint hogyan kell vi-
szonyulnunk Isten parancsolataihoz? 

Földi élete végéhez közeledve Jézus el tudta mondani tanítványainak, hogy hű-
ségesen megtartotta Atyja parancsolatait, és ezért megmaradt Atyja szereteté-
ben (Jn 15:10). A törvényben Jézus nem negatívumokat, félresöprendő, eltávo-
lítandó akadályokat látott, inkább a vele és a többi emberrel való, a szereteten 
alapuló kapcsolat szempontjából meghatározó irányelveket. Amikor János, a 
szeretett tanítvány emlékezteti a keresztényeket az Isten előtti kötelezettségük-
re, ugyanúgy a szeretet és az egység nyelvén szól, mint ahogy Jézus nyilatkozott 
meg az evangéliumban. János valóban megértette, hogy mindig is a szeretet 
volt a törvény lényege (pl. 2Jn 6). Akinek az Istenhez és az emberekhez fűződő 
kapcsolatát nem a szeretet jellemzi, az nem állíthatja, hogy betartja a törvényt.

„Isten törvénye megkívánja, hogy úgy szeressük embertársainkat, mint önma-
gunkat. Ezért elménk teljes erejét és minden döntését az a cél vezesse, hogy a 
lehető legtöbb jót tegyük… Mennyire tetszik az Adományozónak, ha az ember 
a lélek királyi ajándékaival hat másokra! Ezek jelentik az összekötő kapcsot 
Isten és ember között és mutatják be Krisztus Lelkét, valamint a menny jel-
lemzőit. Ékesebben szól a legtöbb prédikációnál a szentség ereje, ami látha-
tó, de nem kérkednek vele. Istent mutatja be, és nagyobb erővel tárja fel az 
emberek előtt a kötelességüket, mint a szavak” (Ellen G. White: Manuscript 
Releases. 20. köt. 138. o.). 

Mi a saját tapasztalatunk a törvény és a szeretet közötti kapcsolattal?  
A gyakorlatban hogyan fejezhető ki Isten törvényének betartásával a 
szeretet? 
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június 11.szerda

JAKAB ÉS A TÖRVÉNY

„Nem ők káromolják-é azt a szép nevet, amelyről neveztettek? Ha ellenben 
megtartjátok a királyi törvényt az Írás szerint: Szeressed felebarátodat, mint 
tenmagadat, jól cselekesztek. De ha személyválogatók vagytok, vétkeztek, elma-
rasztaltatva a törvény által, mint annak megrontói” (Jak 2:7-9).

Jakabnak csak egy újszövetségi könyvet tulajdonítanak. Ő nem írja le részle-
tesen a levelében, hogy melyik Jakab is valójában, de általánosan elfogadott, 
hogy ennek az apostoli levélnek az írója Jézus testvére. Eleinte talán kételke-
dett abban, hogy valóban Jézus lenne a Messiás (Jn 7:5), ám idővel befolyásos 
vezetője lett az újszövetségi egyháznak (ApCsel 15:13; Gal 1:19). Ha tehát 
Jézusnak szándékában állt volna érvényteleníteni az isteni törvényt, a testvére 
bizonyára tudott volna róla. 

Olvassuk el Jakab levele 2. fejezetét! Mi az alapvető üzenete ennek a rész-
nek? Miért foglalta össze az apostol a törvény lényegét a 7-9. versekben, 
közvetlenül azelőtt, amit az egész törvény megtartásáról mondott? 

Pálnak a törvénnyel kapcsolatos tanítását félreértve némelyek állítják, hogy 
Jakab ellentmond Pálnak a törvény szerepét illetően. A legnagyobb vita akörül 
van, hogy mi a cselekedetek szerepe a megváltásban. Pál kijelenti, hogy kegye-
lemből, hit által üdvözülünk, nem cselekedetekből (Ef 2:8-9), míg Jakab hang-
súlyozza: „holt a hit… cselekedetek nélkül” (Jak 2:26). Ezek a megfogalmazások 
azonban nem ellentétesek. Jakab erőteljesen mondja ki azt, amit Pál számos 
alkalommal szintén kifejez, hogy a kegyelem nem hatálytalanítja a törvényt. 
Amint Pál megfogalmazza Róm 13:9 versében, úgy Jakab is teljes egészében 
érti, hogy Isten törvényének a szeretet a lényege (Jak 2:8). Senki nem állíthat-
ja igazán, hogy megtartja Isten törvényeit, ha nem a szeretet gyakorlati tettei 
jellemzik az életét.  
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június 12. csütörtök

JÚDÁS ÉS A TÖRVÉNY

Júdás levele az Újszövetség egyik legrövidebb irata, amiről úgy tartják, hogy 
Jézus másik testvére írta. Az író önmagát így nevezi: „Jézus Krisztusnak szolgá-
ja”, de azt is hozzáfűzi, hogy Jakab a testvére. Máté felsorolja Jézus négy báty-
jának a nevét, és közöttük szerepel Jakab és Júdás (Mt 13:55). Az általánosan 
elfogadott nézet szerint a rövid apostoli levél írója a Megváltó testvére. Mint 
ahogy az eddigiekben említett bibliai írók, úgy Júdás is bizonyára tudott volna 
róla, ha Jézus eltörli a törvényt. 

Júdás ugyan nem utal sem a törvényre, sem a parancsolatokra, mégis egész 
levele az Isten iránti hűségről, illetve a parancsolatok áthágásának következ-
ményeiről szól. 

Mit mond Júdás apostol a levele 4. versében a most tárgyalt témával kap-
csolatban? 

Csak azért beszélhetünk kegyelemről, mert létezik törvény, hiszen bűn nélkül 
nem lenne szükség kegyelemre (Róm 5:18–6:15). Annyira rossz, amit a hamis 
tanítók képviseltek, hogy hatásukat Júdás az Úr megtagadásával tekintette 
egyenértékűnek.

Hogyan világítja meg Zsid 3:7-19 szakasza Jud 5-7 verseinek értelmét? Ho-
gyan mutatnak rá együtt az engedelmesség és a hit közötti kapcsolatra?

 

Diplomatikus stílusában Júdás arra az időre emlékezteti hallgatóságát, ami-
kor Isten kiszabadította az izraelitákat az egyiptomi szolgaságból. Bemutatta 
nekik hatalmát, kinyilatkoztatta törvényét, amikor azonban hűtlenné lettek, 
rettenetes következményeket kellett elszenvedniük, mert elszakadtak tőle. Jú-
dás félreérthetetlenül kijelenti: valóban megtörténhet, hogy az ember elsza-
kad Istentől, de aki így tesz, ítéletre jut. Júdás éppen olyan világossá teszi, 
mint a Szentírás többi része: ha valaki állítja, hogy hisz, engedelmes életével 
mutassa be a hitét. 

Olvassuk el Júdás levelét! Milyen ígéreteket találunk a szigorú figyelmez-
tetések között? 
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június 13.péntek

TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA: 
„Miért kellett az apostoloknak tanítást adni az Isten előtti bűnbánatról? Azért, 
mert a bűnös viszályban áll az Atyával. Megszegte a törvényt; fel kell ismer-
nie bűnét és meg kell térnie. Mi a következő teendője? Hogy Jézusra nézzen, 
mert egyedül az Ő vére tisztíthat meg minden bűntől. Szükséges a Krisztusba 
vetett hit, hiszen a törvény nem képes megmenteni. A törvény elítél, de bűn-
bocsánatot nem nyújthat a vétkesnek. A bűnösnek Krisztus vére érdemeire 
kell hagyatkoznia. 'Avagy fogja meg erősségemet – mondja irgalmas Megvál-
tónk –, kössön békét velem, békét kössön velem' (Ézs 27:5)! Urunk kijelentette, 
hogy azokat szereti a legjobban, akiknek a legtöbbet bocsátott meg. Csak az 
fogja érezni, milyen nagy szüksége van a bűnbocsánatra, aki látja, hogy be-
szennyezte a bűn, mivel Isten szent törvényét megszegte. Aki a legteljesebben 
meggyőződött a törvény szent kívánalmairól, az fogja vétkei rettenetes voltát a 
legtisztábban látni, és ő érzi majd úgy, hogy Isten valóban sokat bocsátott meg 
neki” (Ellen G. White cikke, Signs of the Times. 1886. aug. 5.). 

BESZÉLGESSÜNK RÓLA!
1.  Milyen fényt vet a negyedév során elemzett bibliai tanításokra ez az 

idézet? Mit jelent az, hogy „A bűnösnek Krisztus vére érdemeire kell 
hagyatkoznia”?

2.  Gondolkozzunk el Júdás 4. versének intéséről! Mivel ezek az emberek 
Krisztus kegyelméről beszéltek, hívők lehettek, de ahogy Júdás mond-
ja, mégis megtagadták az Urat. Tehát milyen súlyos következmények-
kel számolhat, aki hangoztatja, hogy Isten kegyelme eltörölte a tör-
vényt? Valójában mitől szeretne megszabadulni, aki állítja, hogy már 
érvényét vesztette a törvény?

3.  Sátán el akarja söpörni Isten törvényét. Miért játszik az ő kezére, aki 
a törvényt elutasítja vagy akár csak egyetlen parancsolatot elvet?  
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TÚRMEZEI ERZSÉBET:
„TUDSZ-E VALAMI JÓT?”

Kérdést őrizgetek szívemben. 
Kérdője rég elköltözött.
De milliók szomjúsága, reménye
rejtőzik tréfás kérdése mögött.
Mert olyan emberi jó hírre várni!
Derűs mosollyal egyet tudakolt,
ha beléptem: „Tudsz-e valami jót?
Mert ha nem, hát találj ki!”

Tudtam valami jót. Kitalálni se kellett. 
Betegágya, halálos ágya mellett
az a jó hír volt az erő, a béke, 
utolsó, boldog menedéke,
szenvedést beragyogó, drága cél,
örökké új örömhír: Jézus él!

„Tudsz-e valami jót? – visszhangzik egyre bennem.
Tudok! Azóta sem kell bús bajpostásnak lennem,
fénytelen szeműek közt fénytelen szívvel mennem.
Örömmondó lehetek énekkel, tettel, szóval,
jó hírre szomjazókat itatva örök jóval,
szeretni és szolgálni szent, új erőt adóval,
bánatot oszlatóval, szívet vigasztalóval!
Évek hulló levelét űzheti őszi szél.
Örök tavaszi jó hír él szívemben
diadalmasan, frissen: Jézus él!
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június 14–20.

Krisztus egyháza és a törvény

SZOMBAT DÉLUTÁN 

E HETI TANULMÁNYUNK: 1Mózes 2:16–3:7; 6; 12; 5Mózes 7:6-12; 
Galata 3:6-16; Jelenések 12:17; 14:6-12

„Itt van a szenteknek békességes tűrése, itt akik megtartják az Isten parancsola-
tait és a Jézus hitét” (Jel 14:12). 

Egy váltófutó csapat négy tagból áll. Máskor talán egymással versenyeznek, 
most azonban meg kell tanulniuk egyként gondolkozni, mivel ugyanannak 
a csapatnak a tagjai. A versenyben egyenlő pályaszakasz jut mindegyikükre. 
Egy időben egyszerre csak egyikük futhat, az, aki éppen a kezében tartja a 
váltóbot. A stafétát a verseny végéig gyakorlott mozdulatokkal adják tovább 
a következő futónak. A váltófutásban a csapattagok között bizonyos értelem-
ben a váltóbot a folyamatosság egyetlen jele.

Isten egyháza is hasonlítható a váltófutáshoz. Ádámmal indult a kertben, 
majd a stafétát kézről kézre adták az üdvösségtörténelem egymást követő sza-
kaszain át: Noétól Ábrahámig, majd a Sínai-hegytől az újszövetségi egyházig, 
a reformáció korának egyházáig, most pedig azoknál van, akik hirdetik a hár-
mas angyali üzenetet. 

Isten egyházában a folytonosság jele a törvény, amihez a bűneset után mindig 
társulnia kell Isten megmentő kegyelmének, amelyek így együtt képezik az 
evangélium lényegét.

E heti tanulmányunk nyomon követi a törvény (és a kegyelem) folytonosságát 
Isten egyházában az évezredeken át.

12. tanulmány
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június 15. vasárnap

ÁDÁMTÓL NOÉIG

Bizonyos értelemben csak az újszövetségi korban beszélhetünk „Krisztus egy-
házáról”, attól kezdve, hogy a hívők először tettek bizonyságot Jézus életéről, 
haláláról és feltámadásáról. Ám „Krisztus egyházára” gondolhatunk tágabb 
értelemben is. Az egyházra vonatkozó görög szó az ekklesia. A hétköznapi 
életből vett kifejezés azokra utal, akiket „kihívtak”. Isten minden nemzedék 
tagjaiból „kihívott” egy népet, hogy hűséggel, bizalommal, szeretettel és enge-
delmességgel jellemezhető életükkel mutassák be Uruk akaratát.  

Olvassuk el 1Móz 2:16–3:7 szakaszát! Milyen próbát kellett volna Ádám-
nak és Évának kiállnia? Vajon a tökéletes lényeknek miért volt szüksége 
egy ilyen próbára? 

Ahhoz, hogy Ádám és Éva szeretni tudjon, Istennek erkölcsi szabadságra kel-
lett megteremtenie őket. Képesnek és szabadnak kellett lenniük rosszat is ten-
ni, még ha nem is volt rá valós okuk. A fánál a teszt erkölcsi próba volt: vajon 
hogyan élnek Istentől kapott erkölcsi szabadságukkal? A választ ismerjük.

Az erkölcsös élet középpontjában áll a törvény, Isten törvénye, ami meghatá-
rozza, hogy mi jó és mi rossz (megjegyzendő a fa neve: „a jó és gonosz tudá-
sának fája”). Mi értelme volna a hazudozást, a lopást és a gyilkosságot tiltó 
törvénynek, ha az új teremtmények már eleve képtelenek lettek volna ilyesmit 
elkövetni? Ha a világegyetemet csak robotok (csupán jótettekre képes lények) 
népesítették volna be, teljesen értelmetlen lenne maga a törvény. Isten azon-
ban nem ilyennek akart megteremteni bennünket. Nem is tehette, ha olyan 
lényeket akart létrehozni, akik képesek igazán szeretni. A bűneset után aztán 
eljött az ideje, hogy Ádám és Éva „továbbadja a váltóbotot” a következő nem-
zedéknek, de gyorsnak és piszkosnak bizonyult az az erkölcsi spirál, amelyen 
az emberiség sebesen haladt lefelé. Első két fiuk közül csak Ábel döntött úgy, 
hogy csatlakozik Isten egyházához, Kaint pedig hatalmába kerítette a kap-
zsiság, a hazugság, a gyilkosság és a szülők iránti tiszteletlenség lelkülete.  
A helyzet folyamatosan romlott, míg a gonoszság egészen beárnyékolta a jót, 
és az özönvíz idejére valójában csak Noé és a családja mondhatta magát Krisz-
tus egyháza tagjának.

Az elmúlt huszonnégy órában hány erkölcsi döntést hoztunk, élve az 
Édenben kapott szabadságunkkal? Melyek voltak ezek a döntések? 
Mennyire álltak összhangban Isten erkölcsi törvényével? 

http://www.igemorzsa.hu/szombatiskola/osszesito_lap.html
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június 16.hétfő

NOÉTÓL ÁBRAHÁMIG (1Mózes 6:5-9)

Rosszabb volt minden valaha létező társadalomnál az a világ, amelybe Noé 
beleszületett, ami azt jelenti, hogy igencsak gonosznak kellett lennie. Az em-
berek akkoriban majdnem ezer évig éltek, így nem nehéz elképzelni, hogyan 
ívódhatott be annyira a társadalomba a gonoszság, hogy Isten megbánta az 
ember teremtését.

Olvassuk el Mózes első könyve 6. fejezetét, majd válaszoljunk az alábbi kér-
désekre! 

1. Hogyan értsük azt, hogy Isten bánta az emberiség megteremtését? Miért 
nem jelenti ez azt, hogy Isten nem tudta volna előre, mi fog történni? (Lásd 
5Móz 31:15-17!)

2. Ellen G. White szerint az „Istennek fiai” és az „emberek leányai” kifejezé-
sek azt érzékeltetik, hogy a hűséges férfiak hűtlen nőkkel léptek házasság-
ra. Milyen tanulságokat vonhatunk le Mózes első könyve 6. fejezetéből az 
egyháznak a világ dolgaiba való bekapcsolódását illetően? 

3. Mit tettek ezek az emberek, amivel magukra vonták Isten nemtetszését? 
Cselekedeteik hogyan viszonyultak a törvényhez?

4. Olvassuk el, hogy milyennek írja le Noét Mózes első könyve 6. fejezete! 
Mit találunk a szövegben, ami megmutatja, milyen ember is volt, főleg kora 
romlott világához képest? Ugyanakkor miért volt neki is szüksége arra, 
hogy „kegyelmet” találjon az Úr előtt? Milyen kapcsolatban állt egymással 
már akkor is a hit és Isten törvénye?
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június 17. kedd

ÁBRAHÁMTÓL MÓZESIG

Az özönvíz után Noé és a fiai felelőssége lett Isten akaratát megismertetni utó-
daikkal. Noé családja tudta, hogy azért szakadt a világra a globális pusztulás, 
mert az emberiség nem volt hajlandó engedelmeskedni Isten törvényének. 
Mint akik tapasztalták Isten kegyelmét, tehettek valamit azért, hogy a követke-
ző nemzedék hűségesebb legyen. Sajnos azonban nem sokkal az özönvíz után 
a föld lakói ismét lázadtak (1Móz 11:1-9). „Sokan közülük tagadták Isten léte-
zését és az özönvizet természetes okoknak tulajdonították. Mások hittek egy 
felsőbbrendű lényben, aki elpusztította az özönvíz előtti világot, de fellázad-
tak ellene, akárcsak Kain” (Ellen G. White: Pátriárkák és próféták. Budapest, 
1993, Advent Kiadó. 89. o.). 

Mit tudhatunk meg 1Móz 15:1-6 verseiből és a 12. fejezetből a törvény és a 
kegyelem között fennálló kölcsönhatásról? 

Isten elhívta Sém egyik leszármazottját, Ábrahámot, és szövetséget kötött vele, 
megáldotta (1Móz 12:1-3). A Biblia nem indokolja, hogy milyen alapon hívta 
el az Úr Ábrahámot. Úgy tűnik, ő nem egészen élt olyan igaz életet, mint Noé. 
Röviddel elhívása után ugyanis gyávának bizonyult, majd megtévesztéshez 
folyamodott (1Móz 12:11-13), amivel megszegte Isten törvényét. Viszont Áb-
rahám valóban hívő ember volt, és Isten kegyelme által hite igazságul tulaj-
doníttatott neki. Nem mondhatjuk tökéletesnek, de kész volt hallgatni Isten 
hangjára, még ha olyasmiben is kellett bíznia, ami emberi szemszögből teljes-
séggel lehetetlennek tűnt.

Nem egyedül Ábrahám volt kész hallgatni Isten hangjára és engedelmeskedni 
a parancsainak. A fáraó, a két Abimélek és József is jól tudta, hogy Isten nem 
helyesli a házasságtörést és a hazugságot. A második Abimélek el is marasz-
talta Izsákot, amiért a népét kísértésnek tette ki (1Móz 26:10). Isten kiválasz-
totta Ábrahámot egy meghatározott feladatra, viszont számos más nép tagjai 
között szintén voltak olyanok, akik félték az Urat. Miután például Ábrahám és 
harci szövetségesei vereséget mértek Khédorlaomer koalíciójára, Ábrahámot 
megáldotta Melkhisédek király, „a Magasságos Istennek papja” (1Móz 14:18). 
Ez is azt bizonyítja, hogy mások is ismerték Istent abban a korban, a Mózes 
munkásságát és szolgálatát megelőző időkben.
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június 18.szerda

MÓZESTŐL JÉZUSIG

Az Egyiptomban és Mezopotámiában talált ősi törvénykönyvek ugyan nem 
mondhatók tökéletesnek, de bizonyítják, hogy ott is széles körben ismerték 
Isten törvényének elveit és előírásait. Ám e népeknek a törvénygyűjteményei 
tartalmaztak bálványimádást és egyéb szokásokat előíró rendeleteket, ame-
lyeket Isten később elítélt. Az Úr tehát kiválasztott egy népet, a hébereket, Áb-
rahám leszármazottait, hogy az általa elrendelt igazi törvény sáfárai legyenek. 
Őket nevezte a hosszú évszázadokkal korábban, Ábrahámmal kötött szövetsé-
gi ígéret örököseinek, ami igazán csak Jézusban teljesedett.

Mit tudhatunk meg 5Móz 7:6-12 szakaszából a törvény és a kegyelem szo-
ros kapcsolatáról? 

Amikor Isten törvénye letéteményeséül választotta Izráelt, tudta, hogy ez a 
nép sem tökéletes. Ennek ellenére rájuk bízta a feladatot, hogy akaratát be-
mutassák más népeknek, amelyek szintén nem érték el a tökéletesség szintjét. 
A „papok birodalma és szent nép” (2Móz 19:6) megnevezés is utal rá, hogy 
Isten terve szerint Izráel népének közbenjáró papként kellett volna szolgálni 
az egész világért. Azért választotta ki Isten őket, hogy a tévelygő nemzeteknek 
bemutassák akaratának igazságát. És Izráel hibái, kudarcai, valamint időn-
kénti nyílt lázadásai dacára is a Messiás mégis éppen ebből a népből szárma-
zott, közöttük élt, szolgált, halt meg, beteljesítve az évszázadokkal korábban, 
Ábrahámnak tett szövetségi ígéreteket.

Mit írt Pál Gal 3:6-16 verseiben, ami segít jobban megérteni a szövetségi 
ígéret valódi jelentését?

Az ókori Izráelben sokan a „mag” szó egyes számú alakját úgy értelmezték, 
hogy Izráel népének egészére mint egy testületre vonatkozik, Pál azonban le-
írja, hogy maga Jézus a szövetségi ígéret igazi és maradéktalan beteljesülése. 
Tehát a törvényt és a kegyelmet egyaránt világosan hangsúlyozó evangélium 
az, ami a legteljesebben kinyilvánítja és bemutatja a szövetséget.

Gondoljunk bele, Krisztus koráig hosszú évezredek teltek el attól fogva, 
hogy Ábrahám először meghallotta a szövetség ígéretét! Ezek szerint 
milyen türelem szükségeltetik az Istenben való bizalomhoz? 
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június 19. csütörtök

JÉZUSTÓL A MARADÉK NÉPIG

Isten egyháza az Éden óta mindig is esendő emberekkel volt tele. Még az az 
intézmény is rászorul Isten igazságára, amelynek bizonyságot kell tennie róla. 
Miközben a stafétát nemzedékről nemzedékre továbbadták, egyetlen futó sem 
volt méltó arra, hogy a célvonalat átlépje. A törvény igazságának szintjéig sen-
ki nem tudott felérni azok közül, akik megkapták a törvényt. Úgy tűnt, az 
emberiség annak a törekvésnek a hiábavaló mókuskerekében rekedt, hogy 
megpróbálják elnyerni Isten tetszését. 

Amikor viszont már úgy látszott, hogy oda minden remény, Isten elküldte Fiát 
„átvenni a váltóbotot”. Jézus mint a második Ádám eljött a földre, bűntelen 
maradt, és az Atya iránti szakadatlan, mély tisztelettel engedelmes tudott ma-
radni egészen a keresztig. A feltámadott Jézus célba ért, letörte a halál láncát. 
Most pedig a Lélek ereje által a feltámadott Krisztus minden hívőt részesíthet 
igazságában. Mindig is ez az üzenet volt a szövetségi ígéret középpontjában, 
de csak azt követően vált világossá, hogy Jézus bevégezte földi szolgálatát és 
elindult az újszövetségi kor egyháza.

Sajnálatos módon azonban a keresztény egyház a sok világosság ellenére is 
időnként kevésbé bizonyult hűségesnek a szövetséghez, mint az ókori Izráel, 
és hamarosan szinte mindenütt mély hitehagyás uralkodott el. A XVI. század-
ban elindult reformáció kezdte megfordítani ezt az irányzatot, de csak aka-
dozva, és számos hamis tantétel, tanítás fennmaradt a keresztény világban. 
Ezek közé tartozott (amint azt láttuk) többféle téves elgondolás arról, hogy mi 
a törvény szerepe és célja az újszövetségi kereszténység életében. Istennek a 
maradék népet kellett elhívnia az elveszett igazságok helyreállítására. 

Hogyan mutatja be Jel 12:17 és 14:6-12 szakasza a törvényt és a kegyelmet 
is abban az utolsó figyelmeztető üzenetben, amit Isten a világnak küldött?

 

Amint tehát láttuk, „Isten parancsolatainak megtartása” az Úr által 
elrendelt módja az igazi szeretet kinyilvánításának. Viszont hogyan for-
dulhat elő, hogy az ember látszólag betartja a parancsolatokat, mégsem 
tanúsít kellő szeretetet? Miért lehetetlen valóban eleget tenni a törvény-
nek, ha nincs bennünk szeretet?
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június 20.péntek

TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
„Jelenések 14. fejezetének három angyala jelképezi azt a népet, amely elfogad-
ja Isten üzeneteinek világosságát és az Úr eszközeként előre halad, hogy az 
egész föld színén hirdesse a figyelmeztetést. Krisztus kijelenti követőinek: ’Ti 
vagytok a világ világossága’ (Mt 5:14). A golgotai kereszt ezt kiáltja mindenki-
nek, aki elfogadja Jézust: ’Ekkora ára van egyetlen léleknek!’ ’Elmenvén e széles 
világra, hirdessétek az evangéliumot minden teremtésnek’ (Mk 16:15). Semmi 
nem akadályozhatja ezt a munkát! Ez a legfontosabb feladat ebben az időben, 
messze kell hatnia, egészen az örökkévalóságig! Minden követőjét munkára 
készteti Jézus szeretete, amit tanúsított az emberek megváltásáért hozott áldo-
zatával” (Ellen G. White: Testimonies for the Church. 5. köt. 455-456. o.). 

„A legfontosabb téma a harmadik angyal üzenete, amely felöleli az első és a 
második angyal üzeneteit is. Mindannyiunknak értenünk kell e három üze-
netben foglalt igazságokat, s mindennapi életünkben be kell mutatnunk, mert 
lényeges az üdvösséghez. Komolyan, imában fohászkodva kell tanulnunk, 
hogy ezeket a nagy, magasztos igazságokat megérthessük; felfogóképessé-
günket és értelmünket bizony meg kell feszítenünk” (Ellen G. White: Evan-
gelizálás. Budapest, 2007, Advent Irodalmi Műhely. Felfedezések Alapítvány. 
131-132. o.).

BESZÉLGESSÜNK RÓLA!
1.  Jel 12:17 úgy mutatja be a „maradékot”, mint akik megtartják Isten 

parancsolatait és náluk van Jézus bizonyságtétele. Sok más szombat-
ünneplő keresztény egyház működik világszerte, akkor mégis mi a 
Hetednapi Adventista Egyház létének konkrét célja? Mit hirdetünk és 
tanítunk, amit más egyházak nem, még azok sem, amelyek megtart-
ják a hetedik napot, a szombatot?

2.  Olvassuk el Róm 4:3, Gal 3:6 és Jak 2:23 verseit a szövegkörnyezetük-
kel együtt! Hogyan világítják meg a hit általi megváltás témáját? 

3.  Figyeljük meg, hogy az örökkévaló evangéliummal kezdődő első 
angyali üzenetben (Jel 14:6-7) ez is hangzik: „eljött az ő ítéletének 
órája”! Tehát a hármas angyali üzenetben egyszerre jelenik meg az 
evangélium, a törvény és az ítélet. Hogyan értjük a törvény és a kegye-
lem szerepét az ítéletben? Miért tartoznak össze mind?   
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SZIGETI JENŐ:
JÉZUS PÁSZTORBOTJA

Urunk!
Szerteszéledt nyájad
összeterelni csak te tudod.
Önző álmaink szakadékos mezején
karrierképeket építgetünk,
s közben a silány legelőn
éhezik a szívünk.
De te ma is utánunk jössz
evangéliumod szép szavával.
Pásztorbotod a próba, a szenvedés.
Nem a külső csupán,
hanem az is, ha önfejű
okoskodásunk bérét,
a másik ellenünk elkövetett
bűneiben nekünk megmutatod.
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június 21–27.

Krisztus országa és a törvény

SZOMBAT DÉLUTÁN 

E HETI TANULMÁNYUNK: Dániel 2:44; Máté 4:8-9; 
1Korinthus 6:9-11; 15:26; 1Péter 2:11; Jelenések 22:14-15

„Hanem ez lesz a szövetség, amelyet e napok után az Izráel házával kötök, azt 
mondja az Úr: Törvényemet az ő belsejükbe helyezem, és az ő szívökbe írom be, 
és Istenökké leszek, ők pedig népemmé lesznek” (Jer 31:33). 

2011-ben meghalt Steve Jobs, az Apple cég alapítója. 56 éves volt. Évekkel 
korábban a rákkal folytatott egyik csatája után még a halált nevezte „az élet 
legeslegjobb találmányának”, mivel arra kényszerít bennünket, hogy megva-
lósítsuk, ami itt a lehető legjobb. Vagyis mivel csak korlátozott idő áll a ren-
delkezésünkre, a legnagyobb sikerek elérésére kell törekednünk. 

Viszont pontosan fordítva van, mint ahogy Jobs gondolta. A halál (vagy leg-
alábbis az elkerülhetetlensége) sarkallta arra, hogy minél jobban igyekezzen 
kiterjeszteni a határait ebben a világban. Pedig éppen fordítva van, a halálnak 
kellett volna rámutatnia, hogy mennyire hiábavaló próbálkozás, ha állandó 
gyökereket akarunk ereszteni a földön, ami mindenképpen „sekély talaj” ma-
rad. Tagadhatatlan, hogy Jobs sokat elért, de vajon mindez mit számít egymil-
lió évhez vagy az egész örökkévalósághoz képest? 

Isten valóban kijelentette, hogy majd elpusztul a világ és mindaz, ami benne 
van, de megígérte: új, örök világot készít, ahol nem lesz bűn, sem halál (amit 
Isten törvényének áthágása idézett elő).

Ezen a héten Isten örök országának a témakörével foglalkozunk, és megnéz-
zük, hogy mi a törvény szerepe ezzel összefüggésben. 

13. tanulmány

www.remenytv.hu • VIDEÓGALÉRIA • Bibliatanulmány
www.adventista.hu/bibliatanulmanyok
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június 22. vasárnap

ISTEN ORSZÁGA

Amikor Isten megteremtette az első emberpárt, uralmat adott nekik minden 
felett. Terve szerint Ádámnak kellett uralkodnia a világon. Isten törvényének 
megszegése miatt azonban elveszítette a föld feletti uralom jogát, és tulajdona 
átszállt a fő ellenségre, Sátánra. Amikor a pátriárkák korában a különböző 
világok képviselői Isten elé járultak, a föld „küldötteként” Sátán ment oda 
(Jób 1:6).

Sátán milyen erővel bír a világban? Mit tudhatunk meg erről Mt 4:8-9,  
2Kor 4:4 és Ef 2:2 verséből? 

Sokat elárulnak a Krisztus pusztai megkísértésekor történtek. Sátán uralmat 
ajánlott Jézusnak az összes földi királyság felett, ha leborul és imádja őt (Mt 
4:8-9; lásd még Lk 4:5-7). Jézus azért jött, hogy visszaszerezze a világot Sá-
tántól, de ezt csak az élete árán tehette meg. Milyen nagy lehetett számára 
a kísértés, amikor Sátán megállt előtte és az egész világot felajánlotta neki! 
Viszont ha Krisztus meghajol előtte, ugyanabba a csapdába esik, mint Ádám, 
és ebből következően Ő is vétkesnek bizonyult volna Atyja törvényének meg-
szegésében. Ha ezt megteszi, a megváltási terv meghiúsul, mi pedig holtak 
lennénk a bűneinkben.

Természetesen tudjuk, Jézus győztes maradt, és diadala révén biztosít, hogy 
mi is győzhetünk. Megígéri, hogy ezáltal örök életre visz bennünket Isten 
örök országában. Erről olvashatunk Dániel próféta könyve 2. fejezetében, ami-
kor a kéz érintése nélkül leszakadó kő elpusztítja a világ minden birodalmát, 
majd „támaszt az egek Istene birodalmat, mely soha örökké meg nem romol, és 
ez a birodalom más népre nem száll át hanem szétzúzza és elrontja mindazokat a 
birodalmakat, maga pedig megáll örökre” (Dán 2:44). 

A Dániel 2. fejezetében felsorolt birodalmakkal kapcsolatban a prófécia 
minden jövendölése teljesült, beleértve az Európára folyamatosan jel-
lemző széthúzást is, amit a szobor vas és cserép lábujjai jelképeznek. 
Miért kell e figyelemreméltó tényeknek is arra késztetniük, hogy bíz-
zunk Isten örök országának ígéretében?   

http://www.igemorzsa.hu/szombatiskola/osszesito_lap.html
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június 23.hétfő

ISTEN ORSZÁGÁNAK POLGÁRAI

Sok országban előírják, hogy ha egy külföldi odaköltözik és az ország polgára 
kíván lenni, szülőhazája iránti elkötelezettségét háttérbe kell helyeznie. Per-
sze bizonyos országok engedélyezik a kettős állampolgárságot, ami azt jelenti, 
hogy polgáraik hűséget fogadhatnak két országnak is. 

A nagy küzdelemben viszont nem létezik kettős állampolgárság. Vagy az 
egyik, vagy a másik oldalon állunk. A gonoszság birodalma évezredek óta vív-
ja harcát az igazság birodalmával, és az ember egyszerre nem lehet hű mind-
kettőhöz. Mindannyiunknak el kell döntenünk, hogy melyik ország mellett 
kötelezzük el magunkat.

A Krisztus és Sátán közötti nagy küzdelemben nem létezik „kettős állam-
polgárság”. Mit tudhatunk meg erről 5Móz 30:19, Mt 6:24, Ef 2:12, Kol 
1:13, Zsid 11:13 és 1Pt 2:11 verseiből? A törvény betartása hogyan világít rá 
arra, hogy az ember valójában melyik ország polgára? Lásd Jel 14:12!

Amikor valaki eldönti, hogy Krisztus követője lesz, választásával hátat for-
dít az ördög birodalmának. Attól kezdve egy másik szövetség, az Úr Jézus 
Krisztus birodalmának tagja lesz, ezért betartja szabályait, törvényét, paran-
csolatait, és nem az ördögét követi. Engedelmességének azonban nem min-
denki örül, maga a gonosz bizonyosan nem, aki nagy erővel igyekszik is visz-
szahódítani. Sokszor még azok az emberek sem örülnek, akik bizalmatlanul 
tekintenek a köztük lévő „jövevényekre és vándorokra”. A nehézségek dacára 
Istennek mégis van egy népe, amely elsősorban neki fogadott hűséget, nem 
pedig annak, aki most még „e világ fejedelme” (Jn 12:31). 

Másságuk miatt a külföldiek általában kitűnnek a tömegből. Milyen 
szempontból kell hetednapi adventistaként nekünk is „kitűnnünk a 
tömegből”, mert „jövevények és vándorok” vagyunk? Meglátszik egyálta-
lán, hogy mások vagyunk? 
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június 24. kedd

HIT ÉS A TÖRVÉNY

A Szentírás fő témája egyszerűen összefoglalható: az Isten szeretet. Szeretetét 
kegyelme mutatja be a leglátványosabban. A korlátlan hatalmú Isten köny-
nyűszerrel eltörölhette volna az emberiséget a föld színéről, ehelyett azonban 
úgy döntött, türelmet gyakorol és mindenkinek ad még egy esélyt arra, hogy 
örök országában megismerhesse az élet teljességét. A szeretetét még ennél is 
jobban bemutatja az ár, amit fizetett érte a kereszten.

Isten szeretete közvetlenül kapcsolódik igazságosságához is. Az Úr számta-
lan lehetőséget biztosít minden embernek, hogy döntsenek saját sorsukról; 
a szeretet Istene senkit nem kényszerít országába, aki azt elutasítja. Amikor 
az ítélet során a gonoszok megállnak Isten trónja előtt, saját bizonyságtéte-
lük kárhoztatja őket. A trón előtt állók közül valójában senki nem mondhatja 
majd, hogy nem tudott Isten kívánalmairól. Akár az írott kinyilatkoztatásból, 
akár a természetből, de minden ember megismerheti Isten törvényének alap-
vető elveit (Róm 1:19-20; 2:12-16). 

Olvassuk el 1Kor 6:9-11 és Jel 22:14-15 verseit! Ki jut be Isten országába és 
ki nem? Miért? Milyen szerepe van ebben Isten törvényének? Figyeljük meg 
a két csoport közötti éles ellentétet is!

Különösen érdekes: ha 1Kor 6:11 és Jel 22:14 verseit egymás mellé tesszük, 
azt találjuk, hogy a hűséges keresztények az Úr Jézus Krisztus nevében igazít-
tatnak meg. Vagyis „az ember hit által igazul meg, a törvény cselekedetei nélkül” 
(Róm 3:28), mégis betartja a törvényt. 

„Nem Isten önkényes határozata zárja ki a gonoszokat a Mennyből; 
alkalmatlanságuk folytán önmagukat zárják ki a boldog közösségből. 
Isten dicsősége reájuk nézve emésztő tűz lenne. Inkább választanák a 
pusztulást és halált, csakhogy elrejtőzhessenek a Megváltó tekintete 
elől, aki értük a kereszten meghalt” (Ellen G. White: Jézushoz vezető út. 
Budapest, 2008, Advent Irodalmi Műhely. 14. o.). Miként segítenek ezek 
a gondolatok is jobban megérteni a kárhozatra jutókkal kapcsolatos 
fájdalmas kérdést?     
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június 25.szerda

ISTEN ÖRÖK ORSZÁGA

Isten tökéletes világot teremtett, de a bűn betört, súlyos károkat okozva. Amint 
a megváltás történetéből tudjuk, Jézus többek között azért lépett be az emberi 
történelembe, hogy végül helyreállíthassa az eredeti állapotokat. A megváltot-
tak tökéletes világban élnek majd, ahol a szeretet korlátlanul uralkodik. 

Amint az eddigiekben is megállapítottuk, a szeretet csak erkölcsi alapokon 
nyugvó világegyetemben létezhet, erkölcsi lények között, akiknek ezért sza-
badnak is kell lenni. Így jutunk el a kérdéshez: Előfordulhat, hogy a gonosz-
ság újból felüti majd a fejét? 

Olvassuk el Dán 7:27, Jn 3:16 és Jel 21:4 verseit! Választ találhatunk arra a 
kérdésre, hogy felüti-e újból a fejét a gonoszság. Mi a jelentősége annak a 
szónak, hogy örökkévaló?

Amikor Isten megteremtette a világegyetemet, a stabilitását bizonyos feltéte-
lekhez kötötte. Ez főként 1Móz 2:17 versében válik nyilvánvalóvá, amikor fi-
gyelmeztette Ádámot, hogy kifejezett parancsának megszegése halálhoz vezet. 
A halál említése utal arra, hogy az emberiség szempontjából voltak feltételei 
az örökkévalóságnak. Ádám csak akkor élhetett volna örökké, ha hűséges ma-
rad Istenhez. 

Az újjáteremtett földön azonban nem lesz már halál, ami azt jelenti, hogy a 
számos szentírási ígéret beteljesüléseként örökké fogunk élni. Hogy kialakul-
hatna-e még lázadás, arról lehetne beszélgetni, de tény az, hogy nem fog. 

Milyen elvet találunk Jer 31:31-34 szakaszában, ami segít megérteni, hogy a 
gonoszság többé már nem ütheti fel a fejét?  

A Messiás országának azok az emberek lesznek a polgárai, akik hitéletük so-
rán megőrizték hűségüket Isten iránt. Az engedelmesség útját választották 
még az üldöztetés és az egyéni küzdelmek között is. Bemutatták az életükkel, 
hogy hajlandóak Istent szolgálni. Isten megígéri, hogy törvényét a szívükbe 
írja, és így természetes lesz számukra Istennek tetsző dolgokat tenni. Krisztus 
országából örökre eltűnik a bűn és az igazság uralkodik majd.
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június 26. csütörtök

A TÖRVÉNY ISTEN ORSZÁGÁBAN

A bűn összes iszonyatos következménye közül a halál bizonyult a legmaka-
csabbnak. A bűn felett lehet győzni, Sátánnak ellen lehet állni, de ismereteink 
szerint az emberek milliárdjai közül csak kettő (Énókh és Illés) menekült meg 
az elkerülhetetlenül lesújtó haláltól. Egy ókori filozófus ezt írta: „ A halállal 
szemben mintha minden ember egy bekerítetlen városban élne.”

Milyen üzenetet találunk 1Kor 15:26 és Jel 20:14 verseiben? 

Tekintettel a halál hatalmára, nem is csoda, hogy mielőtt Krisztus felállítaná 
messiási országát a földön, végleg elpusztítja a hálált. Kétség sem férhet hozzá, 
hogy a halál a bűnnel áll kapcsolatban, ami azt jelenti, hogy Isten törvényéhez 
is kapcsolódik, mivel a bűn Isten törvényének áthágása. Ebből következően 
nem létezhet bűn törvény nélkül. A bűn ugyan függ a törvénytől, de a törvény 
teljesen független a bűntől. Ez azt jelenti, hogy a törvény létezhet a bűn nélkül 
is, mint ahogy ténylegesen létezett is az örökkévalóság korszakain át egészen 
addig, amíg Lucifer fel nem lázadt a mennyben. 

„Mikor Sátán Isten törvénye ellen fellázadt, a törvény fogalma az angyalok 
előtt teljesen újszerű volt. Addig egyáltalán nem is hallottak róla. Szolgálatuk-
ban ők nem szolgák, hanem fiak; a legtökéletesebb egység uralkodik köztük 
és Teremtőjük között” (Ellen G. White: Krisztus követése. Gondolatok a Hegyi 
Beszédről. Budapest, 1987, H. N. Adventista Egyház. 97. o.). 

Tehát ne gondoljuk, hogy Isten országában nem lesz törvény, mivel ott már 
nem lesz sem halál, sem bűn! Éppen úgy, mint ahogy szükség van a világegye-
tem elemeinek harmonikus mozgásához a gravitáció törvényére, úgy Isten er-
kölcsi törvénye is szükséges a szentek igazságon alapuló dolgainak irányításá-
hoz. Amikor Isten a megváltottak szívébe írja törvényét, csakis az a célja, hogy 
megpecsételje döntésüket, amellyel kimondják: az egész örökkévalóságon át az 
igazság útján akarnak járni. Ebből következően éppen a törvény lesz országa 
jellemzője. Így minden okunk megvan azt hinni, hogy Isten erkölcsi törvényé-
nek elvei megmaradnak örök országában is. A különbség természetesen az lesz, 
hogy azokat az elveket már senki nem fogja megsérteni úgy, mint itt. 

Próbáljuk meg elképzelni a menny tökéletes légkörét! Nem lesz bűnös 
természet, nem kísért a gonosz, nem lesz bűn, sem halál! Most pedig 
kérdezzük meg magunktól: a jellemünk és az életünk mely tulajdonsá-
gai, részei nem illenek a mennyei viszonyok közé? 
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június 27.péntek

TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA: 
Ellen G. White: Krisztus példázatai. Budapest, 1983, H. N. Adventista Egyház. 
„A menyegzői ruha” c. fejezet, 210-219. o.

„Sátán azt állította, hogy az ember képtelen engedelmeskedni Isten parancso-
latainak. Az igaz, hogy saját erőnkből nem tudunk engedelmeskedni. Krisz-
tus azonban eljött emberi alakban, és tökéletes engedelmességével bebizo-
nyította, hogy az emberi az istenivel egyesülve a törvény minden előírásának 
engedelmeskedni tud…

Krisztus földi élete Isten törvényének tökéletes ábrázolása volt. Amikor azok 
jelleme, akik Isten gyermekeinek vallják magukat, hasonló lesz Krisztuséhoz, 
akkor engedelmeskedni fognak Isten parancsolatainak. Az Úr bízhat bennük, 
és azok közé sorolhatja őket, akik mennyei családját fogják alkotni. Krisztus 
igazságának dicsőséges palástjába öltözötten helyük lesz a király lakomáján. Jo-
guk lesz ahhoz, hogy a vérrel megmosott sokaság közé álljanak” (i. m. 215. o.). 

BESZÉLGESSÜNK RÓLA!
1. Az iménti idézetben hogyan mutatkozik meg a törvény és a kegyelem 

egyaránt? Miért olyan fontos ezeket együtt megérteni? 
2.  E heti tanulmányunk bevezetőjében szó volt arról, hogy a néhai Steve 

Jobs szerint a halál szele, a saját halálunké szükségképpen arra sar-
kall, hogy igyekezzünk elérni mindent, amit csak lehet. Van némi 
igazság a gondolatban, de ez önmagában mégsem elég. Nem oldja 
meg magának a halálnak a problémáját, és nem közömbösíti azt sem, 
hogy a halál árnyéka vetül az életünkre. Mire kell következtetnünk 
ebből?

3.  Mi az, ami örökké megmarad? Mi nem éli túl a föld pusztulását? Miért 
fontos tudni, mi a különbség közöttük?
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LÉPÉST TARTANI ISTENNEL
Dietrich Bonhoeffer börtönben lejegyzett gondolatai – részlet

1943. december. 18. 

„Azt hiszem, Istent életünkben, abban a jóban, amit ad nékünk, abban 
kell szeretnünk. Legyünk olyan bizalommal iránta, hogyha jön az az 
idő, és itt van – de valóban csak akkor –, szeretettel, bizalommal és 
örömmel menjünk Hozzá…

Nem hiányoznak azonban majd olyan órák, amelyeken arra emlékez-
tettetünk, hogy minden földi még csak ideiglenes, és jó, ha szívünkben 
az örökkévalóság gondolatát forgatjuk. Annak, aki Istent a földi bol-
dogságban megtalálja, s ezért Neki hálát ad, legvégül nem maradnak 
ki olyan órák, melyekben őszintén kimondja: hazavágyom. Mindennek 
megvan a maga ideje, s az a fő, hogy Istennel lépést tartsunk, ne le-
gyünk egy pár lépéssel előbbre – persze egy lépéssel sem mögötte. Elbi-
zakodottság egyidejűleg mindent akarni: a boldog házasságot és a ke-
resztet, a mennyei Jeruzsálemet… ’Megvan az ideje a sírásnak és megvan 
az ideje a nevetésnek, megvan az ideje az ölelésnek és megvan az ideje az 
öleléstől való tartózkodásnak. Megvan az ideje az eltépésnek és megvan az 
ideje a megvarrásnak. Az Isten előkeríti, ami tovatűnt’ (Préd 3:4-7, 15). Ez 
azt jelenti, hogy semmi sem veszett el abból, ami elmúlt. Isten velünk 
a tovatűntet – ami hozzánk tartozik – újból előkeríti. Tehát, ha a tova-
tűnt utáni vágy nagyon reánk zuhan – ez teljesen kiszámíthatatlanul 
következik be –, akkor tudhatjuk, hogy ez csak egy a sok ’óra’ közül, 
amelyet Isten számunkra tartogat, s akkor nem a saját szakállunkra 
kell megkeresnünk azt, hanem Istennel keressük fel a tovatűntet” (Válo-
gatás Bonhoeffer legismertebb műveiből. Budapest, 1988, Magyarországi 
Evangélikus Egyház Sajtóosztálya. 18-19. o.). 
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2014. április

„Nagy az Úr és igen dicséretes…” (Zsolt 145:3)

   1. K.  Péld 18:9-10 Erő és határozottság
   2.    Sz. Róm 9:23-24 Általunk megmutatkozó Úr
   3.    Cs. Zsolt 139:4-6 Csodálatos tudás
   4.    P. Mt 26:13 Nem merül feledésbe
   5.    Sz. Mt 13:45-46 Kincs, gyöngy

 Naplemente: Budapest: 19:17 Debrecen: 19:05

   6.    V.  1Pt 2:21-23 Krisztusi élet
   7.    H. Ézs 30:18-19 Könyörülő Istenünk
   8.    K.  Zsolt 19:8-11 Az Úr törvénye
   9.    Sz.   ApCsel 16:14-15 Lídia megtérése
10.  Cs. Róm 12:11-13 Hívőként élni
11.  P. Zsolt 91:1-2 Oltalom és vár
12.  Sz. Zsolt 37:23 Az igaz ember lépte

 Naplemente: Budapest: 19:27 Debrecen: 19:15

13.  V.   1Pt 3:12-14 Az Úr mindenről tud
14.  H. 1Pt 5:8-9 Erősen állni a hitben
15.  K. Mt 5:48 Tökéletességre törekedve
16.  Sz. Ézs 43:1-3 Ne félj!
17.  Cs. Róm 3:28 Hit általi igazság
18.  P. Zsolt 34:8 Szabadító angyalok
19.  Sz. Mk 5:36 Félelem helyett hit

 Naplemente: Budapest: 19:37 Debrecen: 19:25

20.  V. 1Sám 16:7 Ne a külső szerint ítélj!
21.  H.  Zof 3:17 A szerető Isten 
22.  K. Préd 11:4 Ne tartson vissza a nehézség!
23.  Sz. Zsolt 139:9-10 Úr az egész világ felett
24.  Cs. Zsid 10:25 Kitartás
25.*  P. Mt 9:9-13 Jézus a bűnösökért jött
26.  Sz. Ézs 48:18 A törvény és a békesség

 Naplemente: Budapest: 19:47 Debrecen: 19:34

27.  V.  2Kor 4:17 Dicsőséget szerző szenvedés
28.  H.  Jn 6:37 Bátran fordulhatunk Jézushoz!
29.  K. Kol 3:16 Krisztusról szólni
30.  Sz.   Kol 3:23-24 Lélekből 

Reggeli dicséret
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2014. május

„Az én juhaim hallják az én szómat…” (Jn 10:27)

   1.    Cs. Gal 6:2 Egymás terhét hordozva
   2.    P. Róm 8:28 Minden a javunkra van
   3.    Sz. Mt 7:12 Ti is úgy cselekedjetek!

 Naplemente: Budapest: 19:57 Debrecen: 19:44

   4.    V. Péld 18:24 Ragaszkodó barát
   5.    H.  Zsolt 42:12 Nincs ok a csüggedésre
   6.    K. 2Tim 1:5 A családban átadott hit
   7.    Sz. Mal 4:5-6 Illés szerepe
   8.    Cs. Mal 3:18 Megmutatkozik majd a különbség
   9.    P. Róm 6:12-14 Ne engedj a bűnnek!
10.  Sz. Ruth 2:11-12 Jutalmazzon meg az Úr!

 Naplemente: Budapest: 20:06 Debrecen: 19:54

11.  V.    Zsolt 32:8 Isteni vezetés
12.  H. Zsolt 34:19  Közel van az Úr 
13.  K. Zsolt 121:7-8 Az Úr megvéd
14.  Sz. ApCsel 13:38-39 Bűnbocsánat, megigazítás
15.  Cs. Mt 5:14-16 Világítani
16.  P. 1Thessz 5:6-8 Éberen
17.  Sz. Zak 7:9-10 Igazság, jóság

 Naplemente: Budapest: 20:15 Debrecen: 20:03

18.  V.  Mal 3:6 Nem változik az Úr
19.  H. Jn 11:40 Isten dicsőségét látni 
20.  K. Ef 2:8-10 Kegyelemből, hit által
21.  Sz. 4Móz 14:8-9 Mindent megadhat az Úr
22.  Cs. Zsolt 55:23 Bízd az Úrra magad!
23.*  P. Jn 15:12-13 Az igazi szeretet
24.  Sz. Péld 16:18-19 Kevélység vagy alázat

 Naplemente: Budapest: 20:24 Debrecen: 20:11

25.  V.    Péld 18:21 A beszéd hatalma
26.  H. Péld 17:27 Az önfegyelem erénye
27.  K. 2Kor 5:17 Új élet Krisztusban
28.  Sz. Ef 6:6 Az igazi szolgálat
29.  Cs. Ef 4:31-32 Harag nélkül, szeretettel
30.  P. Fil 3:7-9 Megváltozott értékrend
31.  Sz.   Jer 12:5 Több erő kell

 Naplemente: Budapest: 20:31 Debrecen: 20:19

Reggeli dicséret
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2013. június

„Én, én vagyok, aki  eltörlöm álnokságaidat…” (Ézs 43:25)

   1.    V. Lk 18:1 Az ima fontossága
   2.    H. Zsolt 93:4 A magasságban lakó Úr 
   3.    K. Ézs 29:23-24 Isten megismerése
   4.    Sz. Zsolt 103:10-13 Kegyelmes Istenünk
   5.    Cs. 1Móz 18:14 A megígért csoda
   6.    P. Jn 10:10 Jézus szándéka
   7.    Sz. Jn 11:25-26 Feltámadás, élet

 Naplemente: Budapest: 20:37 Debrecen: 20:25

   8.    V. Ézs 43:2 Vízben, tűzben véd az Úr
   9.    H. Lk 12:24 A madarakról is gondoskodik
10.  K. Zsolt 20:8-9 Miben bízunk?
11.  Sz. Zsolt 19:13 Tisztíts meg, Uram!
12.  Cs. Ef 4:32 Megbocsátás
13.  P. Jób 28:28 A bölcsesség lényege
14.  Sz. 2Kor 2:14-16 Élet vagy halál

 Naplemente: Budapest: 20:42 Debrecen: 20:30

15.  V. Péld 15:1 Kedves vagy bántó szó
16.  H. Róm 4:20-21 Kételkedés nélküli hit
17.  K. Ézs 40:28-31 Megújuló erő
18.  Sz. Lk 24:32 Érzések
19.  Cs. Róm 12:6-9 Különböző ajándékok
20.  P. Zsolt 73:23-26 Istennel járni
21.  Sz. Kol 3:8-9 Nincs helye a rossznak!

 Naplemente: Budapest: 20:44 Debrecen: 20:33

22.  V. Mik 2:7 Az Úr tettei
23.  H. Lk 22:40 Az ima védelme
24.  K. Dán 6:26-27 A király rendelete
25.  Sz. 5Móz 6:5-7 Isten szeretetére tanítani
26.  Cs. Mt 24:42 Nem tudjuk, mikor jön
27.  P. 5Móz 5:32-33 El nem térni a parancsolatoktól
28.  Sz. Mt 25:40 Istennek tett szolgálat

 Naplemente: Budapest: 20:45 Debrecen: 20:35

29.  V. 5Móz 31:8 Nem hagy el az Úr
30.  H. Jer 29:13 Megtalálni az Urat

Reggeli dicséret


